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v tomto Skolskom roku okrem iného zistite aj to, Ze ani chemici sa neza-
obidu bez matematiky. V celku Chemické vypocty budete pocitat zloZenie
roztokov. UZ pozndte, z akych Castic st zloZené latky a viete, Ze tieto Castice
st velmi malé. Ich pocitanie a vdZenie by bolo velmi obtazné, preto sa oboz-
ndmite s novou veli¢inou, ktord pricu s velkymi mnozstvami ¢astic ulah¢i.

Na zdver vasho Stidia chémie na druhom stupni zostala zaujimava cast
chémie — Organickd chémia. Znova sa presvedcite, Ze chémia je vSade okolo
nds a aj v nds. Ulahcuje nam Zivot a zdlezi len na nas, ako ju dokdZeme vy-
uzivat vo svoj prospech.

Vazeni ucéitelia,

ucivo chémie tohto ro¢nika je rozdelené do tematickych celkov Chemické
vypocty, Vlastnosti jednoduchych organickych latok, Uhlovodiky, Derivaty
uhlovodikov, Organické latky v Zivych organizmoch, Organické latky v bez-
nom Zivote.

Spracovanie jednotlivych tém umoZziuje variabilitu ich preberania podla
prislu§ného Skolského vzdeldvacieho programu.
so vzdeldvacim Standardom) je v strede jednotlivych strdn, rovnako ako aj
ilustracné obrazky a schémy. V ojedinelych pripadoch je v zelenych plo-
chich ucivo, ktoré sice je nad ramec Statneho vzdeldvacieho programu, av§ak
sprehladiiuje a ulahcuje pochopenie zdkladného uciva.

Zékladné ucivo obsahuje tieZ mnozstvo pokusov s autentickymi fotogra-
fiami. V pripade, Ze nie je mozné zrealizovat vsetky pokusy, fotografie prie-
beh pokusov Ziakom aspon priblizia.

Cervené plochy v zdvere jednotlivych tém obsahuji zhrnuté kTi¢ové ucivo.

Po okraji strdn v zelenych plochach je motivacny, doplitujici a rozsirujici
text, niekde aj s ilustrdciami, a pomdcky na pokusy.

Nadpisom Hladdme suvislosti st oznacené motivacné otazky, na ktoré
by mali Ziaci vediet odpovedat vyuZitim vedomosti nadobudnutych v rdmci
vzdeldvacej oblasti Clovek a priroda. Predpokladané odpovede Ziakov st me-
dzi zltymi ¢iarami. Tieto odpovede su zjednoduSené a nadvézuji na ne dalSie
spristupfiované poznatky.

Na uspesné zvladnutie textov oznacenych e budu
musief Ziaci asi viac premyslat, pripadne vyuZzit vedomosti aj z inych vyuco-
vacich predmetov (prierezové témy).

Za kazdym tematickym celkom je Zhrnutie uciva a Otazky a ulohy.
V niektorych ulohdch su aj pokusy urcené na precvicenie uciva a ndmety na
projekty. Naroc¢nejsie ulohy st oznacené hviezdickou.

Autorky
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1 Opakovanie

Zopakujeme si

e Z akych ¢astic su zlozené latky

e Ako rozdelujeme latky

o Cim sa lisia chemicky éisté latky a zmesi
e Co sii roztoky

e Co su prvky a zliéeniny

e Ktoré su vyznamné zlucéeniny

e Ktoré su vyznamné chemické reakcie

e Ako zapisujeme chemické reakcie

e Co vyjadruje chemicka rovnica
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Opakovanie

1.1 ZloZenie latok

Z vyucovacich hodin chémie uz viete, Ze latky su zloZené z Castic.

Atémy su castice, ktoré su zlozené z eSte menSich Castic — proténov, ne-
utrénov a elektrénov. Pocet protonov v jadre atomu (zdroven aj pocet elektro-
nov v obale) vyjadruje proténové cCislo.

molekuly iony

vodik chlorid sodny

kovalentnd véizba ionovd vizba

Iba maélo latok je zloZenych z nezlicenych atomov. Atémy sa navzdjom
spdjaju chemickymi vdazbami do molekul. Niektoré latky nie st zloZené z mo-
lekdl, ale z i6nov, ktoré sii navzdjom viazané ibnovou vizbou.

Atém je Castica latky zloZena z jadra a obalu. V jadre atému su protény
a neutrony, v obale st elektrony (vo vrstvach).

Molekula je castica latky zloZena z dvoch alebo viacerych zlicenych
atomov.

I6n je elektricky nabita castica latky. Kation (kladny i6n) vznikne, ked
atom odovzda elektron. Dej, pri ktorom atéom odovzda jeden alebo viac
elektronov, sa nazyva oxidacia. Anion (zaporny ion) vznikne, ked atém
prijme elektrén. Dej, pri ktorom atém prijme jeden alebo viac elektré-
nov, sa nazyva redukcia.

Chemicka vizba je sidrZzné posobenie medzi dvoma alebo viacerymi
atémami sprostredkované elektréonmi.

Kovalentna vézba je chemicka vizba, ktoru tvori spolocny elektronovy
par — vazbovy elektronovy par.

Iénova vézba je chemicka viazba, ktord tvoria opacne nabité iony —
kation a anién, ktoré sa navzajom pritahuju.




1.2 Rozdelenie latock
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1.2.1 Zmesi

Opakovanie

chemicky cisté latky

prvky

zltéeniny

e ©

Zmes je l4tka zloZend z dvoch alebo viacerych zloZiek.

A
Ov_';

-v’- "vr-'
< ¥
’

,-‘-f..?-. -.@e Roznorodé zmesi
¥,

ocot

* ich zlozky vidime volnym okom
alebo pod mikroskopom

Priklady: Zula, piesok s vodou, olej
s vodou, pena.

* ich zlozky nevidime volnym okom
ani pod mikroskopom

Priklady: zliatiny kovov, sklo, mi-
neralna voda, ocot, vzduch.

Roznorodé zmesi su zmesi, ktorych zloZky mozno rozliSit zrakom (vol-
nym okom alebo pod mikroskopom).

Rovnorodé zmesi (roztoky) sui zmesi, ktorych zloZky nemozno rozlisit
zrakom (voInym okom ani pod mikroskopom).

Roztok je rovnoroda zmes zloZena z rozpustenej liatky a rozpustadla.
Roztok, v ktorom je rozpuistadlom voda, nazyvame vodny roztok.
Nasyteny roztok je roztok, v ktorom sa pri danej teplote uZ nerozpusti

dalSie mnoZstvo latky.
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1.2.2 Chemicky cisté latky

1 18
A Chemické prvky VILA
2 13 14 il 16 17
H ,He
II'A (MMA | IVA | VA | VIA | VIIA
JLi | Be B &[N | 0] F | Ne
Na g | 4 [ 51617 8fo]wnlelb b ool ol ofa
i 249 T VB | vB | viB | vilB VIl B IB | 1B | ® " ” L B
10K | 2008 | 5SC | pTi [ 55V | 2400 | M0 | sefe | 500 | NI | 50U | 520 | 5Ga | 5,Ge | 5As | 5,86 | 5Br | 5Kr
gRD | 36T | 3 | wZf | 4ND | oMo | TC | 4RU | RO | Pd | ;AD | 4Cd | ln | 5oSn | 58D | g Te | gl | sXe
5s0S | 5B | sLa | HE | 75Ta | W | sRe | 7608 | I | gPU | AU | gHO | aTI | Pb | gBi | &P0 | &AL | RN
srfT | ssR2 | AC | 10aRT | 100D | 10659 | 17BN | 10gHS | 10sMt | 116Ds | 111Rg | 41,00 nalug 1sJuh

V periodickej tabulke prvkov si prvky usporiadané vo vodorovnych ra-
doch — periédach a v zvislych stipcoch — skupindch. V skupindch s umiest-
nené prvky s podobnymi vlastnostami.

PodTa vlastnosti mozno prvky rozdelit na kovy, polokovy a nekovy.

Chemické zluceniny

Oxidy

Oxidy su dvojprvkové zliceniny zloZené z kyslika a dalSie-

ho prvku.

Napriklad oxid vdpenaty a oxid kremicity sa pouZivajd v sta-

Oxidacné ¢islo atomu kyslika v oxidoch je —II.

vebnictve. Oxid siricity, oxidy dusika a oxid uhli¢ity negativne
pdsobia na Zivotné prostredie.

oxidacné cislo pripona pridavného mena | nazov oxidu vzorec
atomu
I -ny, -ny oxid sodny Na,0
Il -naty oxid vdpenaty Ca0
Il -ity oxid hlinity Al,Q,
\% -iCity oxid uhlicity 0,
v -ikny oxid dusicny N,O,
-eCny oxid fosforecny P,0:
Vi -0Vy oxid sirovy S0,
VI -isty oxid manganisty Mn,0,
Vil -icely oxid osmicely 0s0,

Prvok je chemicky cista latka zloZena z atémov, ktoré maji rovnaké
proténové cislo.
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Kyseliny

Vsetky kyseliny obsahuji atom vodika, ktory ma oxidacné ¢islo 1.

Podla toho, ¢i kyseliny obsahuji aj kyslik, sa kyseliny delia na bezkysli-
katé a kyslikaté.

Bezkyslikaté kyseliny st dvojprvkové zliceniny zloZené z vodika a neko-
vového prvku, napr. kyselina chlorovodikova (HCI).

Kyslikaté kyseliny su trojprvkové zliceniny zloZené z vodika, kyselinotvorné-
ho prvku a kyslika, napr. kyselina dusi¢nd (HNO,), kyselina sirovd (H,SO,).

Kyseliny vo vodnom roztoku ionizuju, pri¢om vznikaji oxoniové katidény
(H,O0") a prislus$né aniény kyselin.

HCI + H,0 — H,0" + CI"

Ox6niové kationy sposobuju kyslost roztokov kyselin. Vodné roztoky ky-
selin maji hodnotu pH mensiu ako 7.

Kyseliny sa pouZivaji v priemysle aj v domdcnosti. Velmi zriedeny
roztok kyseliny chlorovodikovej obsahuje Zalidoc¢na Stava, ktord sa
vyznamne podiela na trdveni potravy.

Kyseliny su Zieraviny, preto sa pri praci s nimi musia dodrZiavat
bezpec¢nostné opatrenia.

Hydroxidy

Vsetky hydroxidy obsahuju hydroxidovy anién (OH").

Hydroxidy st trojprvkové zliceniny zloZené z kovového prvku, kyslika
a vodika, napr. hydroxid sodny (NaOH).

Hydroxidy vo vodnom roztoku ionizujd, pricom vznikaji hydroxidové
aniény (OH") a prislu§né katiény kovov.

NaOH 2> Na* + OH-
Hydroxidové aniény spdsobuju zdsaditost roztokov hydroxidov. Vodné

Hydroxidy sa pouZzivaji v stavebnictve, polnohospodarstve aj v domdcnosti.
Hydroxidy st Zieraviny, preto sa pri praci s nimi musia dodrZiavat bezpec-
nostné opatrenia.

Soli
Soli st zliceniny zloZené z katiénu kovu a anionu kyseliny (NaCl).
Soli pri rozpastani vo vode ionizuju, pri¢om vznikaji katidny a aniény, napr.

NaCl 205 Na* + CI-

Vyznamné soli su napriklad chloridy, sirany, dusi¢nany, uhli¢itany a hydro-
genuhlicitany. Chlorid sodny (NaCl) sa pouZiva na dochutenie a konzervova-
nie potravin. Priemyselnou solou (technickym chloridom sodnym) sa posypaji
v zime cesty. V chemickom priemysle sa pouZiva tiez pri vyrobe vodika, chlé-
ru, hydroxidu sodného a kyseliny chlorovodikove;.

Hydrogenuhli¢itan sodny (NaHCO,) — s6da bikarbdéna sa pouZiva pri Zali-
do¢nych taZkostiach, v kypriacich praskoch do peciva, na Cistenie kovovych
predmetov.

Zlicenina je chemicky cista latka zloZena zo zlicenych atéomov dvoch
alebo viacerych prvkov.
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1.3 Chemické reakcie a chemické rovnice

HFradame suvislosti

Pamitite sa eSte na modely Castic, ktoré ilustrovali postup pri

Upravte schému na chemicku rovnicu (dopliite stechiomet-

=
P ’ ‘ urc¢ovani stechiometrickych koeficientov?
+ —

..H, + o, —

9 | rické koeficienty — zratajte atomy jednotlivych prvkov na lavej
..H,0 a pravej strane rovnice).

Pozrite si fotografie niektorych
pokusov, ktoré uZ pozndte z hodin
chémie. Na uvedenych chemic-
kych rovniciach si overte platnost
zakona zachovania hmotnosti.

V ziskanej chemickej rovnici plati: pocet atémov jednotlivych prvkov
v reaktantoch je rovnaky ako pocet atomov jednotlivych prvkov v produktoch.
2H, + O, — 2H,0

HCI + NaOH = H0 + Nadl

Neutralizacia kyselina +  hydroxid voda + sol

Podstatou neutralizécie je reakcia oxéniovych kationov s hydroxidovymi
aniénmi za vzniku molekil vody:

H,0* + OH - 2H,0

e D
+ _— ‘

Neutralizdcia sa vyuZiva v laboratéridch na stanovenie (presn€ urcenie)
mnoZstva kyselin alebo hydroxidov v ldatkach, napr. v minerdlnych vodach,
pdde, na zneSkodiiovanie kyselin alebo hydroxidov v odpadovych vodich
a v pddach. Pomocou nej sa vyrdbaju priemyselne vyznamné latky (soli).

Redoxné reakcie

Chemické reakcie, pri ktorych sa niektoré latky oxidujd a iné redukuju, sa
nazyvajd redoxné reakcie:

oxidacia
2Cu’ + 0Y —> 2Cu""O™"
L A
redukcia

Medzi redoxné reakcie patri horenie, kordzia, dychanie, fotosyntéza.
Redoxnymi reakciami sa vyrdbaju mnohé latky, napr. Zelezo a iné kovy,
kyseliny, hydroxidy.

Neutralizicia je reakcia kyseliny s hydroxidom za vzniku vody a soli.
Redoxné reakcie si chemické reakcie, pri ktorych sa menia oxida¢né
cisla atémov.




Opakovanie 13

=
.

. &

Zn + 2HCl — ZnCl, + Hz_l 2H, + O, > 2H,0

Fe + CuCl, — FeCl, + Cu

2Mg + O, — 2MgO

:ak\.. o
2H,0, —> 2H,0 + O, C+0,—>CO, 4A1 + 30, —> 2AL0,

Prem

Pokuste sa slovne opisat priebeh reakcii uvedenych na fotografiich.

Chemicka rovnica vyjadruje:

- ktoré latky sd pri chemickej reakcii reaktanty a produkty,

- pomery poc¢tu Castic pri chemickej reakcii.

Celkovy pocet atémov jednotlivych prvkev v reaktantoch musi byt rov-
naky ako celkovy pocet atomov jednotlivych prvkov v produktoch.
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4 Periodicka tabulka chemickych prvkov I
A VIITA
g g
1,01 bty
H .He
VODIK N skupenstvo ——90 ; ._ w \_ N_. \_ m ._ @ ._ il HELIUM
i - plynné (gaseous) 1,00 ————— molarna hmotnost (g/mol) nekov ;
Hydrogenium g9-p » Helium
= A ! oapan i) | H -’ WA | VA | VA | VIA | VIIA
- s — tuhé (solidus) 1 1 protonové éislo
S S VODiK ———— slovensky nézov g s g g g g
694 9,01 Eydrogenim. T e T 10,81 12,01 14,01 16,00 19,00 20,18
m—l_ AWQ 2,1———— elektronegativita atému mw mﬁ wz mo u—u ,_c_/_m
LTumM | BERYLIUM (bodiatbaiinga) BOR UHLIK DUSIK KYSLik FLUOR NEGN
Lithium Beryllium Borum Carboneum | Nitrogenium | Oxygenium Fluorum Neon
1,0 1,5 kov 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0
s s s s ] s g g
22,99 24,31 26,98 28,09 30,97 32,07 35,45 39,95
.:ZN ._N_S@ 4 5 6 7 8 _ _ 10 11 12 ,_w>_ ,_Am_ ,_m_u ._mm .:n_ ,_m>—.
SODIK HORCIK HLINIK KREM{K FOSFOR SIRA CHLOR ARGON
Natrium Magnesium Aluminium Silicium Phosphorus Sulphur Chlorum Argon
0 - IV B VB VI B VII B | B Il B " i i 1 T
s s s s s s s s s s s s s s s s | g
39,10 40,08 44,96 47,87 50,94 52,00 54,94 55,85 58,93 58,70 63,55 65,38 69,72 72,63 74,92 78,96 79,90 83,80
10K | 02 | ;8¢ | i 2V 20r | Mn | Fe | ;00 | NI | xCu | sZn | yzGa | ,Ge | yAs | ;,Se | 5 Br | Kr
DRASLIK VAPNIK SKANDIUM TITAN VANAD CHROM MANGAN ZELEZO KOBALT NIKEL MED ZINOK GALIUM | GERMANIUM |  ARZEN SELEN BROM KRYPTON
Kalium Calcium Scandium Titanium Vanadium Chromium Manganum Ferrum Cobaltum Niccolum Cuprum Zincum Gallium Germanium Arsenicum Selenium Bromum Krypton
0,8 1,0 i3 1,5 1,6 1,6 1,5 1,8 1,8 1,8 1,9 1,6 1,6 1,8 2,0 2,4 2,8
s s s s s s s s s s s s s s s s s g
85,47 87,62 88,91 91,22 92,91 95,94 (97) 101,07 102,91 106,42 107,87 112,41 114,82 118,71 121,76 127,60 126,90 131,29
gBD | St | oY | gt | gNb | oMo | 5Te | gRu | Rh | Pd | AD 0l | 4ln 09N | 5Sb | sTe sal s4X€
RUBIDIUM | STRONCIUM | YTRIUM | ZIRKONIUM NIOB MOLYBDEN | TECHNECIUM | RUTENIUM | RODIUM | PALADIUM | STRIEBRO | KADMIUM INDIUM CiN ANTIMON TELUR Jop XENON
Rubidium Strontium Yitrium Zirconium Niobium | Molybdaenum | Technetium | Ruthenium Rhodium Palladium Argentum Cadmium Indium Stannum Stibium Tellurium lodum Xenon
0,8 1,0 1,2 1,4 1,6 1,8 1,9 2,2 2,2 2,2 1,9 1,7 1,7 1,8 1,9 21 2,5
s s s s s s s s s s s | s s s s s g
132,91 137,33 138,91 178,49 180,95 183,84 186,21 190,23 192,22 195,08 196,97 200,59 204,38 207,2 208,98 (209) (210) (222)
508 | sBa | gla | Hf | Ta | ,W | Re | ;0s | lr 1Pt | AU | oHO | Tl | &Pb | 5Bi | 5P0 | At | RN
CEZIUM BARIUM LANTAN HAFNIUM TANTAL VOLFRAM RENIUM 0SMIUM IRIDIUM PLATINA ZLATO ORTUT TALIUM 0LOVO BIZMUT POLONIUM ASTAT RADON
Caesium Baryum Lanthanum Hafnium Tantalum Wolframium Rhenium Osmium Iridium Platinum Aurum Hydrargyrum Plumbum Bismuthum Polonium Astatium Radon
0,7 0,9 1,1 {38 1,5 1,7 1,9 2,2 2,2 2,2 2,4 1,9 1,8 1,9 2,0 2,2
s s s
(223) (226) (227)
aFt | sRa | gAC | 10BF | 10sDb | 10680 | 07BN | 1gHS | 1o0Mt | 410D | 44RO | 1,00 nalug 1sUuh
FRANCIUM RADIUM AKTINIUM  JRUTHERFORDIUM [ DUBNIUM | SEABORGIUM| BOHRIUM HASSIUM | MEITNERIUM | DARMSTADTIUM | ROENTGENIUM | COPERNICIUM UNUNQUADIUM UNUNHEXIUM
Francium Radium Actinium  fRutherfordium [  Dubnium Seaborgium Bohrium Hassium Meitnerium | Darmstadtium | Roentgenium | Copernicium Ununquadium Ununhexium
0,7 0,9 1,1
. 5s0€ 5P soNd sPm 525M sEU sGd 651D ssDY &HO ssET soTM 7Yb nLU
_IND._HNDO_QV\ CER PRAZEODYM NEODYM PROMETIUM | SAMARIUM EUROPIUM | GADOLINIUM TERBIUM DYSPROZIUM HOLMIUM ERBIUM TULIUM YTERBIUM LUTECIUM
Cerium Praseodymium | Neodymium Promethium Samarium Europium Gadolinium Terbium Dysprosium Holmium Erbium Thulium Ytterbium Lutetium
- olh oPa U NP uPU osAM oCM orBK osCf ooES wfm | Md | N0 1sL
>—A~_:O_Q< TORIUM PROTAKTINIUM URAN NEPTUNIUM | PLUTONIUM | AMERICIUM CURIUM BERKELIUM | KALIFORNIUM | EINSTEINIUM FERMIUM | MENDELEJEVIUM | NOBELIUM [ LAWRENCIUM
Thorium Protactinium Uranium Neptunium Plutonium Ame! Curium Berk Californium Einstei Fermium \ lejevi Nobeli Lawrencium




2 Chemické vypocty

Nauc¢ime sa

e Co vyjadruje latkové mnozstvo

e Kde sa vyuziva latkové mnozstvo

e Ako sa vypocita latkové mnozstvo

e Ako sa vypoéita molarna hmotnost

e Ako sa vyjadruje zlozenie roztokov

e Co udava hmotnostny zlomok

e Co udava koncentracia latkového mnozstva

e Ako sa vypocita zlozenie roztokov
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Fe + S — FeS

V' obchodoch vidime aj takéto
velké balenie tovarov:

df‘

Velké balenie kupujeme ako vy-
hodné balenie tovaru, ktory pou-
Zivame vo vatSom mnozstve. Ku-
povanie jednotlivych kusov tovaru
moZe byt velmi nepohodiné.

Podobne aj pre chemikov je
pri ich prdci vyhodné uvazovat
a pracovat s ,velkym balenim®
l4tok. Toto ,Specidlne velké ba-
lenie” Idtok v chémii sa nazyva
mdl.

2.1 Latkové mnozZstvo

HI'adame savislosti

Pamiitdte sa na pokus, pri ktorom reagovalo Zelezo so sirou? Zamyslite sa nad
tym, ako zistime hmotnosti latok, ktoré treba navazit.

Hmotnosti reaktantov suvisia s chemickou rovnicou: Fe + S — FeS

Z vyucovacich hodin chémie uz viete, Ze pomery stechiometrickych koefi-
cientov v chemickej rovnici vyjadruji pomery poctu castic pri chemickej reak-
cii. Pri naSom pokuse je teda pomer atomov Zeleza k atomom siry 1 : 1.

Na reakciu vSak nemozno pouzit jeden atém Zeleza a jeden atom siry,
pretoZe maju velmi malé hmotnosti a rozmery. Jeden atom Zeleza a jeden
atom siry nie je ani vidief.

Pri chemickych reakcidch reaguje velmi vela Castic.

Mnozstvo latky je preto vhodné vyjadrovat veli¢inou, ktord je timernd
poctu Castic. Takouto veli¢inou je latkové mnoZstvo. Jej znacka je n.
Jednotka latkového mnoZstva je mdl, znacka je mol.

1 mol Castic chemicky cistej latky (atomov, molekul, i6nov) predstavuje
velmi vela Castic.
(Je to 602 200 000 000 000 000 000 000 = 6,022 - 10* &astic.)

Pri chemickej reakcii zreaguje 1 mol atomov Zeleza s 1 molom atémov
siry. Toto vyjadrenie je ovela jednoduchsie, ako vyjadrenie pomocou poctu
castic (zreagovalo 602 200 000 000 000 000 000 000 atémov Fe

a 602 200 000 000 000 000 000 000 atémov S).

Léitkové mnoZstvo teda umoziuje vyjadrit velké pocty castic cislami,
s ktorymi sa Tahko pocita.

Zelezo sira

Latkové mnoZstvo je velicina, ktora udava pocet castic (atémov, molekuil,
i6nov) v latke. Jej znacka je n.
Jednotka latkového mnoZstva je mél. Jej znacka je mol.
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Preco maju rovnaké latkové mnoZstva castic rozlicnych latok odlisSnu
hmotnost?

Porovnajme hmotnosti 1 mélu atémov hlini-
ka a 1 mélu atémov olova.

I mél atémov hlinika ma hmotnost 26,98 g.
1 mél atémov olova md hmotnost 207,2 g.

Uz vieme, Ze 1 moél atdbmov hlinika obsahuje
rovnaky pocet Castic ako 1 m6l atdbmov olova.

.....

hmotnost 1 molu atomov hlinika.
Je to tak preto, lebo 1 atém olova ma vicsiu hmotnost ako 1 atém hlinika.

Latky su zloZené z odlisnych Castic (atdmov, molekiil, 16nov), a preto ma rov-
naké latkové mnozstvo Castic rozli¢nych latok odlisnd hmotnost. Hmotnost atému
z4visi od poctu proténov a neutrénov v jadre atdmu a elektrénov v jeho obale.

Co vyjadruji chemické rovnice?
Chemickeé rovnice vyjadruji nielen pomery poctu reagujicich a vznikajicich
Castic, ale pomery ldtkovych mnoZstiev tychto latok. Tieto pomery si rovnaké.

UkéaZeme si to na priklade zlu¢ovania vodika s kyslikom za vzniku vody:

- || -
o

2H, Oy 2H,0
2 molekuly vodika 1 molekula kyslika 2 molekuly vody

Rovnicu mdéZzeme vyjadrit slovne:
2 molekuly vodika zreaguju s 1 molekulou kyslika za vzniku 2 molekul vody.

Vyjadrenie pomocou poctu castic a ldtkovych mnoZstiev:

:2*3’ %9 ' ' 3
o ¢
AP
2H, o,
2 moély molekal vodika 1 mdl molekul kyslika

Rovnicu méZzeme vyjadrit slovne:
2 mély molekul vodika zreaguji s 1 mélom molekil kyslika, pri¢com vznik-
nd 2 moély molekdil vody.

V pohdri vody je naliatych 18 ml
vody (Co je priblizne 18 g vody).
V pohdri je 6,022 - 10?3 molekdl
vody.

6,022 - 102 molekdl vody je
1 mol molekdl vody.

Dokonca aj mald kvapka vody
(asi 30 mg) obsahuje pribliZne
1,00255 - 10*" molekdl vody.

2H,0
2 mo6ly molekdl vody
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2.2 Molarna hmotnost
V chemickom laboratériu pracujeme s hmotnostami latok, ktoré obsahuju
velmi velky pocet Castic. Nepocitame castice, ale pouzivame novu veli¢inu
— latkové mnozZstvo. Latkové mnoZstvo vSak nedokaZeme priamo odmerat.
Ako prepoditame litkové mnoZstvo na hmotnost?
Veli€ina, ktord uddva hmotnost 1 moélu castic chemicky cistej latky, sa
nazyva moldarna hmotnost. Jej znacka je M.
Vypocita sa ako podiel hmotnosti chemicky cistej latky a jej latkového
mnozstva:
m(A)
M(A) = ——
n(A)
Jednotka moldrnej hmotnosti je gram na mol. Jej znacka je g/mol.
atomov kyslika molekul kyslika
* m4 hmotnost 16,00 g * m4 hmotnost 32,00 g
Moldrna hmotnost atémov kyslika Molarna hmotnost molekul kyslika
je 16,00 g/mol je 32,00 g/mol
zapis: M(O) = 16,00 g/mol zapis: M(O,) = 32,00 g/mol

Molirna hmotnost je veli¢ina, ktora ma znacku M.

Molarna hmotnost chemicky cistej latky A sa m(A)
vypocita ako podiel hmotnosti latky A a jej M(A) = A
litkového mnozZstva: n(A)

Jednotka molarnej hmotnosti je gram na mol, jej znacka je g/mol.
Moldarna hmotnost udiava hmotnost 1 moélu castic chemicky Ccistej
latky.
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Ako zistime moldrnu hmotnost prvkov a zhicenin?

Molarna hmotnost prvkov je uvedend v periodicke] tabulke prvkov
a v chemickych tabulkach.

TR
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13 | 14 ~__
(. A V. A V. A VI.A | VILA
) ' S s g g g g
molarna hmotnost — 10,81 12,01 14,01 16,00 19,00 20,18
(g/mol) sB 60 N s0 oF | Ne
BOR UHLIK DUSIK KYSLIK FLUOR NEON
Borum Carboneum | Nitrogenium | Oxygenium Fluorum Neon
2,0 25 3,0 35 4,0
S S S S g g
26,98 28,09 30,97 32,07 35,45 39,95
N 9 | T o 1Al 1491 15P 169 17Cl 1sAr
HLINIK KREMIK FOSFOR SiRA CHLOR ARGON
Aluminium Silicium Phosphorus Sulphur Chlorum Argon
wII.B . B Il.B - o iy ot o P
S S S S S S S |
58,70 63,55 65,38 69,72 72,63 74,92 78,96 79,90
~9CKU ol | n6a | ;,Ge | ;As | 5Se /
wglNOK | GALIUM | GERMANIUM ﬂz_éy_/

Molarna hmotnost atémov béru je 10,81 g/mol.
ZapiSeme: M(B) = 10,81 g/mol

Moldrna hmotnost zlicenin sa vypocita zo vzorca zlic¢eniny pomocou
molarnych hmotnosti atbmov prvkov.

Oxid uhli¢ity ma vzorec CO,. Molekula oxidu uhli¢itého je zloZena z jed-

ného atému uhlika a dvoch atémov kyslika.

Vypocitajme moldrnu hmotnost molekul CO,
M(CO,) =M(C) +2 - M(O)

M(CO,) = 12,01 g/mol + 2 - 16,00 g/mol
M(CO,) = 44,01 g/mol

S
) \ V¢ . | @ || e®» || @®
Moldrna hmotnost molekiil CO, sa vypocita C 0 0
N . . e ). . 6 8 8
s¢itanim molamej hmotngstl uhlika a dvojna- e A KYSLIK
sobku moldrnej hmotnosti kyslika. Carboneum | | Oxygenium | | Oxygenium
2,5 35 35

Moldrna hmotnost zlticenin sa vypocita s¢itanim molarnych hmotnosti atémov
prvkov tvoriacich zli¢eninu vynasobenych poctom tychto atbmov vo vzorci.

Poznat hodnotu molarnych hmotnosti je nevyhnutné pri vypoctoch mnoz-
stiev reaktantov a produktov podla chemickej rovnice.

Molarna hmotnost atomov chemickych prvkov je uvedena v periodic-
kej tabulke prvkov a v chemickych tabulkach.

Molarna hmotnost chemickych zldéenin sa vypocita s¢itanim molar-
nych hmotnosti atémov prvkov tvoriacich zliceninu vyndsobenych
poctom tychto atébmov vo vzorci.

V' niektorych chemickych ta-
bulkdch st uvedené relativne
atémové hmotnosti. Su to ¢&isla,
ktoré nemaju jednotku, sti to bez-
rozmemé &isla. Ciselné hodnoty
relativnych atémovych hmotnos-
ti'sti rovnaké ako hodnoty moldr-
nych hmotnosti v g/mol.

Moldmu hmotnost atémov prvku
mbzeme zistit z hodnoty relativnej
atémovej hmotnosti. K ¢islu udd-
vajlicemu relativnu atémovti hmot-
nost priddme jednotku g/mol.

Moldrnu hmotnost molekul zlu-
¢eniny moZeme zistit z hodnoty
relativnej molekulovej hmotnos-
ti. K ¢islu uddvajuicemu relativnu
molekulovi hmotnost priddme
jednotku g/mol.
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2.3 Latkové mnozstvo a molarna hmotnost
v rieSenych ulohach

Chemické rovnice vyjadruju nielen pomery poctu reagujtcich a vznikajucich ¢astic, ale aj pomery lat-
kovych mnoZstiev reagujtcich a vznikajcich latok. Tieto pomery sd rovnaké.

Odpoved: Hodnoty moldrnych hmotnosti si M(Ca) = 40,08 g/mol, M(N) = 14,01 g/mol,

M(Cu) = 63,55 g/mol.
AN N A A L o L v ooy
%’///////////////////////////////////// e L i ///%

RieSenie:

a) M(CaO) = M(Ca) + M(O)
M(CaO) = 40,08 g/mol + 16,00 g/mol
M(CaO) = 56,08 g/mol

Vztah medzi molarnou hmotnostou Itky, jej hmotnos- M(A) = m(A)
tou a I&tkovym mnoZstvom "~ n(A)
o A . m(A)
sa pouZiva na vypocCet latkoveho mnozstva n(A)= ——
M(A)
a hmotnosti latky m(A) =n(A) - M(A)
ag////////////////// e 3
N Uloha 1: Riesenie: §
§ Dusik reaguje s kyslikom: a) 2N, + 50, — 2N, Oq §
§ N, + O, — N,0O, b) 2 molekuly dusika zreaguju s 5 molekulami kyslika, §
§ a) Upravte schému na chemicku rovnicu. pricom vznikni 2 molekuly oxidu dusi¢ného. §
§b) Vyjadrite rovnicu slovne pomocou 2 mo6ly molekul dusika zreaguju s 5 m6lmi molekul kys- §
§ poctu Castic a ldtkovych mnozZstiev. lika, pricom vzniknd 2 m6ly molekiil oxidu dusi¢ného. §
§c) Urcte, aké latkové mnoZstvo mo- c) T 2 mol molekdl N, ........c..ccoeeeee 5 mol molekil O, T §
§ lekul O, zreaguje, ak sa na reakciu 4 mol molekul N, ...........ccc..... x mol molekil O, §
§ pouZiji 4 mol molekdul N,. po uprave: x = 10 mol §
N N
N N
N 5 : . o ) J N
§ Odpoved (¢): 4 mol molekul dusika zreaguji s 10 mol molekul kyslika. §
%//// /////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////ﬂk
a(// e 3
§ Uloha 2: Riesenie: §
§ Napiste moldrne hmotnosti atémov:  Z periodickej tabulky prvkov zistime: §
§ a) vapnika, a) M(Ca) =40,08 g/mol §
§ b) dusika, b) M(N) = 14,01 g/mol §
§ ¢) medi. ¢) M(Cu)= 63,55 g/mol §
N\ N\
N N
N N
N N
Z

%’

ch

loha 3:

V}//;v)oé}ta]te molarne hmotnosti b) M(HNO.) = M(H) + M(N) + 3 - M(O)
zlic¢enin:
a) CaO . M(HNO,) = 1,01 g/mol + 14,01 g/mol + 3 - 16,00 g/mol
b) HNC; M(HNO,) = 63,02 g/mol
¢) Cu(OH) ¢) M[Cu(OH),] = M(Cu) + 2 - M(O) +2 - M(H)

.

M[Cu(OH),] = 63,55 g/mol + 2 - 16,00 g/mol +
+2-1,01 g/mol
M[Cu(OH),] = 97,57 g/mol

Odpoved: Hodnoty moldrnych hmotnosti st M(CaO) = 56,08 g/mol, M(HNO,) = 63,02 g/mol,

M[Cu(OH),] = 97,57 g/mol.
.

L A A A A A A A/

;(/

%’////////////////////////////////////////////////////////////
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R e
§ Zapis: n(Fe) = 0,5 mol §
N M(Fe) = 55,85 g/mol N
N N
N —9 N
N m(Fe)=7g N
N N
N N
) N
RieSenie:
eseme m(Fe) = n(Fe) - M(Fe)
Uloha 4:

m(Fe) = 0,5 mol - 55,85 g/mol

Vypocditajte, akia hmotnost ma
L e m(Fe) =279 g

0,5 mol atémov Zeleza.

Vypocet trojclenkou:

T 1 mol atéomov Zeleza ................... 55,85 ¢ T
0,5 mol atbmov Zeleza ........................ xg

po uprave: x=279 g

Odpoved: 0,5 mol atomov Zeleza ma hmotnost 27,9 g.

//////////////////////% g///////////////////////////////////////////////////////

L L A Al

%’//////////////////////////////A. Z

e
e e

Zapis: n(0,) = 1,5 mol
M(O,) =2 - M(O) =2 - 16,00 g/mol = 32,00 g/mol
m(0,) =7g

RieSenie: m(0,) = n(0,) - M(O,)

Uloha 5:
Vypocitajte, aki hmotnost ma m(O,) = 1,5 mol - 32,00 g/mol
1,5 mol dvojatémovych molekul m(0,)=48,0 g
kyslika.

Vypocet troj¢lenkou:

T 1 mol molekdl kyslika ................... 32,00 g T
1,5 mol molekdl kyslika ...................... xg

po uprave: x =48,0 g

Odpoved: 1,5 mol dvojatomovych molekul kyslika md hmotnost 48,0 g.

B S

B e
R S
§ Zapis: m(Ag)=10,0¢g §
N M(Ag) = 107,87 g/mol N
X n(Ag) = ? mol \
} &= N
\ \
NR 6 . A N
\ Uloha 6: RieSenie: N
N W . . ’ m(Ag) N
\ LyZicka vyrobena zo striebra ma n(Ag) = N
§ hmotnost 10,0 g. Vypocitajte latkové M(Ag) §
§ mnoZstvo atomov striebra v lyZicke. 10.0 §
) n(Ag) = ———o— }
N\ 2 N
\ 107,87 g/mol N
\ \
§ n(Ag) = 0,0927 mol §
\ \
N . N - - 2 - N
§ Odpoved: V lyZicke s hmotnostou 10,0 g je 0,0927 mol atémov striebra. §
N N
N

Z

3

¥
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Pomdcky a chemikalie:
1. 4 Petriho misky

2. 4 kadicky

3. odmerny valec

4. vahy

5. laboratdrna lyZicka

6. 4 sklené tyCinky

7. modrd skalica

8. voda

Rozpustnost modrej skalice vo
vode (pri 20 °C) je 36,6 gv 100 g
vody.

Nasyteny roztok modej skalice

2.4 Vyjadrovanie zioZenia roztokov. Hmotnostny zlomok

Co budeme skiimat?
Pripravu roztokov modrej skalice.

Postup prdce:
. Na Petriho misky odvdzime 1,0 g, 5,0 g, 10,0 g a 40,0 g modrej skalice.
2. Do kadic¢iek odmeriame po 100 g (100 cm?) vody.
3. Modru skalicu postupne vysypeme do kadi¢iek a za mieSania rozpuStame
vo vode (roztoky A, B, C, D).
4. Porovname vzhlad pripravenych roztokov.

p—

- = | et .
& « €
= e Q;“
- -~ rd
Y /
e .
A
Pozorovanie:

Roztoky sa liSia sfarbenim — intenzita sfarbenia stipa. V poslednej kadicke
(roztok D) ostala na dne nerozpustend tuhd latka.

Vysvetlenie:
Intenzita sfarbenia stipala preto, lebo sme v rovnakom objeme vody po-

.....

nerozpustena latka — roztok je nasyteny.

Roztok oznacujeme ako koncentrovanejsi, ak obsahuje rozpustené vicsie
mnoZstvo latky v ur¢itom objeme rozpustadla, v porovnani s roztokom, v kto-
rom je rozpustené mensie mnozstvo latky (zriedenejsi roztok).

Toto vyjadrenie zlozenia roztokov je v laboratériu nedostato¢né. Potrebu-
jeme poznat hmotnost rozpustenej latky a hmotnost rozpustadla.
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Vypocitajme podiel hmotnosti rozpustnej latky a celkovej hmotnosti roztoku A:

g —0.0099| Vypogitani hodnotu (0,0099) nazyvame hmot-
N 100g+1¢ nostny zlomok rozpustenej latky v roztoku.

Vyndsobenim hodnoty hmot-

Znatka % predstavuje ¢islo:

1
— =0,01
100
Preto platf:

100 % =100 - 0,01 =1

nostného zlomku ¢islom 100 % 0.0476 = 4.76 % |

10,0909 = 9,09 %

dostaneme hodnotu hmotnost- \
ného zlomku v percentéich

@/ (0,99 %).
. 8

Podobne moZzeme vypocitat hmotnostné€ zlom-
ky aj v ostatnych roztokoch.

Latku, ktord je rozpustena v roztoku oznacime A, jej hmotnost je m(A)
a hmotnost roztoku m(R). Hmotnostny zlomok rozpustenej latky A v roz-
toku oznac¢ime w(A). Hmotnostny zlomok rozpustenej latky A v roztoku sa
vypocita ako podiel hmotnosti rozpustenej latky A a hmotnosti roztoku.

m(A)
m(R)

w(A) =

Napriklad ocot je 8 %-ny roztok kyseliny octovej, to znamend, Ze hmot-
nostny zlomok kyseliny octovej v octe je 8 % = 0,08. Teda v 100 g octu sa
nachddza 8 g kyseliny octovej (8 g kyseliny octovej + 92 g vody).

Na dezinfekciu pouzivame 3 %-ny roztok peroxidu vodika
— hmotnostny zlomok peroxidu vodika v roztoku peroxidu vo-
dika je 3 % = 0,03. Teda v 100 g roztoku peroxidu vodika sa
nachddzajui 3 g peroxidu vodika.

Pomocou hmotnostného zlomku sa vyjadruje nielen zloZe-
nie rovnorodych zmesi (roztokov), ale aj rdznorodych zmesi
(vo vSetkych skupenstvach).

Hmotnostny zlomok je veli¢ina, ktora ma znacku w.

Hmotnostny zlomok rozpustenej latky A v roztoku m(A)
sa vypocita ako podiel hmotnosti rozpustenej latky | w(A) = A
A a hmotnosti roztoku: m(R)

Udava sa ako bezrozmerné ¢islo alebo v percentach.
Hodnota hmotnostného zlomku vyjadreného v percentach ¢iselne zod-
poveda hmotnosti rozpustenej latky v gramoch v 100 g roztoku.

=

¥ashy liehovy 5%

L

8 % roztok kyseliny octovej

Kakaovy zdvin na fotografii obsa-
huje 40 % ndplne, tvarohovy az
50 % ndplne.

Hmotnostny zlomok sa nepouzi-
va len na vyjadrovanie zloZenia
zmesi. Pomocou neho sa dd vy-
jadrit i zastdpenie urCitého prvku
v zlicenine.
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V potravindrskych vyrobkoch sa
hodnota hmotnostného zlomku
Casto uvddza so zachovanymi
jednotkami hmotnosti.
Napriklad:

=0,00005 = 0,00005 - 100 % =

=0,005 %

Znamendto, Ze 1 kg potraviny ob-
sahuje 50 mg urcitej latky (napr.
farbiva).

L L A A A A A A

N
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2.5 Hmotnostny zlomok v rieSenych ulohach

Vztah medzi hmotnostnym zlomkom rozpustenej ltky,
jej hmotnostou a hmotnostou roztoku

sa pouZiva na vypocet hmotnosti rozpustenej latky

a na vypocet hmotnosti roztoku

Na vyjadrenie hodnoty hmotnostného zlomku
v percentach je moZné pouZit vztah

Vodu nevazime, ale odmeriavame v jednotkdch obje-
mu. Na prepoCet hmotnosti vody na objem vody
mozZno vyuZit z fyziky zndmu hodnotu hustoty vody

Z0 vztahu medzi hustotou, hmotnostou a objemom

mozno vyjadrit hmotnost vody

m(A)

w(A) = —m(R)

m(A) =w(A) - m(R)

m(A)
mR) = ——=
w(A)
w(A) - 100 %

p(voda) = 1 g/cm® = 1 000 kg/m?

m(voda) = p(voda) - V(voda)

, m(voda)
a objem vody V(voda) = ————
p(voda)
Podobne moZno vyjadrovat hmotnosti a objemy roztokov.
L
Zapis: m(sol) =20 g
m(R)=200 g
w(sol) = ?
RieSenie: m(sol)
w(sol) =——
Uloha 1: m(R)
Vypoditajte hmotnostny zlomok soli 20 g
v roztoku, ak sa 20 g soli nachddza w(sol) = ——
v 200 g roztoku. 40e

w(sol) =0,1 =0,1 - 100 % = 10 %

Vypocet trojclenkou:

T200g ......

IOO%T

po dprave: x =10 % = 0,1

Odpoved: Hmotnostny zlomok soli v roztoku je 0,1, teda 10 %.
S

L
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loha 2:
ypocitajte hmotnostny zlomok soli
roztoku, ktory pripravime rozpuste-

im 20 g soli v 200 g vody.

loha 3:
ypocitajte hmotnost cukru, ktora

musime navéaZzit na pripravu 5 kg 50 %
roztoku cukru. Aky objem vody treba
pouZzit?

Zapis:

RieSenie:

Zapis:

RieSenie:
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m(sol) =20 g

m(voda) =200 g
m(R)=200g+20g=220¢g
w(sol) = ?

w(sol) = —"’:ff’;?
20
w(sol) = ﬁ

w(sol) =0,09=0,09 - 100 % =9 %

Vypocet trojclenkou:

T 220g .......... 100 %T
208w x %

po uprave: x =9 % = 0,09

Odpoved: Hmotnostny zlomok soli v roztoku je 0,09, teda 9 %.

m(R) = 5 kg

w(cukor) = 50 % = 0,5
m(cukor) = ? kg
V(voda) = ? cm?

m(cukor) = w(cukor) - m(R)

m(cukor) =0,5 - 5 kg
m(cukor) = 2,5 kg

Vypocitame hmotnost vody.
m(voda) = m(R) — m(cukor)
m(voda) =5 kg — 2,5 kg
m(voda) =2,5kg=2500g

Vypocitame objem vody.

m(voda)
V(voda) = ———
p(voda)
2500
V(voda) = _g3
1 g/lcm

V(voda) =2 500 cm?® = 2,5 dm?

Odpoved: Treba navazif 2,5 kg cukru a odmerat 2,5 dm? vody.

e

L

L

L A AL S

%’////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
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2.6 Vyjadrovanie zioZenia roztokov. Koncentracia
latkového mnezstva

Hradame suvislosti

- 1

V kapitole Zmeny pri chemickych
reakcidch ste skiimali rychlosti che-
mickych reakcii zinku s r6zne zriede-
nymi roztokmi kyseliny sirove;.

Do prvej skimavky ste naliali
10 ml roztoku kyseliny sirovej, do
druhej skimavky 9 ml vody a 1 ml
roztoku kyseliny sirove;.

Co ste pozorovali po pridani zinku
do roztoku kyseliny sirovej v prvej
a druhej skimavke?

Po pridani zinku do roztoku kyseliny sme pozorovali v prvej skimavke
uvolilovanie va¢Sieho mnoZstva bubliniek plynu ako v druhej skimavke.

.....

mnoZstvo reagujucich Castic, pretoze dochddza za urcity cas k vicSiemu
poctu zrdzok. V prvej skimavke, v ktorej bol koncentrovanejsi roztok kyse-
liny, bolo v jednotke objemu viac reagujicich castic. V skimavke so zriede-
nej$im roztokom ich bolo mene;j.

V casti 2.3 ste sa naucili vyjadrovat pocet castic pomocou veli¢iny latkové
mnozstvo. V skimavkdch bolo teda odlisné latkové mnozstvo kyseliny. Cel-
kovy objem roztoku bol vSak rovnaky v oboch skimavkéach.

Premyslfame a objavajeme

.....

Zivaju koncentrované roztoky, ale ucitel pri-
pravi rozne zriedené roztoky kyselin.

Teda z koncentrovaného roztoku kyseliny
(roztoku s VACSim mnoZstvom rozpustenej
latky v jednotke objemu) pripravuje zriedeny
roztok (roztok s mens$im mnoZstvom rozpus-
tenej latky v jednotke objemu).

Pri priprave zriedenej kyseliny sa vzdy
musi liaf kyselina do vody po malych dév-
kach za stdleho mieSania. Vysvetlite preco.




Chemické vypocty 27

Co budeme skiimat?
Pripravu 250 cm® roztoku modrej skalice s koncentraciou latkového
mnoiZstva 0,1 mol/dm°.

Postup prdce:
. Na hodinové sklicko navazime 6,25 g modrej skalice.
2. Modri skalicu rozpustime v asi 100 cm® vody v kadi¢ke. Pomocou striekacky
splachneme do tejto kadicky aj pripadné zvysky latky z hodinového sklicka.

—

Pomadcky a chemikalie:
1. odmernd banka so zdtkou
(250 cm®)

3. Po rozpusteni latky prelejeme roztok cez lievik do odmernej banky. ;

4. Kadicku niekolkokrat preplachneme malym mnoZstvom vody zo striekac- & VL L
ky a vlejeme ju do odmernej banky. & I.ab(:.)ratorna Dt

5. Odmernu banku doplnime po znacku vodou zo striekacky. h “eVI.k .

6. Roztok v odmernej banke uzavrieme zdtkou a premieSame otd¢anim 2 Egg;gge Sl

banky hore dnom a spiit. _
7. sklend tyGinka

8. striekacka s vodou
9. modrd skalica

Pozorovanie:
Podla postupu sme pripravili 250 ¢cm? roztoku modrej skalice.
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Vysvetlenie:
Vypocitajme, akému ldtkovému mnoZstvu ¢astic modrej skalice zodpove-
dd navaZena hmotnost modrej skalice (6,25 g):

m(modra skalica)

drd skalica) =
Amodet skalic)= o e

6,25 ¢

n(modra skalica) = ———
249.7 g/mol

n(modra skalica) = 0,025 mol

Z postupu vyplyva, Ze toto litkové mnoZstvo sa nachiddza v 250 cm?
(0,25 dm?®) roztoku.
Vypocitajme, aké latkové mnoZstvo by sa nachadzalo v 1 dm? roztoku:
TO,ZS dm’® obsahuje .......ccccevvevreereerennens 0,025 mol T
1 dm® obsahuje .....ooveeveveeveieieeeceeeeeee x mol
po uprave: x = 0,1 mol
V 1 dm? roztoku sa nachddza 0,1 mol modrej skalice. Pripravili sme 250 cm?
roztoku modre;j skalice s koncentraciou latkového mnozZstva 0,1 mol/dm?>.

Velicina, ktord vyjadruje latkové mnoZstvo Castic latky v objemove;j jed-
notke roztoku, sa nazyva koncentracia latkového mnozstva. Skritene sa
nazyva latkova koncentrdcia alebo len koncentracia. My budeme pouZivat
nazov koncentricia.

Znacka koncentrécie je c¢. Jednotka koncentracie (najcastejSie pouZivand)
je mol/dm’. Pri vypoctoch teda dosadzujeme objem v dm’.

Koncentrécia rozpustenej latky A, c(A) sa vyjadruje podielom latkového
mnoZzstva rozpustenej latky A a objemu roztoku:

n(A)
c(A) =
V(R)
V nas Klad aoNTiticolica) 0,025 mol
. ¢(modri skalica) = ————
naSom priklade: ¢ 0.25 dm’

c(modré skalica) = 0,1 mol/dm?

l4tky sa nachddza v objemovej jednotke roztoku.

Koncentracia latkového mnozstva (latkova koncentracia, koncentra-
cia) je veli¢ina, ktora ma znacku c.

Koncentracia rozpustenej litky A sa vypocita n(A)
ako podiel latkového mnozstva latky A a objemu c(A) = VR
roztoku: (R)

Jednotka koncentricie je mol na decimeter kubicky, jej znacka je mol/dm’.
Koncentricia udava litkové mnoZstvo rozpustenej liatky v 1 dm?® roztoku.
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2.7 Koncentracia v rieSenych ulohach

Viztah medzi koncentraciou, latkovym mnozstvom C(A) = n(A)
a objemom roztoku ~ V(R)
sa pouziva na vypocet latkového mnozstva n(A) =c(A) - V(R)
: n(A)
a objemu roztoku V(R) =
c(A)
ag/ i S
§ Zapis: n(NaCl) = 0,5 mol N
N 3 Y
\ V(R) = 1,0 dm \
§ ¢(NaCl) = ? mol/dm? §
} N
NI N
N - N
gUloha 1: Riesenie: NaCl Y
§V 1,0 dm? roztoku sa nachadza 0,5 mol ¢(NaCl) = n(NaCl) §
NaCl Vypocitajte koncentraciu NaCl V(R) §
§ v roztoku. §
N 0,5 mol N
\ c(NaCl)= ———— N
N 1,0 dm \
N N
N N
N N
§ ¢(NaCl) = 0,5 mol/dm? §
N N
N N
X > . 8 : NS
§ Odpoved: Koncentracia NaCl v roztoku je 0,5 mol/dm?. §
P22 ////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////#//////////////ﬂ//////ﬂ//////ﬂ/////////ﬂ//////ﬂ//////k
a(// ///// UMMM
Zapis: V(R) = 100 cm®=0,1 dm? DN

m(AgNO,)=5,0g
c(AgNO;) = ? mol/dm’

RieSenie:  Vypocitame ldtkové mnoZstvo AgNO,.

YL/ II9 0000000000000 0 0040004000047 0

c(AgNO,) = 0,29 mol/dm?

Odpoved Koncentricia AgNO, v roztoku je 0,29 mol/dm?>.
%f/ L

DN

\

Y

N

N

\

m(AgNO,) \

AgNO,) = ———= N

n(AgNO;) M(AgNO,) §

N

\ Uloha 2: 50e \

\ V 100 cm? roztoku sa nachddza 5,0 g n(AgNO;) = 170.0 o/mol §

N\ AgNO Vypocitajte koncentraciu s §

§AgNO v roztoku. 1(AgNO,) = 0,029 mol \

§M (AgNO;) = 170,0 g/mol Vypocitame koncentriciu AgNO, v roztoku. §

N N

} n(AgNO,) )

) c(AgNO,) = ——=——* Y

\ (ANO)= "R, \

\ (AaNOy < 0029 mol \
C = —

\ ST 0 dme \

Y Y

Y Y

N N

N N

D

Z
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e S
§ Zapis: V(R) =500 cm?® = 0,5 dm?
\ ¢(KOH) = 0,2 mol/dm’
\ . n(KOH) = ? mol
Uloha 3:
Vypocitajte latkové mnozstvo KOH ) )
v 500 cm? roztoku s koncentriciou RieSenie: n(KOH) = ¢(KOH) - V(R)
0,2 mol/dm?.

n(KOH) = 0,2 mol/dm® - 0,5 dm?
n(KOH) = 0,1 mol

Odpoved Latkové mnozstvo KOH v roztoku je 0,1 mol.

WIS VI SIS SIS SIS SS90/ 0000 000000400040
%7///////////////////////////////////////////////////////

e i
L /////////////////////////////////////////////&

Zapis: V(R) = 1 dm?
¢(NaCl) = 0,5 mol/dm*
m(NaCl)=7g

///////////////////////zg ¥

RieSenie: Vypocitame litkové mnoZstvo NaCl.

Uloha 4:

Vypocitajte hmotnost NaCl, ktord je r(NaCl) = cEEEURREY
potrebnd na pripravu 1 dm?® roztoku n(NaCl) = 0,5 mol/dm? - 1 dm?
s koncentréciou 0,5 mol/dm?. n(NaCl) = 0,5 mol

M(NaCl) = 58,4 g/mol Vypoc&itame hmotnost NaCl.

m(NaCl) = n(NaCl) - M(NaCl)

m(NaCl) = 0,5 mol - 58,4 g/mol
m(NaCl)=29,2 g

Odpoved: Na pripravu roztoku je potrebnych 29,2 ¢ NaCl.

VSIS SSSII S0 0000000000050 00 000000000 000000009000 000000044

Y Odpoved: Objem roztoku NaOH je 2 dm?.

D
R iy
§ Zapis: n(NaOH) = 0,5 mol

) ¢(NaOH) = 0,25 mol/dm’
Y V(R) = ? dm?

N

N

\ 2

Y Uloha 5: -y

N RieSenie:

Y Vypocitajte, aky objem roztoku mozno n(NaOH)

N VR) = ——

N i

sprlprawt z 0,5 mol NaOH, ak koncen ¢(NaOH)

\ trdcia NaOH v tomto roztoku ma byt

N y

N

§0 25 mol/dm?>. ‘ 0,5 mol

\ FR)= — o=

N\ 0,25 mol/dm’

N

N

\ V(R) = 2 dm®

N

N

N

\

N

B s

¥

L L Ly
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2.8 Zhrnutie uciva

Na vyjadrenie velkého mnoZstva astic sa zaviedla veli¢ina litkové
mnozstve.

Latkové mnozZstvo je veli¢ina, ktora udava pocet Castic (atémov, mole-
kil, iénov) v latke. Jej znacka je n.
Jednotka latkového mnoZstva je mol, jej znacka je mol.

Molarna hmotnost je veli¢ina, ktora ma znacku M.

Molirna hmotnost chemicky cistej latky A sa vypocita ako podiel hmot-
nosti latky A a jej latkového mnoZstva:

m(A)
M= A

Jednotka molarnej hmotnosti je gram na mol, jej znacka je g/mol.

Molarna hmotnost udava hmotnost 1 mélu ¢astic chemicky cistej latky.
Molarna hmotnost atomov chemickych prvkov je uvedena v periodic-
kej tabulke prvkov a v chemickych tabulkach.

Molarna hmotnost chemickych zlicenin sa vypocita s¢itanim molar-
nych hmotnosti atéomov prvkov tvoriacich zliceninu vyndsobenych
poctom tychto atébmov vo vzorci.

ZlozZenie roztokov vyjadrujeme:
a) hmotnostnym zlomkom,
b) koncentraciou litkového mnozstva.

Hmotnostny zlomok je veli¢ina, ktora ma znacku w.

Hmotnostny zlomok rozpustenej latky A v roztoku sa vypocita ako
podiel hmotnosti rozpustenej latky A a hmotnosti roztoku:

m(A)

Udava sa ako bezrozmerné cislo alebo v percentach.
Hodnota hmotnostného zlomku vyjadreného v percentach Ciselne zod-
poveda hmotnosti rozpustenej latky v gramoch v 100 g roztoku.

Koncentracia latkového mnozstva (latkova koncentracia, koncentra-
cia) je velicina, ktora ma znacku c.

Koncentracia rozpustenej latky A sa vypocita ako podiel liatkového
mnoZstva latky A a objemu roztoku:

A
w2

Jednotka koncentricie je mol na decimeter kubicky, jej znacka je mol/dm’.
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2.9 Otazky a uichy

2.9.1 Latkové mnozstvo a molarna hmotnost
(casti 2.1, 2.2)

1. Doplite:
a) Na vyjadrenie velkého mnoZstva castic liatky sa zaviedla veli¢ina
b) Liatkové mnozstvo je veliCina, ktord uddva ...................... (atémov,
molekul, i6nov) v latke. Jej znacka je ..........cceeueeennneen.
c) Jednotka latkového mnozstva je ........... , jej znacka je ...........

2. a) Molarna hmotnost je veliCina, ktord ma znacku ...................
b) Moldrna hmotnost chemicky cistej latky A sa vypocita ako podiel

¢) Jednotka moldrnej hmotnosti je ......c..ceeveeveeeneee. , jej znacka je ...........
d) Molarna hmotnost uddva hmotnost ..................... molu Castic chemicky
Cistej latky.

3. a) Moldrna hmotnost atémov chemickych prvkov je uvedend v periodicke;j
tabulke prvkov a v chemickych ..........ccoccoeiiinnnnne.
b) Molarna hmotnost chemickych zlucenin sa vypocita .........cccceevueeeneenee

4. Hlinik sa zlucuje s chlérom na chlorid hlinity: Al + Cl, — AICl,.
a) Upravte schému na chemicku rovnicu.
b) Vyjadrite ju slovne pomocou poctu Castic a latkovych mnoZstiev.
c) Urcte, aké ldtkové mnoZstvo molekul chléru zreaguje, ak sa na reakciu
pouZzije 1 mol atémov hlinika.

5. NapiSte moldrne hmotnosti atomov prvkov pouZitim periodickej tabulky

prvkov:
a) M(Na), ¢) M(P),
b) M(Si), d) M(Zn).
6. Vypocitajte moldrne hmotnosti latok:
a) M(O,), c) M(H,SO,),
b) M(N,0;), d) M[Fe(OH),].
7. Dopliite a svoje tvrdenie zdovodnite: 1 mol molekul kyslika ma ...... -krat

.....

8. Vysvetlite, aky je rozdiel medzi ,,m61* a ,,mol*.

9. Vypocitajte hmotnost:
a) 1 mol molekul dusika,
b) 0,5 mol molekul vodika,
¢) 5 mol molekul oxidu uhli¢itého,
d) 0,5 mol molekdl oxidu uholnatého.
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10. Vypocitajte, akd hmotnost mé 5,2 mol molekul oxidu siric¢itého.

11. Vypocitajte, aké 1atkové mnozstvo atémov predstavuje:
a) 125 g Hg,
b) 279 g Fe.

12. Vypoditajte, aké latkové mnozstvo molekil predstavuje:
a) 45,05 ¢ H,0,
b) 63,45 g L.

13.5K Vypocitajte, kolko
a) atomov kyslika,
b) molekul kyslika
sa nachddza v 1 mol molekul kyslika.

14. %8 Vypotitajte, kolko
a) atémov kyslika,
b) atémov uhlika,
¢) molekil oxidu uhlic¢it¢ho
sa nachadza v 1 mol molekul oxidu uhli¢itého.

15.5% Vypocitajte, kolko atomov zlata sa nachddza v 1,05 g zlata.

16. %8 3 mol kovu vaZia 621 ,6 g. Vypocitajte, ktory je to kov a napiSte jeho
nazov.

2.9.2 Vyjadrovanie zlozenia roztokov.
Hmotnostny zlomok (éast 2.4)

1. Dopliite:
a) Na vyjadrenie mnoZstva rozpustenej latky v roztoku (zloZenia roztoku)
sa pouzZiva VElICING ........ccovvvvveenireeniieeeciieeeiieeas
b) Hmotnostny zlomok je veli¢ina, ktord ma znacku .............
¢) Hmotnostny zlomok rozpustenej latky A v roztoku sa vypocita ako
podiel .....cciiiiiiiiii e A i
Udava sa ako bezrozmerné ¢islo alebo v ..........c.cceeieeenee.
d) Hodnota hmotnostného zlomku vyjadreného v percentdch ¢iselne zodpo-
vedd hmotnosti rozpustenej latky (v gramoch) v ................ g roztoku.
2. Prekreslite si do zoSita obrdazky a vyznacte v nich obsah cukru a vody
podla vzoru:

a) w(cukor) = 12,5 %, b) w(cukor) = 0,5, ¢) w(cukor) = 25 %.
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3. V &élke s 200 g ¢aju je rozpustend 1 lyZicka (5 g) cukru. Vypocitajte hmot-
nostny zlomok cukru v ¢aji.

4. Vypocitajte hmotnostny zlomok NaCl v roztoku, ktory vznikol rozpuste-
nim 10 g NaCl v 90 cm® vody.

5. Do tabulky dopliite chybajice udaje.

Hmotnostny zlomok Hmotnost Hmotnost Hmotnost
rozpustenej latky | rozpustenej latky rozpustadla roztoku
15¢ 100 g
0,05 50 g
254 500 g
12 g 88 g
20 % 10 g

6. Vypocitajte hmotnost 5,5 %-ného roztoku NaCl, ktory pripravime z 10 g
NaCl.

7. Pri zavdrani uhoriek sa pouziva 4,5 %-ny roztok kuchynskej soli. Ako
pripravime 2 kg tohto roztoku?

8. Vceldri pouZivaji na prikrmovanie vciel vodny roztok cukru. Pri jeho
priprave zmieSaju napr. 2 kg cukru a 3 kg vody. Vypocitajte hmotnostny
zlomok cukru v roztoku.

9. Na zavaranie potrebujeme 1,5 kg 40 %-ného vodného roztoku cukru.
Akt hmotnost cukru a objem vody potrebujeme na jeho pripravu?

10. Na zavéranie potrebujeme 1300 g vodného roztoku soli s hmotnostnym
zlomkom 0,05. Akt hmotnost soli a objem vody potrebujeme na jeho
pripravu?

11. %8 veelar uvazuje nad prikrmovanim vciel na zimu. Zadovazil si uz 100 kg
cukru. Jedno vcelstvo spotrebuje za deii 0,5 kg 20 %-ného roztoku cukru. Na
kolko dni mu vystacia zasoby cukru na prikrmovanie 20 vcelstiev?

12,38 Vypocitajte hmotnost NaNO,, ktord musime navazit na pripravu 500 cm’
roztoku s hmotnostnym zlomkom 0,12. Hustota roztoku je 1,08 g/cm®.

Premys

Do dvoch Petriho misiek sme odvaZzili po 5 g hydroxidu vdpenatého a glu-
kézy. Podla skupenstva (tuhé), sfarbenia (biele), vzhladu (praSok) a vone
(Ziadna) nie je tieto ladtky mozné odlisit.

Jednou z vlastnosti, ktorou sa odliSuju, je ich rozpustnost vo vode. Latky
z Petriho misiek sme nasypali do kadiciek so 100 cm® vody a premiesali.
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1. Zistite, v ktorej kadicke je glukéza a v ktorej je hydroxid vapenaty. Svoje
tvrdenie zdovodnite (pouzite Udaje o rozpustnosti uvedenych latok vo
vode). Ako sa meni rozpustnost tychto l4tok s rasticou teplotou?

2. Vyberte sprdvne tvrdenia o zmesi A a B a svoje tvrdenia zdovodnite:

a) zmes A je rovnorodd zmes (R),
b) zmes B je rovnoroda zmes (R),
¢) zmes A je roznorodd zmes,
d) zmes B je roznorodd zmes.

3. Vypocitajte hmotnostny zlomok litky, ktord sa v uvedenom mnoZstve
vody rozpustila. Navrhnite, akym spdsobom mozno z roztoku ziskat tuhud
latku.

4. Na oddelenie zloZiek roznorodej zmesi mozno pouZit metédu, ktord je
znazornend na obrdzku na okraji. NapiSte jej ndzov a pouZity postup opis-
te (prip. aj uskutocnite).

2.9.3 Vyjadrovanie zlozenia roztokov.
Koncentracia latkového mnozZstva (¢ast 2.6)

1. a) Koncentracia latkového mnozstva (latkova koncentracia, koncentracia)
je veli¢ina, ktord ma znacku ..................
b) Koncentricia rozpustenej latky A sa vypocita ako podiel .....................

¢) Jednotka koncentracie je .....ccooceevcvveerueenencen. ,jej znacka je .................
d) Koncentrdcia uddva latkové mnoZstvo rozpustenej latky v ..................
roztoku.

2. Vypocitajte koncentraciu AgNO, v roztoku, ak sa v 0,50 dm® roztoku
nachddza 12 g AgNO,.

3. Vypocitajte hmotnost K,CO,, potrebnd na pripravu 0,50 dm’ jeho vodné-
ho roztoku s koncentraciou 0,20 mol/dm?>.

4. Vypocitajte hmotnost NaOH potrebného na pripravu 500 cm?® jeho vodné-
ho roztoku s koncentriciou 0,20 mol/dm?>.

5. V 100 ml roztoku sa nachdadza 1,12 g KOH. Akd je koncentrdcia KOH
v roztoku?




Horenie parafinu




3 Viastnosti
jednoduchych
organickych latok

Nauc¢ime sa

e Aky je vyznam uhlika

» Co su anorganické zlGéeniny

o Co st organické zliéeniny

e Z ktorych prvkov su zlozené organické zluc¢eniny

e Ako dokazeme uhlik a vodik v organickej zlu¢éenine
e Cim sa zaobera organicka chémia

e Preco ma uhlik vyznamné postavenie medzi prvkami

e Aké typy zlucenin tvori uhlik
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Hmotnost diamantov sa uddva
v kardtoch. V roku 1905 sa v bani
v Juhoafrickej republike naSiel
najvacsi diamant (v surovom sta-
ve vézil 3106 kardtov a mal roz-
mery 10 x 6 x 5 cm). Velkostou sa
dal prirovnat vacSiemu grapefrui-
tu. Diamant dostal meno Cullinan
na pocest zakladatela bane.

Brusic ho rozdelil na dve Casti:
Cullinan I a Cullinan 1.

Diamant md vybornd tepelnd
vodivost.

Priemyselné produkty tvorené
uhlikom st koks, drevné uhlie,
aktivne (Zivocisne) uhlie a sadze.

Koks sa pouZiva ako vyhrevné
palivo, aj pri vyrobe Zeleza vo
Vysokej peci.

Aktivne uhlie md velky povrch —
md velkd adsorpénd schopnost.
Adsorpcia je viazanie molekdl
inych ldtok (plynov, kvapalin,
prip. aj tuhych ldtok) na povrchu
tuhej latky.

Aktivne uhlie sa pouZiva uz od-
davna. Malé mnozstvo aktivneho
uhlia daval svojim pacientom
uz Hippokrates, otec lekdrstva,
pred 2 500 rokmi. PouZiva sa aj
v stiGasnosti pri lieche trdviacich
tazkostr.

Aktivne uhlie sa pouZiva v prie-
mysle na Cistenie latok od ne-
Ziaducich primesi (napr. cukru,
oleja, mydla), vo filtroch na od-
strariovanie chldru a inych che-
mikalii, pri filtrdcii vody v akvariu,
ako ndplit do plynovych masiek.

3.1 Uhlik a jehc anorganické zluéeniny

Hl'adame suvislosti
Pozrite si modely, ktoré predstavuji jeden chemicky prvok — uhlik. Roz-

hodnite, ktory z nich je grafit, fulerén a diamant.
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a) b) c)

Na obrdzku a) je diamant, b) je grafit a c) je fulerén.

Uhlik patri medzi najvyznamnejSie chemické prvky. Vyskytuje sa napr.
ako diamant, grafit a fulerény. Tieto tri formy uhlika maji odli§né vlastnosti.
Uhlik sa vSak naj¢astejSie vyskytuje v uhli.

Diamant je najtvrd$i prirodny nerast. Je drahy. Na technické ucely sa
vyrdba priemyselne. PouZiva sa na rezanie a vrtanie (do hrotov vrtdkov a
rezacich néstrojov). Vyznamné je jeho pouzitie v Sperkdrstve. Vybriseny
diamant sa nazyva briliant.

Grafit (tuha) patri medzi najmiksie nerasty. Vedie elektricky prad. Pou-
Ziva sa napr. pri vyrobe ceruziek, kedZe sa lahko otiera, vyrdbaji sa z neho
Ziaruvzdorné materidly, ale aj tyce do reaktorov atomovych elektrarni
(zachytdvaju neutrény pri jadrovej reakcii).

Fulerény tvoria molekuly gulovitého tvaru, ktoré pripominaju futbalovi
loptu. Najznamejsi je fulerén C,, ktory vzhladom pripomina sadze. Fulerény
si mimoriadne odolné voci fyzikdlnym vplyvom. Vyrdbajd sa z nich nano-
rirky, ktoré slizia napr. na vyrobu elektrotechnickych siiciastok (tranzisto-
rov) a velmi lahkych a pevnych materidlov (tkaniny, casti lietadiel).

¥ = - -
) AEAE'OSQI_!_? imuma™

V domadcnosti sa uhlik pouZi-
va ako Zivoc¢iSne uhlie pri travia-
cich tazkostiach.

s

Uhlik je vyznamny chemicky prvok. Vyskytuje sa v roznych forméch,
napr. grafit, diamant, fulerén. NajcastejSie sa vyskytuje v uhli.
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HIadanie suvislosti

Uhlik tvori dva oxidy: oxid uhoInaty a oxid uhli¢ity. Na fotografidch je
vznik jedného z nich. Viete ktorého?

chlorovodikovou

Pri vSetkych uvedenych chemickych reakcidch vznikd oxid uhlicity.

Oxid uhlicity je sucastou vzduchu. UZ viete, Ze sa do vzduchu dostdva pri
dychani organizmov, vznikd aj spalovanim latok obsahujicich uhlik. Spolu
s metdnom a vodnou parou sa aj oxid uhli¢ity podiela v najvacSej miere na
sklenikovom efekte. Je nehorlavy, pouZiva sa v hasiacich pristrojoch. Nacha-
dza sa aj v niektorych bublinkovych napojoch.

Dalsie vyznamné zlieniny uhlika, ktoré uZ z vyucovacich hodin chémie
pozndte, st soli kyseliny uhlicitej — uhli¢itany a hydrogenuhli¢itany.

Posobenim vody a oxidu uhli¢itého na horniny obsahujice uhli¢itan vépe- | ©aC0;+C0,+H,0—
naty vznikd hydrogenuhliGitan vapenaty. Na povrchu hornin vznikajd ryhy, | Ca(HCOs),
v podzemnych vrstvidch sa mozu tvorit jaskyne. Odparenim vody a oxidu
uhli¢itého z roztoku hydrogenuhli¢itanu vapenatého vznikd znova uhliCitan
vapenaty, ktory tvori kvaple a vdpencové terasy.
Ako sa vold minerdl zloZeny z uhli¢itanu vdpenatého?

Uhli¢itan vdpenaty sa v prirode najCastejSie nachadza ako mineral vapenec.

Tieto zlaceniny uhlika patria medzi anorganické zluceniny.

Vyznamné anorganické zliceniny uhlika s oxid uhlidity, uhli¢itany
a hydrogenuhlicitany.
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3.2 Uhlik a organické zluéeniny

HFradame suvislosti

Spominate si, ¢o zndzornuju tieto fotografie?

Na fotografidch je reakcia cukru s koncentrovanou kyselinou sirovou.

Cukor sa skladd z uhlika, vodika a kyslika. Kyselina sirovd odobrala
z cukru vodu a zostal ¢ierny uhlik — cukor zuholnatel.

Cukor je organickd zlicenina. Organické zluceniny su zluceniny, v kto-
rych su viazané atomy uhlika a vodika. M0Zu obsahovat aj viazany kyslik,
dusik, fosfor, siru, halogény (fludr, chlér, brém, jod).

Aj parafin — latka, ktord uz pozndte — je organicka zlicenina. Parafin je
vedIajsi produkt pri spracovani ropy (Cast 4.1). Je velmi horlavy, najmi ak je
v kvapalnom skupenstve.

Horlavost je charakteristickou vlastnostou organickych l4tok.

UZ ste pozorovali topenie a tuhnutie parafinu (fyzikdlne deje), ale aj hore-
nie (chemicky dej) parafinovej sviecky.

Viete, na ¢o sliizi vo svietke knot? Co hori na sviecke — knot alebo para-
fin? Zistime to pokusom.

Organické zlhiceniny st zliceniny, v ktorych si viazané atémy uhlika a
vodika. Mo6Zu obsahovat aj atomy kyslika, dusika, fosforu, siry, halogé-
nov (fluéru, chléru, brému, jodu).

Charakteristickou vlastnostou organickych litok je horlavost.
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Co budeme skiimat?
Horenie parafinu.

Postup prdce:

. Pripravime si dve rovnaké sviecky. Z jednej sviecky vyberieme knot.
. Sviecku zapalime. Vybrany knot uchopime do chemickych kliesti a zapa-
lime. Porovname dizku zhoreného kndtu s Eastou zhorenej sviecky.
3. Od horiacej sviecky zapalime SpajdIu. Potom sviecku sfukneme a snaZzime
sa ju zapdlit Spajdlou z ¢o najvacSej vzdialenosti. Pokus niekolkokrat
zopakujeme.
4. Nastruhany parafin ddme do porceldnovej misky a zahrievame dovtedy,
kym sa roztopi a zacne sa vyparovat. Potom zahrievanie skon¢ime a poku-
sime sa parafin zapalit pomocou horiacej Spajdle.

N =

Pozorovanie:

Knot vybraty zo sviecky hori ovela rychlejsie ako sviecka.

Sviecku sa nam podarilo zapalit vtedy, ked sme ¢o najrychlejSie priloZzili
horiacu Spajdlu do priestoru nad kndtom.

Pomocou horiacej Spajdle sa roztopeny parafin zapalil a prudko horel. Na
miske zostal ¢ierny povlak.

Vysvetlenie:

Knot vybraty zo sviecky hori rychlejsie ako sviecka. Vo sviecke hori parafin.

Zahriatim sa tuhy parafin roztopil. Roztopeny parafin stipal po knodte
nahor a vyparoval sa. Pary nad knotom sice nevidime, ale prave tie horia. Ak
sviecku sfukneme, vyparovanie chvilu eSte trvd a parafin méZeme znova
zapdlit bez dotyku knotu plamenom. Parafin hori aj bez knotu, horia pary
parafinu. Pri horeni vznikaju sadze.

Pri horeni sa parafin rozklada. Cast uhlika z parafinu sa zluCuje s kyslikom
zo vzduchu za vzniku oxidu uhli¢itého. Zo zvysku uhlika vznikaju pri horeni
sadze.

Pomdcky a chemikalie:
1. 3 porceldnové misky

2. chemické klieSte

3. laboratdrny stojan

4. 7elezny kruh

5. kahan

6. zdpalky

7. noz

8. 2 drevené Spajdle

9. 2 parafinoveé sviecky

Poznamka:
Horenie roztopeného parafinu
robf ucitel' v digestore.
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J. J. Berzelius v r. 1807 ozna-
Cil Idtky ,organického povodu*
(tie, Co vznikaju v Zivych orga-
nizmoch) ako organické ldtky
a ostatné ako anorganickeé ldtky.

Na zaCiatku 19. storoCia sa pred-
pokladalo, 7e organické [dtky
moZu vznikat len v Zivych orga-
nizmoch (pdsobenim tzv. Zivot-
nej sily — ,vis vitalis*) a nemoz-
no ich pripravit v laboratériu.

F. Wohler pripravil organicku latku
(moovinu) zahrievanim anorga-
nickej latky (kyanatanu aménneho).

A. Kekulé v r. 1865 vo svojgj
ucebnici chémie uviedol, Ze or-
ganickd chémia je chémia zIuce-
nin uhlika.

3.3 Organické zliu¢eniny a organicka chémia

Uz v 18. storoci bolo zname, Ze latky, ktoré vznikaju v Zivych organizmoch
(v rastlinéch a Zivocichoch) sa svojimi vlastnostami odliSuji od latok v ne-
Zivej prirode (napr. v nerastoch a hornindach). Latky, ktoré vznikli v Zivych
organizmoch, sa nazyvali organické litky, ostatné boli anorganické latky.

Ked nemecky chemik Wohler (v r. 1828) pripravil v laboratériu mocovi-
nu, ktoré sa pokladala za organicku latku (bola produktom latkovej vymeny
cicavcov), toto rozdelenie latok stratilo platnost. Priprava mocoviny bola prva
priprava organickej latky z anorganickej latky.

Dokézalo sa, Ze pre organické latky platia rovnaké chemické zakony ako
pre anorganické latky. Historické rozdelenie na organické a anorganické 14t-
ky sa v8ak zachovalo, pretoze organickych zlicenin je velké mnoZstvo.

horenie organickej ldtky

zahrievanie organickej latky

Je mozné odlisit anorganické zliceniny od organickych zlhicenin?

Organické zliceniny su, na rozdiel od anorganickych zli¢enin, ¢asto hor-
lavé. KedZe obsahuji uhlik a vodik, po€as ich horenia vznikd oxid uhlicity
a voda, pripadne iné latky. Ak obsahuji velké mnozstvo uhlika (v porovnani
s vodikom), alebo ak pri horeni nie je dostatok vzduchu (kyslika), pri horeni
vznikaji aj sadze (C). Pocas zahrievania tuhé organické zliceniny vacSinou
sCernaji aZ zuholnateju.

Organické zluceniny su doleZitou sucasfou ndsho kazdodenného Zivota.
Zmesi organickych zlicenin si zdkladom potravy (ovocie, zelenina, miso,
mlieko), pouZivaju sa napr. ako lieky, farbivd, vybusniny, plasty, oblecenie,
pohonné latky, pracie prostriedky. Z organickych zlicenin su zloZené vSetky
7ivé organizmy. Uhlik je vyznamny biogénny prvok. Cast chémie, ktor4 sku-
ma organické zliceniny, sa nazyva organickd chémia.

Uhlik je vyznamny biogénny prvok. VSetky organické latky obsahuju
uhlik. Organicka chémia je chémia zlicenin uhlika.
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Co budeme skiimat?
Dokaz uhlika a vodika v organickej zlic¢enine.

Postup prdce:

1. V roztieracke rozotrieme polovicu lyZi¢ky cukru a dve lyZi¢ky oxidu med-
natého.

2. Zmes ddme do skumavky a zostavime aparaturu podla obrazka. Skimav-
ku uzatvorime zatkou, cez ktoru prechddza ohnuté sklena rurka.

3. Rurku ponorime do druhej skimavky, do ktorej sme naliali roztok hydro-
xidu vdpenatého.

4. Skiimavku so zmesou opatrne zahrievame plamenom kahana. Pokial
zaCnu unikat bublinky prili§ rychlo, zahrievanie preru§ime a po chvilke
pokracujeme.
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Pozorovanie:

Na chladnejsich stendch skimavky so zmesou sa vytvorili kvapky. V ski-
mavke s roztokom hydroxidu vdapenatého sme pozorovali, ako z rirky unika-
ju bublinky plynu. Vznikol v nej biely zdkal.

Vysvetlenie:

Plyn, ktory sa uvoliioval pri reakcii, bol oxid uhlicity. Vznik bieleho zdka-
lu alebo zrazeniny je dokazom pritomnosti oxidu uhli¢itého:

CO, + Ca(OH), — CaCO, + H,0

Produkt reakcie — uhli¢itan vdpenaty — tvori biely zdkal, prip. zrazeninu.

Biely zékal, prip. zrazenina uhlicitanu vdpenatého (CaCO,) je zérovei aj
ddkazom pritomnosti uhlika v cukre.

Kvapky, ktoré pri reakcii vznikli na chladnejSich stendch skimavky, boli
kvapky vody. Voda je dokazom pritomnosti vodika v cukre.

Pri pokuse sa cukor rozlozil na uhlik a vodu. Cast uhlika sa oxidovala na
oxid uhli¢ity. Vodik a kyslik sa uvolnili vo forme vody.

V organickej zld¢enine sme dokézali uhlik a vodik.

Pomdcky a chemikalie:

1. 2 skiimavky

2. laboratdrna lyZicka

3. laboratdrny stojan s drziakom
4. previtand zatka

5. ohnutd sklend rirka

6. roztieraCka s roztieradlom

7. kahan

8. zdpalky
9. cukor (krystalovy)
10. oxid mednaty
11. roztok hydroxidu vépenatého

Dokaz vody mozno urobit po-
mocou siranu mednatého, ktory
je biely. Vlozime ho k Ustiu sku-
mavky, v ktorej je zmes cukru
a oxidu mednatého. Vodou ste-
kajlicou po stendch skimavky sa
sfarbi namodro — vznikne modra
skalica:

CuS0, +5H,0 — CuS0, - 5H,0
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Nazov uhlika je odvodeny z latin-
¢iny, uhlik = carboneum (carbo
= uhlie).

Aj slovensky nazov je odvodeny
od jeho vyskytu v uhlf.

Zltceniny, v ktorych su viazané
len atomy uhlika a vodika, sa na-
zyvajli uhlovodiky.

Vzorce uhlovodikov sa naudite
pisat v dalSej kapitole:

iy
e
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Organické zlaceniny, ktoré ob-
sahuji okrem uhlika a vodika
dalSie prvky, napr. kyslik, dusik,
siru, chldr, sa nazyvaju derivéty
uhfovodikov.

V derivatoch uhfovodikov s kys-
Iik a sira najcastejSie dvojvézbo-
vé, dusik trojvdzbovy, halogény
jednovézbove.

V sicasnosti pozndme vySe 25
miliénov zldicenin, z ktorych asi
85 % tvoria organické zlticeniny
— zlaceniny uhlika.
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3.4 Vynimoénost atému uhlika. Vazby v organickych
zluéeninach

Hradame suvislosti

Zistite proténové
prvkov.
Viete urcit pocet elektronov v poslednej vrstve atomu uhlika?

¢islo uhlika a jeho umiestnenie v periodickej tabulke

Proténové ¢islo uhlika je 6, nachddza sa v 2. peridde a 14. (IV. A) skupi-
ne. Atom uhlika ma v poslednej vrstve 4 elektrony.

Atém uhlika méze svoje 4 elektrony z poslednej vrstvy vyuZit na utvorenie
Styroch vdzbovych elektrénovych parov (Styroch kovalentnych vizieb).

Uhlik je v organickych zli¢enindch vzdy Stvorviazbovy.

Ostatné prvky viazané v organickych zla¢eninach maji odliSnd vizbovost,
napr. vodik je jednovizbovy (zapiSeme —H). Chemické vizby sa vo vzorcoch
piSu ciarkou (-).

Atémy uhlika sa m6zu spdjat do refazcov:

—CC_v

>C

Lol | _Cl_/C\ A
T e

Jjednoducha
| |
1 spolocny par

3 spolocné pdry

N s
/C=C\
2 spolocné pdry

Organické zliceniny sa odliSuju od dnorgamckych zlicenin tym, Ze mdzu
byt zloZené z velkého mnoZstva navzdjom pospdjanych atémov uhlika. Zia-
den iny prvok netvori také velké mnoZstvo zlucenin ako uhlik. Preto sa hovo-
ri, Ze uhlik m4 vynimoc¢né postavenie medzi chemickymi prvkami.

Uhlik je v organickych zliceninach vZdy Stvorvizbovy. Atémy uhlika
moéZu tvorit retazce: otvorené, uzavreté, linearne, rozvetvené. Medzi
atéomami uhlika sd kovalentné vizby jednoduché, dvojité alebo trojité.
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3.5 Zhrnutie uciva

Uhlik je vyznamny chemicky prvok. Vyskytuje sa v roznych forméch,
napr. grafit, diamant, fulerén. NajcastejSie sa vyskytuje v uhli.

Vyznamné anorganické zliceniny uhlika sd oxid uhlicity, uhli¢itany
a hydrogenhlicitany.

Uhlik je vyznamny biogénny prvok. VSetky organické litky obsahuji
uhlik.

Organicka chémia je chémia zlhicenin uhlika.

Organické zlhic¢eniny su zliceniny, v ktorych si viazané atémy uhlika
a vodika. M6Zu obsahovat aj kyslik, dusik, fosfor, siru, halogény (fluér,
chlor, bréom, jod).

Charakteristickou vlastnostou organickych litok je horlavost.

Uhlik je v organickych zlic¢eninach vzdy Stvorviazbovy.

Atomy uhlika mézu tvorif retazce: otvorené, uzavreté, linearne, rozvetvené.

Medzi atémami uhlika si kovalentné viazby jednoduché, dvojité alebo
trojité.
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Vlastnosti jednoduchych organickych latok

3.6 Otazky a uichy

3.6.1 Uhlik a jeho anorganické zluéeniny (¢ast 3.1).
Uhlik a organické zlaéeniny (éast 3.2)

1. Doplite:
a) Uhlik je vyznamny chemicky prvok. Vyskytuje sa v roznych forméch:
NajcCastejSie sa Vyskytuje v .......ccooceeevneennen.
b) Vyznamné anorganické zluceniny uhlika s: ........cc.ccocoeeiiiniiininnnnnne
c¢) Organické zluceniny su zluceniny, v ktorych su viazané atomy ...........
Ao , mOZu obsahovat aj Kyslik, .....cccccoooeeniiniiiiiiienieenes
d) Charakteristickou vlastnosfou organickych 1atok je .......ccevveeveeniennene

2. Uvedte umiestnenie uhlika v periodickej tabulke prvkov.

3. Vysvetlite zapis C.

4. Uvedte pouZitie diamantu, grafitu a fulerénov.

5. Ktord forma uhlika sa pouZiva na liecenie traviacich tazkosti?
6. *k Vysvetlite princip snehového hasiaceho pristroja.

7. K Na kyprenie cesta sa priddva hydrogenuhli¢itan sodny (NaHCO,).
Byva sti¢astou kypriacich praSkov alebo sa do cesta doddva vo forme sédy
bikarbény. Napiste rovnicu tepelného rozkladu hydrogenuhli¢itanu sodné-
ho a vysvetlite jeho posobenie.

8. Pri pokusoch ste sa presvedcili, Ze parafin je horlavy, najma ak je v kvapal-
nom skupenstve. V pripade, Ze by napriek vsetkej opatrnosti dosSlo jeho
k vzplanutiu, nikdy ho nehasime vodou. Ako hasime horiaci parafin?

9. Ktor4 latka tvorf Cierny povlak na miske po zhoreni roztopeného parafinu?

Premyslfame a me

a) V rozSirujicom ucive na s. 39 ste sa dozvedeli o diamante Cullinan. Zis-
tite dalSie zaujimavosti o diamantoch.

b) V reaktoroch atémovych elektrarni sa pouZivaji na zachytdvanie neutré-
nov grafitové tyCe. Zistite, ako pracuji atdémové elektrarne. V ktorych
mestiach na Slovensku si atémové elektrarne?

¢) V 90. rokoch minulého storocia (v r. 1996) bola za objav a Stadium vlast-
nosti fulerénov udelend Nobelova cena. Zistite, ¢o si nanotechnolégie
a ako s nimi suvisia fulerény.

d) Do 200 ml vody pridajte asi 0,5 ml atramentu alebo tuSu. Zmes rozdelte
na dve Casti. Jednu cast prefitrujte cez filtracny papier, do druhej casti
pridajte 2 rozdrvené tabletky ZivociSneho uhlia, premiesajte a prefiltrujte.
Pozorované javy vysvetlite.
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3.6.2 Organické zliéeniny a organicka chémia (éast 3.3).

Vynimoénosft atému uhlika. Vazby v organickych
zliiceninach (éast 3.4)

Dopliite
Q) e chémia je chémia zlicenin uhlika.
b) Historické rozdelenie latok na ............cccveennneee. AR, 0 -

sa zachovalo napriek tomu, Ze pre obe skupiny platia rovnaké chemic-
ké zdakony.

c) Uhlik je v organickych zluceninach vzdy ............ccccceeeee.

d) Atémy uhlika m6Zu tvorit retazce, ktoré mozu byt: ........ccccoceeeeeeennnnnee

. Vysvetlite, preco sa aj v sucasnosti rozdelujui zliceniny na anorganické
a organické.

. Vyberte sprdvne tvrdenia o organickych latkach.

a) Su nehorlavé.

b) Pocas zahrievania Casto zuholnateju (sCernajui).

c) Pocas ich horenia vznika oxid uhli¢ity, voda, niekedy aj sadze.
d) Su to iba latky, ktoré vznikaju v Zivych organizmoch.

. *® Zahrievanim organickej latky s oxidom mednatym sme pozorovali
vznik kvapiek na stendch skimavky. V roztoku hydroxidu vdpenatého, do
ktorého unikali bublinky plynu, vznikol biely zédkal (s. 43).

a) Ktoré latky tvorili kvapky na stendch skimavky a bublinky plynu?

b) Pritomnost ktorych prvkov sme pri pokuse dokdzali?

¢) Co sa udialo s organickou latkou pri zahrievani?

. Rozdelte latky, ktoré mamicka kipila v obchode, na anorganické a orga-
nické: sol, cukor, sdda bikarbéna, vajcia, minerdlna voda, ole;.

. Zdovodnite, preco sa hovori o vynimo¢nom postaveni atému uhlika.
. Vysvetlite, preco je uhlik v organickych zli¢enindch vzdy §tvorvidzbovy.

. MbZe sa jeden atém uhlika viazat dvoma trojitymi vdzbami? Svoje tvrde-
nie zdovodnite.

. Dopliite chybajtice vizby medzli atlénllanlli uhlika.
sgecl nedlE




Horenie acetylénu




4 UhlVovodiky

Nauc¢ime sa

e Ktoré su prirodné zdroje uhi'ovodikov
o Co su uhlovodiky

e Ako sa ziskavaju uhfFovodiky

e Kde sa pouzivaju uhFovodiky

e Z ¢oho je zlozeny benzin

e Co vyjadruje oktanové éislo benzinu
o Co su alkany, alkény, alkiny a arény

e Co je polymerizacia

e Kde sa vyuziva polymerizacia
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Odhaduje sa, Ze prirode trvalo
milién rokov, kym utvorila fo-
silne palivd, ktoré v sdcasnosti
spdlia ludia za jeden rok.

,Fosiine” palivd

(z latinského slova fossilis —
skameneny) su praveké, skame-
nené palivd, ktoré vznikli pocas
mnohych miliénov rokov vyvoja
Zeme. Patri medzi ne uhlie, ropa
a zemny plyn.

Pdsobenim  vécSieho  tlaku
a vysSej teploty na raSelinu
a hnedé uhlie vzniklo Cierne
uhlie. NajkvalitnejSie uhlie — an-
tracit — vzniklo vo velkej hibke
pri velmi vysokej teplote. Cast
hnedého uhlia sa spractiva na
brikety.

Nové loZiskd ropy sa nachddzaju
v tazko pristupnych oblastiach,
napr. na Aljaske.

Ropa sa tazi aj z morského dna,
tdto tazba je velmi ndroCnd.

Na Slovensku su len malé loZiska
ropy a zemného plynu na Zahori
ana Zempline.

Pri destildcii sa z ropy ziskavaju
zmesi uhlovodikov s podobnou
teplotou varu. Tieto zmesi sa
nazyvaju frakcie (Gasti) — preto
sa destildcia nazyva frakénd des-
tildcia.

Uhlovodiky

4.1 Uhlie, ropa a zemny plyn - zdroje uhlovodikov

HFadame suvislosii

V ucebnici bioldgie ste sa dozvedeli:

Prasli¢ky, paprade a plavine mali pred mnohymi
miliénmi rokov stromovity vzrast, vytvdrali rozsiah-
le lesy. Pri pohyboch zemskej kory sa dostali do
bahna, kde bez pristupu vzduchu zuholnateli.

Co zn4zoriiuje obrazok?

Obrazok znazoriiuje vznik uhlia.

Ako vidiet aj z obrdzka, uhlie vzniklo pocas mnohych miliénov rokov
z odumretych rastlin. Uhlie je horlavd hornina, zmes rdznych latok, najmi
uhlika (okrem toho obsahuje aj primesi, napr. zli¢eniny vodika, kyslika, siry,
dusika). Kvalita uhlia ako paliva z4visi od obsahu uhlika. Cim je obsah uhli-
ne uhlie, ktoré obsahuje najviac uhlika (70 % — 95 %), hnedé uhlie je menej
kvalitné (60 % — 70 %).

Uhlie bolo dlho najvyznamnejSim zdrojom energie. Spalovanie uhlia nie je
ekonomicky vyhodné, pretoZe jeho preprava je drahd. Ako palivo sa pouZiva
hnedé uhlie najmi v elektrarnach v mieste tazby (napr. Novdky, Handlova).
Uhlie sa dalej spractiva, vyraba sa z neho napriklad koks.

Ropa a zemny plyn vznikli poas mnohych
miliénov rokov z odumretych rastlin a malych
morskych Zivocichov. Ropa je cierna kvapalna
latka, zemny plyn je bezfarebna plynna ldtka.

Ropa je zmes zlicenin najmi uhlika a vodika.
Tieto zlic¢eniny sa nazyvaju uhlovodiky (v rope
si okrem uhlovodikov ako primesi zliceniny
kyslika, siry, dusika). ZloZenie ropy je rdzne
podla miesta vyskytu (ndleziska). Zemny plyn sa nachddza nad loZiskom ropy.
Zemny plyn je tiezZ zmesou uhlovodikov — najmd metdnu (obsahuje aj dalSie
uhlovodiky, aj iné plynné latky — napr. oxid uhlicity, sulfan).

Ropa a zemny plyn sa vdc¢Sinou spracivaji daleko od miesta ich vyskytu.
Na miesta spracovania sa dopravuji potrubiami (ropovodmi, plynovodmi),
alebo sa dopravia do pristavov, odkial zabezpecuji dopravu tankery.

Ropa je zmes latok s odliSnymi teplotami varu. Rozdielnost teploty varu
sa vyuZiva na oddelenie jednotlivych zloZiek pomocou destil4cie.

Destildciou ropy sa ziskavaji napr. uhlovodikové plyny, benzin, petrole;,
plynovy olej, mazut.

Zemny plyn sa pouziva ako palivo a vyrdbaji sa z neho suroviny pre che-
micky priemysel.

Uhlie, ropa a zemny plyn sii prirodné zdroje uhlovodikov.
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4.2 Uhlie, ropa, zemny plyn a Zivotné prostredie

Znecistovanie Zivotného prostredia uhlim

KedZe uhlie obsahuje aj zluceniny siry a dusika, pri jeho spalovani vznika
oxid siri¢ity, oxidy dusika a dalSie, ktoré znecistuju Zivotné prostredie (kyslé
dazde).

Uprava uhlia (odsirenie uhlia) je technicky ndro¢nd a draha. Vyhodnejsie je
odsirenie spalnych plynov priamo v spalovacich zariadeniach.

Znecistovanie Zivotného prostredia ropou a produktmi z ropy

Pri unikoch ropy do mora (havarie tankerov, plnenie . w5~ 2
tankerov na mori) dochddza k zadvaznym ekologickym A
katastrofam (znecistenie plazi, uhyn vtdkov a pod.).

Likvidacia nasledkov tychto katastrof je velmi narocna.

Podobne aj produkty z ropy moZu znecistit moria, rieky aj podzemnu
vodu, napr. pocas prepravy. Mozu unikat z poSkodeného potrubia, motora,
ale nebezpecné je aj vyliatie opotrebovaného motorového oleja mimo vyhra-
denych zbernych nadob.

Ropa a zemny plyn obsahuju zluceniny siry a dusika. Pri spalovani pro-
duktov z ropy (napr. benzinu a nafty) sa do ovzdusia dostavaju oxid siri¢ity
a oxidy dusika (kyslé dazde), jedovaty oxid uholnaty, uhlovodiky (niektoré
z nich su karcinogénne — mdZu spdsobovat rakovinu).

Namiesto svietiplynu, ktory sa v minulosti ziskaval z uhlia, sa ako palivo
pouZziva zemny plyn. Vyhodou zemného plynu je, Ze pri spalovani nevznikd
popol ani sadze a v porovnani s horenim uhlia vznika ovela menej Skodlivych
plynnych produktov.

Jednym z produktov spalovania uhlia, ropy a zemného plynu je oxid uhlici-
ty. Je sklenikovym plynom — prispieva ku globdlnemu oteplovaniu na Zemi.

Uhlie, ropa a zemny plyn patria medzi neobnovitelné zdroje energie. Ich
z4soby sa minaju, ale neobnovuju sa. Predpoklada sa, Ze pri sucasnej spotrebe
postacia svetové zdsoby ropy iba na niekolko desatroci.

Ludstvo hlada a zacina stdle viac vyuZzivat nové zdroje energie (napr. slnec-
nd, veternd, vodna energia).

Uhlie, ropa a zemny plyn st neobnovitelné zdroje energie.

Odsirenie uhlia sa robf priddva-
nim vdpenca, odsirenie spalnych
plynov roztokom hydroxidu vé-
penatého.

Spréva z tlace:

20. aprila 2010 v Mexickom zdli-
Ve, viac ako 50 mil juhovychodne
od Venice na pobrezi Louisiany,
nastal vybuch na vrtnej sdprave
Deepwater Horizon.

Unik ropy, ktory je velkou envi-
ronmentdinou katastrofou, potvr-
dila v sobotu 24. aprila americka
pobreznd strdz. Za defi uniklo
okolo 168 000 litrov ropy. Ropné
znecistenie zasiahlo pldze, pre-
niklo do mokradi, zlikvidovalo
lukrativny lov ryb.

Jeden liter benzinu alebo oleja
znehodnoti asi pat miliénov lit-
rov vody.

Asi 85 % svetovych zdsob ropy
obsahuje vela zlacenin sity.

Tepldrne vykurované mazutom,
ktoré nemaju vybudované od-
sirovacie zariadenie, vypUstaju
denne do vzduchu oxid siriCity.
Ciastotnym odsfrenim ropnych
frakcii (Casti) sa znizuje mnoz-
stvo oxidu siri€itého v spalnych
plynoch a zlepSuje sa aj kvalita
produktov z ropy.
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Metdn sa vyskytoval v povodnej
atmosfére Zeme.

Vyskytuje sa v atmosfére planét
Urdn a Neptn.

Spréva z tlace:

Slovenské banictvo postihla naj-
vacSia tragédia v jeho historii.

V' uhofej bani v Handlovej
zahynulo po vybuchu nahro-
madenych plynov 20 banikov.
Devdt dalSich, vzdialenych od
epicentra vybuchu priblizne 200
metrov, utrpelo od tlakovej viny
popéleniny.

(10. 8. 2009)

Vybuch plynu v uholnej bani na
Novom Zélande (19. 11. 2010).
Zahynulo pri fiom 29 banikov.

Pridévanie zapdchajtcich I4tok
do zemného plynu sa nazyva
odorizécia.

Bahenny plyn aj bioplyn obsahu-
ji najmd metdn a oxid uhli€ity.

Etédn je vychodiskovou surovinou
na vyrobu uhlovodika eténu.

Z eténu sa vyrdbaju doleZité Idtky
—plasty.

Uhlovodiky

4.3 Co su uhlovodiky?

Zemny plyn je zmesou bezfarebnych plynnych latok — uhlovodikov.
Uhlovodiky si dvojprvkové zliceniny uhlika a vodika.

V zemnom plyne sa nachddzaji najmé uhlovodiky: metin, etin, propan
a butan. Tieto uhlovodiky s bez zdpachu (zdpach sposobuji primesi). Su
velmi horlavé, ich zmesi so vzduchom v ur¢itom pomere st vybusné. Pri ich
reakcii s kyslikom — horeni — sa uvolfiuje velké mnozZstvo tepla, preto sa po-
uZivaju ako paliva. Zamerne sa do nich priddvaju zapachajuce latky, aby sa
zistil ich unik, napr. pri poruche vedenia alebo pri zhasnuti plamena, ¢im sa
predchddza nebezpecenstvu vybuchu. Metan, etan, propan a butén sa ziskava-
Ju zo zemného plynu a z ropy. KedZe maju pri beznych podmienkach plynné
skupenstvo, je tazké ich prepravovat.

Ich spalovanie je v porovnani so spalovanim uhlia vhodnejSie z hladiska
ochrany Zivotného prostredia. Zhoria na oxid uhli¢ity a vodnu paru.

Metan je najjednoduchsia organickd zldcenina. Tvorf hlavnd zlozku zem-
ného plynu a plynu, ktory sa vyskytuje v loziskach uhlia (banského plynu).
Metén vznika pocas hnitia organickych latok v mociaroch (bahenny plyn), vo
velmi znecistenej vode a na sklddkach odpadu. Rozklad organickych latok
baktériami sa vyuZiva na vyrobu bioplynu — velmi vyhrevného paliva, kto-
rého podstatnou zlozkou je metan. PouZiva sa ako palivo v domdcnostiach
a v priemysle, vyrdba sa z neho Cisty uhlik a dalSie latky.

Nevyhodou meténu je, Ze je sklenikovym plynom — prispieva ku globélne-
mu oteplovaniu na Zemi.

Dalsie plynné uhlovodiky propén a butdn mozno zvysenim tlaku Tahko
skvapalnit a plnif do nadob. V plynovych zapalovacoch je butdn. Kvapalna
zmes propanu a butdnu v tlakovych nadobach sa pouziva do turistickych ply-
novych vari¢ov, ako palivo v domdcnostiach, kde nie je zavedeny plyn, aj ako
alternativne palivo pre automobily (LPG, liquid petroleum gas).

o —
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Ak je pristup kyslika obmedzeny, vznikd pri horeni plynnych uhlovodikov
namiesto oxidu uhli¢itého jedovaty oxid uholnaty alebo uhlik a voda. Preto
musi byt v miestnostiach, kde sa pouzivaji plynové spotrebice, zabezpecené
dostato¢né vetranie.

Uhlovodiky su dvojprvkové zliceniny uhlika a vodika.
Metan, etan, propan, butin sa ziskavajui zo zemného plynu a pri spraco-
vani ropy. PouZivajui sa najméi ako velmi vyhrevné ekologické paliva.
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ZloZenie uhlovodikov

Ak sa v uhlovodikoch nachadzaju len jednoduché vdzby, nazyvame ich
nasytené uhlovodiky. V nenasytenych uhlovodikoch je dvojitd alebo trojitd
vézba (ndsobné vizby). Uhlovodiky s jednoduchou vizbou sa nazyvaji alka-
ny, s dvojitou — alkény a s trojitou — alkiny.

nasytené nenasytené

—-C=C-

V Casti 3.4 sme sa naucili:

- uhlik je v organickych zlu¢enindch vZdy Stvorvazbovy,

- atoémy uhlika sa m6Zu spdjat do retazcov,

- medzi atdbmami uhlika moZe byt jednoduchd, dvojitd alebo trojitd vizba.

Na priklade utvorenia vzorca uhlovodika s ndzvom pentdn ilustrujeme po-
uZitie tychto pravidiel.

Z ndzvu uhlovodika zistime poCet atémov uhlika

(pent- je 5 uhlikov) ccccc

Z ndzvu uhlovodika zistime typ vazieb medzi atomami uhlika PL- AR

(-4n je uhlovodik alkdn — md jednoduchd vézbu) C-C-CCC
Lo 0

Doplnime vézby tak, aby uhlik bol Stvorvdzbovy —CI—Cl—Cl—CI—CI—
fL AL H A

Na vézby naviazeme atémy uhlika H—CI—(II—CI—(IZ—(IZ—H
HHHHH

Tvorenie vzorcov zdkladnych uhlovodikov je jednoduché. Z ndzvu uhlo-
vodika teda zistime pocet atémov uhlika vo vzorci a typ vézieb (jednoduchd,
dvojitd, trojitd) medzi nimi. PouZitim pravidla o $tvorvidzbovosti atomu uhlika
utvorime vzorec uhlovodika.

V organickej chémii sa pouZivaju tri typy vzorcov:

zjednoduseny molekulovy
Struktirn (sumdrny)

ITI }II PII PII PII CH;-CH;-CH;-CHCH, CBl,
H_CI_(I:_CI_CI:_CI_H alebo
HHHHH CH,CH,CH,CH,CH,

Organické zli¢eniny sa zapisuju Struktdrnymi, zjednoduSenymi Struk-
tirnymi alebo molekulovymi (sumdrnymi) vzorcami.
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Odmeranim vzdialenosti medzi
jadrami dvoch atémov uhlika
(diZky vazby) sa zistilo, 7 jedno-
duchd vézba je dlhSia ako dvoji-
td. Trojitd vdzba je najkratSia.

— uhlovodiky,
v molekuldch ktorych sud vézby,
ktoré su kratSie ako jednodu-
ché, avSak dIhSie ako dvojité.
Hovorime, Ze arény (aromatické
uhlovodiky) maju aromaticky
charakter.

Pocet Nézov
atémov C | alkdnu
1 metdn

2 etan

3 propan

4 butdn

5 pentan

6 hexan

7 heptdn

8 oktdn

9 nondn
10 dekdn
1 undekdn
12 dodekdn
13 tridekdn

Trividlny ndzov je ndzov chemic-
kej zluCeniny, ktory sa pouZiva
v beznom Zivote, v obchode alebo
v literattre. Na rozdiel od syste-
matického ndzvu nemd Ziadny
vztah ku Struktire a zlozeniu zIU-
ceniny, ktorti pomentva. Niektoré
povodné trividine ndzvy sa stali
stcastou chemického ndzvoslo-
via — napr. metdn, etdn, propdn,
butdn, benzén, naftalén. Trividine
nazvy sa Casto pouZivaju v odbor-
nej literattre pri bezne zndmych
zIigenindch (napr. kyselina mrav-
Gia, octova, glycerol), pri latkach
S0 zloZitymi ndzvami alebo pri
prirodnych zlucenindch.
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Uhlovodiky

4.4 Alkany

Alkany sa uhlovodiky, ktoré maji otvoreny
retazec atomov uhlika a medzi atémami uhlika su
jednoduché vizby (nasytené uhlovodiky).

V ndzve maji vSetky alkdny priponu -dn. Prvé
Styrt alkdny maju nazvy: metdn, etin, propan, butan.

Nézvy piateho a dalSich alkdnov sa tvoria
pomocou cislovkovej predpony oznacujice;j
pocet atébmov uhlika a pripony -4n (pentdn,
hexén, heptdn, oktdn, nondn, dekén).

S pribidajicim poctom atémov uhlika sa
meni skupenstvo alkanov.

Prvé Styri alkdny su plyny, alkdny s piatimi az
Sestndstimi atbmami uhlika sd kvapaliny a vysSie
alkdny su tuhé latky.

Pri dostatocnom pristupe vzduchu sa alkny
spalujd na oxid uhli¢ity a vodu. Napriklad che-
micki reakciu horenia metanu vyjadruje rovnica:

CH, + 20, — CO, + 2H,0

Premyslame a objavujeme

Spocitajte atdmy uhlika v jednotlivych mode-
loch a dosadte ich pocet do vzorca C, H_namiesto
pismena n.

Spocitajte atdémy vodika v jednotlivych mode-
loch a dosadte ich pocet do vzorca C, H_namiesto
pismena x.

N4jdite savislost medzi poctom atémov uhli-
ka (n) a poctom atémov vodika (x).

Ak ste vyjadrili x pomocou n, odvodili ste tzv.
vSeobecny vzorec alkdnov. Pomocou v§eobecné-
ho vzorca mozno napisat aj vzorce alkdnov s vel-
kym poctom atdmov uhlika bez toho, aby sme
pisali ich Struktdrne vzorce (napr. CyH,,).

RieSenie ndjdete na okraji na s. 55.
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Uhlovodiky s 5 — 10 atémami uhlika sa nachddzaji v benzine. Ziskavaja
sa destildciou ropy. Benzin je zmes uhlovodikov (najméd alkdnov CH,, —
C,H,,), ich retazce mo6Zu byt linedrne aj rozvetvené.

@

benzin

petrolej

nafta

asfalt

Zmes benzinu so vzduchom sa v motore zapaluje elektrickou iskrou. Ak sa
tato zmes vznieti skor, ako preskoci elektrickd iskra, zmenSuje sa vykon moto-
ra. Cim zriedkavejsie dochddza k samovznieteniu, tym je benzin vhodne;jsi. Na
porovnanie vlastnosti benzinov sa pouZiva oktanové &slo. Cim mé benzin
vacsie oktanové ¢islo, tym je kvalitnejsi.

KaZdorocne sa spalovanim benzinu a nafty dostdva do ovzduSia aZ desat
milidrd metrov kubickych skodlivych latok, najmi oxidu uholnatého, oxidov
dusika a siry, uhlovodikov, tazkych kovov. Oxid uholnaty patri k najjedova-
tejSim plynom pre Tudsky organizmus. Vznikd pri nedokonalom spalovani,
pri ktorom sa uhlik z paliva len ¢iastocne oxiduje. Pri dokonalom spalovani
vznikd oxid uhlic¢ity (sklenikovy plyn).

Premysiame a 1jeme

Kvalita benzinu sa vyjadruje pomocou oktdnového ¢isla. Oktanové Cislo

.....

dajte v literature alebo na internete ndzvy uhlovodikov s oktdnovym c¢islom

2z

0 a 100 a ako sa pocita oktdnové ¢islo benzinu.

CH,
°H.

CH;-CH;CH;CH;CH;CH;CH, CH;-CH~CHy(=CH,
CH, CH,

uhlovodik s oktdnovym ¢islom 0 uhlovodik s oktdnovym ¢islom 100

Alkéany sd uhlovodiky, ktoré maja v otvorenom retazci len jednoduché
vazby. Najjednoduchsi alkan je metan.
Benzin je zmes uhlovodikov. jeho kvalita sa hodnoti oktdnovym c¢islom.
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Destiladnd kolona

Alkdny tvoria tzv. homologicky rad.
Homologicky rad je rad podob-
nych organickych zIticenin, v kto-
rom md kaZda nasledujuca zltice-
nina o jednu skupinu —CH,— viac
ako predchddzajlica.

UZ viete, Ze atémy uhlika mozu
tvorit nielen linedrne, ale aj rozvet-
veng retazce. Napriklad Styri atomy
uhlika moZu byt usporiadané:

CH;CH;CH;CH,

CH3—(|ZH—CH3

CH,
Obidva uhlovodiky maju rovna-
ky molekulovy vzorec C,H,,, ale
rozny Struktdrny vzorec. Tieto
zIGeniny sa nazyvajd izoméry.

Benzin sa vyraba aj chemickym
rozkladom petroleja, pricom sa
uhlovodiky s dIhSim retazcom
Stiepia na uhlovodiky s kratSim
retazcom. Tento proces sa nazy-
va krakovanie.

Alkdny obsahujtice atomy uhlika
v uzavretom retazci (cykle) maju
v ndzve predponu cyklo-, nazy-
vajl sa cykloalkdny.

RieSenie Llohy (s. 54): vSeobec-
ny vzorec alkdnov je C.H,, .,
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Alkény tvoria podobne ako alka-
ny homologicky rad.

Vseobecny vzorec alkénov je
C.H,,

Etén sa prirodzene vyskytuje vo
vSetkych Castiach rastlin v roz-
nych mnozstvach (v nigktorych
pletivach viac, v inych menej).
Zaraduje sa medzi rastlinng hor-
maony — fytohormaony.

Patri medzi prirodzené regulatory
fyziologickych procesov vrastline.
Lahko prenikd z bunky do bunky,
uvoliuje sa aj do prostredia.

Vo vdéSom mnozstve sa etén
nachddza v niektorych dozrigva-
jucich plodoch.

4.5 Alkény
Alkény si uhlovodiky, ktoré maji otvoreny retazec atémov uhlika
a medzi atdbmami uhlika je jedna dvojitd vdzba (nenasytené uhlovodiky).

V nizve maji vSetky alkény priponu -én. Najjednoduchsi alkén je etén.

— je bezfarebny horlavy plyn, ma
sladkastd vonu, so vzduchom tvori
vybu$nu zmes.

Etén

PouZiva sa na vyrobu mnohych latok
(napr. polyetylénu a etanolu).

Etén urychluje dozrievanie plodov
(banany, jablka, broskyne, paradajky). Tato jeho vlastnost sa vyuZiva v pol-
nohospoddrskej praxi na urychlovanie dozrievania plodov a kli¢enie niekto-
rych semien.

Nenasytené uhlovodiky st ovela reaktivnejSie ako nasytené uhlovodiky.

Z eténu sa vyrdba polyetylén reakciou, ktord sa nazyva polymerizacia
(slovo poly znamend mnoho, mer — ¢ast). Pri tejto reakcii z velkého mnoZstva
molekil eténu vznikd velkd molekula — makromolekula.

Polymeriziciou niektorych zlicenin vznikaji makromolekulové latky — plasty.

Pri polymerizicii sa z dvojitej vizby stdva jednoduchd vizba, o umoZiiuje
spdjanie jednotlivych molekil. Vo vzorci sa do hranatych zédtvoriek piSe tsek
z retazca makromolekuly, ktory sa opakuje. Opakovanie vyjadruje pismeno 7.

Z polyetylénu sa vyrabaju vrecka, tasky, flaSe, hadice, potrubia, obaly na
tovary, rozne nadoby. Je najpouzivanejSim plastom (kapitola 7).

Alkény sui uhlovodiky, ktoré maji v otvorenom retazci dvojitd vizbu.
Najjednoduchsi alkén je etén.

Polymerizacia je chemicka reakcia, pri ktorej vznikaju z jednoduchych
molekil makromolekuly. Pripravuji sa iou makromolekulové latky —
plasty.
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4.6 Alkiny
Alkiny st uhlovodiky, ktoré maji otvoreny retazec atémov uhlika a medzi
atémami uhlika je jedna trojitd vidzba (nenasytené uhlovodiky).

V ndzve majui vSetky alkiny priponu -in. Najjednoduchsi alkin je etin.

ECS@-H Etin — beZne sa nazyva acetylén.

Etin je bezfarebny horlavy plyn, so
vzduchom tvori vybusSnu zmes.

PouZiva sa na vyrobu plastov, na
zvaranie a rezanie kovov.

Co budeme skiimat?
Pripravu a vlastnosti acetylénu.

Postup prdce:

1. Do kuZelovej banky nalejeme 100 ml vody a pridame 2 — 3 kvap-
ky roztoku indikétora fenolftaleinu.

2. Priddme kusok acetylidu vapenatého.

3. Do banky vsunieme horiacu Spajdlu.

TRl o

Pozorovanie:

V banke sme pozorovali burlivé uvoliiovanie bubliniek. Roztok sa sfarbil
nafialovo. Pri vloZeni §pajdle do banky sme poculi slaby vybuch. Od horiacej
Spajdle sa vznikajici plyn zapdlil a horel ¢adivym plametiom.

Vysvetlenie:

Pri reakcii vznikal acetylén — bezfarebny, horlavy plyn, ktory tvori so
vzduchom vybusnu zmes. Fialové sfarbenie roztoku fenolftaleinu sposobil
druhy produkt reakcie — hydroxid vapenaty.

Alkiny si uhlovodiky, ktoré obsahuji v otvorenom retazci trojitu
vizbu. Najjednoduchsi alkin je etin (acetylén).

Alkiny tvoria homologicky rad.
VSeobecny vzorec alkinov je
CNHZn—Z

Pomécky a chemikélie
1. kuZelova banka

2. odmerny valec

3. laboratérna lyZicka

4. 3pajdla

5. zapalky

6. acetylid vdpenaty
7.voda

Poznamka:

Stary ndzov (doteraz zauzivany)
pre acetylid vdpenaty je karbid

vapenaty.

Acetylid vdpenaty reagoval s vo-

dou podla rovnice:

CaC, + 2H,0 —> C,H, + Ca(OH),
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M. Faraday pripravil z rybieho
tuku kvapalnd Idtku, ktorej zloZe-
nie sa dlho nedarilo vysvetlit.
Vzhladom na pogty atémov uhli-
ka a vodika sa dalo predpokladat,
Ze obsahuje ndsobné (dvojité)
vazby. Latka vSak neposkytovala
reakcie, ktoré boli charakteris-
tické pre latky s ndsobnymi véz-
bami. V sdcasnosti sa tdto ldtka
— benzén — vyrdba z uhlia.

K vysvetleniu vézieb v benzéne
prispel F. Kekulé.

Benzén ma v refazci v tvare
pravidelného Sestuholnika Sest
atémov uhlika. Na kazdy atém
uhlika sa viaze jeden atém vo-
dika. Atémy uhlika sa navzdjom
viazu jednoduchymi vézbami.
Kazdému atému uhlika zostane
eSte jeden elekirén. Tieto elek-
trény vytvoria vdzbu, ktord patri
spolocne vSetkym atémom uh-
lika. Vo vzorci sa to zndzorfiuje
krdzkom.

Arény moZu obsahovat v mole-
kule jedno a viac benzénovych
jadier (naftalén — dve jadrd):

Naftalén je biela, tuhd ldtka s ty-
pickym zdpachom. DdvngjSie sa
pouZival ako prostriedok proti
hmyzu —moliam, v sti¢asnosti sa
pouZiva na vyrobu farieb (modrd
farba, napr. na farbenie riflf).

4.7 Arény (aromatické uhlovodiky)

Uhlovodiky, ktoré sme spoznali doteraz — alkany, akény a alkiny — mali
vo svojich molekuldch jednoduché, dvojité a trojité vizby.

Arény — aromatické uhlovodiky — si uhlovodiky, ktoré maji v molekule
zoskupenie Siestich atomov uhlika, ktoré st usporiadané do kruhu. Medzi
atomami uhlika je iny typ vézieb, ako su vidzby, ktoré uZ pozname. Arény
maju preto charakteristické vlastnosti (napr. zadpach), ktorymi sa odliSuju od
inych uhlovodikov.

Najjednoduchsi arén je benzén. V molekule méd zoskupenie Siestich at6-
mov uhlika, ktoré sa nazyva aromatické jadro.

i i
s 00 ©
H-C. .C-H H-C._ _C-H

¢ ¢

H H

Vzorec benzénu mozno zapisat réznymi sposobmi. Casto sa pouZiva zjed-
noduseny zdpis, v ktorom sa aromatické jadro oznacuje krizkom.

— je horlavd, zapachajica, jedovata
kvapalina. Pri vdychovani par dochddza
k poskodeniu centrdlnej nervovej sdstavy
a kostnej drene — vznikd porucha tvorby
cervenych krviniek. M4 karcinogénne
(rakovinotvorné) ucinky.

PoZziva sa ako rozpuistadlo a na vyro-
bu mnohych ldtok, napr. plastov.

. Benzén

Premyslfame a objavujeme
Pri zahrievani naftalé-
nu sa utvorili na banke
naplnenej vodou krystaly.
Ako sa nazyva dej, pri
ktorom vznikli?

krystaly vzniknuté
na dne banky

Arény su uhlovodiky s aromatickym jadrom.
Najjednoduchsi arén je benzén.
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4.8 Zhrnutie uciva

Uhlie, ropa a zemny plyn sd prirodné zdroje uhlovodikov.
Uhlie, ropa a zemny plyn si neobnovitelné zdroje energie.
Uhlovodiky si dvojprvkové zliceniny uhlika a vodika.

Metan, etan, propan, butin sa ziskavaji zo zemného plynu a pri spraco-
vani ropy. PouZivaji sa najmi ako velmi vyhrevné ekologické paliva.

Organické ziuceniny sa zapisuju Struktirnymi, zjednoduSenymi Struk-
tirnymi alebo molekulovymi (sumarnymi) vzorcami.

Alkéany sd uhlovodiky, ktoré majd v otverenom retazci len jednoduché
vizby. Najjednoduchsi alkan je metdn.

Alkény su uhlovodiky, ktoré maji v otvorenom retazci dvojiti vizbu.
Najjednoduchsf alkén je etén.

Alkiny si uhlovodiky, ktoré obsahuji v otvorenom retazci trojitd
vazbu. Najjednoduchsi alkin je etin (acetylén).

Arény su uhlovodiky s aromatickym jadrom.
Najjednoduchsi arén je benzén.

Polymerizacia je chemicka reakcia, pri ktorej vznikaji z jednoduchych
molekiil makromolekuly. Pripravuja sa nou makromolekulové latky —
plasty.

Benzin je zmes uhlovodikov. Jeho kvalita sa hodnoti oktdnovym ¢islom.

Nazov Vzorec

metdn CH,

etdn CH;-CH,

propdn CH;-CH;-CH,

butdn CH;-CH;-CH;-CH,
pentan CH;-CH;-CH;-CH;-CH,
etén CH,=CH,

propén CH,=CH-CH,

etin, acetylén |CH=CH

propin CH=C-CH,

benzén @
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4.9 Otazky a uichy

4.9.1 Uhlie, ropa 2 zemny plyn - zdroje uhlfovodikov

1.

10.

11.

12.

13.

14.

(éast 4.1). Uhlie, ropa, zemny plyn a zivotné
prostredie (éast 4.2). Co su uhlovodiky? (éast 4.3)

Doplite:
a) Uhlie, ropa a zemny plyn su prirodné zdroje ..........c.ccceeveeeunennee
b) Uhlie, ropa a zemny plyn St .....cccceovveeveeeneennee. zdroje energie.
¢) Uhlovodiky st dvojprvkové zliceniny .................. A e
d) e , etdn, propdn, butdn sa ziskavaji zo zemného plynu a pri
spracovani ropy. PouZivajui sa najmi ako velmi vyhrevné ekologické
. Uvedte, kde sa na Slovensku tazi uhlie.

. Vyberte nespravne tvrdenie.

a) Uhlie byva ¢asto znecistené zli¢eninami siry.

b) Uprava uhlia je technicky ndro¢na a draha.

c) Spalovanie uhlia spdsobuje vznik ozénovej diery.

d) Spalovanim uhlia sa uvoltiuje plyn, ktory sposobuje sklenikovy efekt.

. Pripomerite si z geografie, kde st najvicsie loZiskd ropy. Ako sa ropa

prepravuje z miesta tazby na miesto spracovania?

. Odkial ziskava ropu Slovensko? Kde sa na Slovensku spraciva ropa?
R Objem ropy sa uddva v bareloch. Zistite, kolko litrov je 1 barel.

. Preco musi byt do miestnosti, v ktorej st plynové spotrebice, staly pri-

stup vzduchu?

. Co nesmiete urobif pri vstupe do miestnosti, z ktorej zacitite tnik plynu?

. Uvedte priklady neobnovitelnych a obnovitelnych zdrojov energie.

Opiste vyskyt a pouZitie metanu. Preco sa do zemného plynu priddvaji
zapéchajice latky?

Hlavnym produktom spalovania uhlia, ropy a zemného plynu je skleni-
kovy plyn, ktory prispieva ku globdlnemu oteplovaniu na Zemi. NapiSte
jeho vzorec.

Vysvetlite, ¢im sa odliSujui nasytené a nenasytené uhlovodiky.

Napiste Struktdrny, zjednoduseny Struktirny a molekulovy vzorec alkdnu
s dvoma atémami uhlika.

Ktoré dva prvky obsahuji vietky uhlovodiky?
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4.9.2 Alkany (&ast 4.4). Alkény (&ast 4.5).
Alkiny (éast 4.6). Arény (éast 4.7)

1. Dopliite:
Q) e st uhlovodiky, ktoré maju v otvorenom retazci len
jednoduché vizby. Najjednoduchsi alkan je .........ccccoeeeevrveennnns
b) Alkény su uhlovodiky, ktoré maju v otvorenom refazci ........ccoeeeueeeeee.
véizbu. Najjednoduchsi alkén je ......c.ccooeeeieeicenncens

C) e st uhlovodiky, ktoré obsahuji v otvorenom retazci
trojitd vizbu. Najjednoduchsi alkin je .......c.cccoeeeeiieneennnen.
d) Arény st uhlovodiKy S .......ccccevvieeiiinienneennnen. jadrom.

2. NapiSte rovnicu spalovania metdnu na oxid uhlicity a vodu.
3. Uvedte priklady na nasytené a nenasytené uhlovodiky.

4. Co viete o zloZeni benzinu a jeho vyrobe? Ako siivisi kvalita benzinu
s hodnotou jeho oktdnového ¢isla?

5. Vyberte uhlovodiky, ktoré maji v molekule len jednoduché vizby:
a) propan
b) acetylén
¢) etén
d) butin

6. * K uhlovodikom metan, etén, etin, benzén priradte vzorce a stvisiace
slovd (jedno slovo mdzZete pouzif viackrat): acetylén, kvapalina, plyn,
CH,, CH,, CH,, CH=CH,, CH,, palivo, rozpustadlo, vyroba plastov,
zvaranie, arén, alkan, alkén, alkin.

7. Bandny sa k ndm dovazaja z tropickych oblasti nedozreté, aby nedocha-
dzalo k ich znehodnoteniu. Ktory plyn sa pouZiva vo velkoskladoch na
urychlenie ich dozrievania?

8. Ako sa nazyva chemickd reakcia, ktorou sa vyrdba polyetylén z eténu?

9. Vyberte spravne tvrdenia:
a) benzén patri medzi alkény,
b) etin je bezfarebna horlava kvapalina,
¢) nenasytené uhlovodiky su ovela reaktivnejSie ako nasytené uhlovodiky,
d) benzin je zmes roznych uhlovodikov.

10. %8 Pri reakcii vzniku acetylénu z acetylidu vdpenatého a vody sa roztok
fenolftaleinu sfarbil nafialovo. Vysvetlite preco.

1.8 Vysvetlite, preco sa prvy alkén vold etén a nie metén.

12,58 Cim sa I3 vzorec nasledujuceho alkdnu od predchddzajiceho (napr.
butdn od propanu)?
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5 Derivaty
uhlfovodikov

Nauc¢ime sa

o Co su derivaty uhlovodikov

e Co je uhlovodikovy zvysok

e Co je charakteristicka skupina

e Ktoré su najdolezitejSie derivaty uhlovodikov
o Co su halogénderivaty

e Preco su halogénderivaty ekologické jedy
 Co su kyslikaté derivaty

e Aky je vyznam derivatov uhlfovodikov

e Kde sa vyskytuju derivaty uhiovodikov
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Uhlovodiky sa povazuju za z-
kladné organické zlticeniny.
Odvodzuje sa od nich velké
mnozstvo zlicenin — derivdtov
uhfovodikov (latinsky derivare =
odvodzovat).

Uhlovodikovy zvySok odvodeny

od alkdnu sa nazyva alkyl:

metyl CHj-

etyl CH;CHj

propyl CH;-CH;-CH;-

butyl
CH;-CH;-CH;-CH;-

Okrem halogénderivétov a kys-
Iikatych derivétov st rozsirené
derivdty obsahujtice atom dusika
— dusfkaté derivaty. Medzi dusi-
katé derivaty patria napr. aminy.

V molekuldch derivdtov sa moze
nachddzat jedna alebo viac rov-
nakych, pripadne odliSnych cha-
rakteristickych skupin.

Napriklad v aminokyselindch st
dva druhy charakteristickych sku-
pin: karboxylovd skupina (obsahu-
jlica kyslik) a aminoskupina (ob-
sahujlica dusik). Z aminokyselin
sl zloZzené bielkoviny.
Charakteristické skupiny podmie-
fluju vlastnosti derivdtov.
Derivdty s rovnakou charakteris-
tickou skupinou maju podobné
vlastnosti.

5.1 Co su derivaty uhiovodikov? Halogénderivaty

HFradame suvislosti

OpiSte obrazky (zelend gulocka predstavuje atom chloru).

" | 4

V modele molekuly metdanu st atémy vodika postupne nahrddzané at6-
mom iného prvku — chléru.

Zliceniny, ktoré su odvodené od uhlovodikov nahradenim jedného alebo
viacerych atémov vodika inym atdémom alebo skupinou atémov, sa nazyvajd
derivaty uhlovodikov.

uhlovodikovy charakteristicka
zvysok skupina

Uhlovodikovy zvySok je cast molekuly uhlovodika, ktord zostane po od-
trhnuti atému vodika z uhlovodika.

Charakteristicka skupina je atém alebo skupina atémov, ktoré sa viazu
na uhlovodikovy zvySok.

Derivéty uhlovodikov patria medzi najrozsirenejSie organické zliceniny.

AKk je charakteristickou skupinou atém halogénu (F, Cl, Br, 1), derivaty sa
nazyvajd halogénderivaty. Ich ndazvy utvorime z ndzvu uhlovodika tvoriace-
ho uhlovodikovy zvySok a predpony ndzvu charakteristickej skupiny (fluér,
chlér, brém, j6d). Ak je v molekule viac ako jeden halogén, ich pocet sa vy-
jadri &islovkovou predponou (napr. 2 — di-, 3 — tri-, 4 — tetra).

(Ijl Cll (Ijl (ljl
H—(I:—H H—(F—H CI—CI—H Cl—Cl—Cl

H Cl Cl Cl
chlérmetdan  dichlormetdn trichlormetan tetrachlormetdn

Derivaty uhlovodikov st zliiceniny, ktoré sii odvodené od uhlovodikov
nahradenim jedného alebo viacerych atémov vodika inym atémom
alebo skupinou atémov.

Derivaty uhlovodikov patria medzi najrozsirenejSie organické zhiceniny.
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— trichlérmetén je nehorlava, prchava kvapa-
lina so sladkastym zdpachom, m4 karcinogénne
ucinky. PouZival sa v medicine na narkdzy, aj
pri vyrobe chladiaceho média do chladniciek. Po
objaveni jeho neZiaducich tc¢inkov sa prestal po-
uzivat. V stcasnosti sa pouziva ako rozpustadlo
a pri vyrobe prostriedkov na ni¢enie Skodcov.

Chloroform

Halogénderivaty sa pouZivajui vo velkom mnozZstve ako rozpuastadla, suro-
viny na vyrobu plastov (teflon, polyvinylchlorid). Mnohé z nich su jedovaté,
maju karcinogénne uc¢inky. Niektoré z nich boli zneuzité ako otravné latky na

%

vojenské ucely.

Halogénderivéity sa zaraduji medzi ekologické jedy. Sposobuju velké
problémy pri ochrane Zivotného prostredia, lebo sa v prirode nerozkladaju
prirodzenym spdsobom. Mnohé prostriedky na ochranu proti hmyzu st ha-
logénderivaty. Dostavaju sa do potravinového refazca a zachovavaju si svoju
ucinnost dlhé roky. Podobne je to zo zvySkami rozpuStadiel, ktoré mozu zne-
cistif podzemnt a pitnd vodu. Je preto nevyhnutné dodrZiavat zasady bezpec-
nej prace s tymito latkami, zbierat nepouZité rozpustadla, znova ich spracu-
vat, prip. likvidovat podla predpisov.

Halogénderivaty, ktoré maji v molekule aspont dva druhy atémov halogé-
nov, pricom jeden z nich je fludr, sa nazyvaji freény. Najzndmejsi je freén-12
(CCLF,). Je to nehorlavy plyn, ktory sa d4 lahko skvapalnit. PouZival sa najméi
ako hnaci plyn v sprejoch a ako ndplii v chladiarenskych zariadeniach.

Fredny prenikaju do vyssich vrstiev atmosféry a sposobuju tibytok ozonu.
Dochédza k poruSovaniu ozoénovej vrstvy a vznikd ozonovd diera, cez ktora
prenikd UV Ziarenie na Zem. Posobenie tohto Ziarenia na ¢loveka vyvoldva
napr. poruchy zraku a rakovinu koze.

Vyroba a pouZitie halogénderivatov sa ob-
medzuje a postupne sa nahradzaji inymi lat-
kami, ktoré neskodia Cloveku ani Zivotnému
prostrediu.

Na fotografii je na medenom drotiku nane-
send organicka latka, obsahujtca chlor, vlozZe-
na do plamena kahana.

Zelené sfarbenie je dokazom pritomnosti
halogénu (chléru) v organickej latke.

Halogénderivaty majui v molekule atém halogénu.

Chloroform (trichlérmetan) patri medzi halogénderivaty. Obsahuje cha-
rakteristickd skupinu —Cl. Freény sd halogénderivity, ktoré obsahujui
najmenej dva druhy atémov halogénov, pricom jeden z nich je fluér.
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Chloroformom nasiaknutd vrec-
kovka je tradicnym prostriedkom
na omamenie obete v starych
filmoch. V skutocnosti by na to,
aby obet upadla do bezvedomia,
nestacilo pér kvapiek z flasticky.
ZloCinec by musel pouZit vacsSiu
dévku, ktord sa velmi neliSi od
dévky smrtelnej.

Fredny sa posobenim kozmické-
ho Ziarenia rozkladaju za vzniku
atémov chldru a zvySku frednu.
Jediny atém chldru dokdze roz-
loZit az 100 000 molekdl oz6nu:
Cl+0,—CI0+0,

Cl0+0—Cl+0,

Vlyrobky z polyvinylchloridu (PVC)

Plameriova skiiSka na dokaz pri-
tomnosti halogénov v organic-
kej latke sa nazyva Beilsteinova
skuska.

SkuSka sa da urobit s rozny-
mi obalmi od cukrikov. Tie, ¢o
obsahuju chldr, ddvaju zelené
sfarbenie.

Plast novodur (polyvinylchlorid)
sfarbuje tieZ plamei nazeleno,
lebo obsahuje chlor.
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Metanol

CH;-OH

CH;-CH;-OH

5.2 Kyslikaté derivaty

St najpocetnejSou skupinou derivatov uhlovodikov.

V charakteristickej skupine kyslikatych derivdtov sa nachadza atém Kyslika.

Atém kyslika sa moZe viazat s atdbmami uhlika r6znym sposobom. Podla
toho rozoznavame rozne typy kyslikatych derivatov, medzi najvyznamnejSie
patria alkoholy, karbonylové zli¢eniny, karboxylové kyseliny.

BliZsie sa budeme venovat vybranym kyslikatym derivatom, su to:

Rozklad alkoholu zatazuje najmd

peceri.

Pecen zdravého Cloveka

Pecef napadnuta cirhozou

Pecen zdravého Cloveka s hmot-
nostou asi 70 kg dokaze za ho-
dinu rozlozit 7 — 9 g alkoholu.
Toto mnoZstvo sa nachddza asi
v 1 decilitri vina.

Metanol a etanol patria medzi alkoholy, aceton medzi karbonylové zlice-
niny, kyselina octova a mravc¢ia medzi karboxylové kyseliny.

Najzndmejsi alkohol je etanol. Nachddza sa v alkoholickych ndpojoch
— v pive, vine, destildtoch. Po poziti prechddza etanol priamo do krvného
obehu, preto uz malé mnozstvo rychlo vyvoldva u Tudi zmeny v spravani
sa a v zdravotnom stave. Dobre sa rozpuista v tukoch, ktoré si v bunkéach
— naruSuje ¢innost buniek. Mozgové bunky ochrnd, zniZuje sa schopnost
logicky mysliet, sustredif sa, nastand poruchy pamdti, rovnovédhy, azZ vy-
padky vedomia. Odburavanie etanolu prebieha velmi pomaly, vznikaji pri
fnom zdraviu Skodlivé medziprodukty (sposobuji nevolnost, bolest hlavy
a zaladka, zvracanie).

Konzumaicia alkoholickych ndpojov poskodzuje duSevné i fyzické zdra-
vie, byva pric¢inou konfliktov v rodine, na pracovisku, nasilného sprdvania,
trestnej ¢innosti, trazov, dopravnych nehdd so smrtelnymi ndsledkami. Alko-
hol patri medzi ndvykovée ldtky — legélne drogy (s. 105).

Statistika hovori, Ze viac ako $tvrtina
usmrtenych pri dopravnych nehodach
st obete priestupkov spdchanych pod
vplyvom alkoholu.

Pritomnost alkoholu sa testuje vo
vydychnutom vzduchu.

Presnejsie, ale narocnejSie je stano-
venie alkoholu z krvi. Obsah alkoholu
v krvi sa uddva v jednotkdch promile.
Jedno promile znamend, Ze v 1 000 g
krvi sa nachadza 1 g etanolu.
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Co budeme skiimat?
Alkoholové kvasenie.

Postup prdce:

. Do kadicky nalejeme vodny roztok hydroxidu vépenatého.

Do banky nalejeme 200 cm?® roztoku cukru. Priddme 10 g droZdia.

. Zostavime aparatiru podla obrdzka. Pozorujeme.

. Po niekolkych dinoch, ked bublinky prestant unikat, aparatiru rozoberie-
me. Zistime vonu vzniknutého produktu.

Pozorovanie:

Zo zmesi cukru a drozdia sa uvoliiovali bublinky. Pozorovali sme zvicSo-
vanie objemu, ,.kysnutie®. Roztok hydroxidu vdpenatého sa zakalil, vznikla
biela zrazenina, ktord sa usadila na dne kadicky. Po niekolkych dioch ,.kys-
nutie” a uvoltiovanie bubliniek prestalo. Kvasnice sa usadili na dne banky
a nad nimi vznikla bledoZltd kvapalina. Po otvoreni banky bolo citit alkoho-
lovy zdpach.

Vysvetlenie:
Pri reakcii vznikal plyn oxid uhli¢ity. Vznik bieleho zdkalu (uhli¢itanu
vdpenatého) v roztoku hydroxidu vdpenatého je dokazom oxidu uhli¢itého.

Hlavnym produktom reakcie bol alkohol — etanol.

Proces, pri ktorom vznika z cukru bez pristupu vzduchu etanol a oxid uh-
li¢ity, sa nazyva alkoholové kvasenie. Sposobuji ho kvasinky. Kvasinky sa
v roztoku cukru rychlo rozmnoZuji a produkuji latky, ktoré urychluji rozklad
cukru na etanol a oxid uhli¢ity — enzymy (s. 86). Alkoholové kvasenie moZno
vyjadrit schémou:

cukor — etanol + oxid uhlicity

Etanol je organickd zlicenina. Patri medzi derivaty uhlovodikov, ktoré sa
nazyvaju alkoholy.

Alkoholy si derivaty uhlovodikov, ktoré obsahujui charakteristicku
skupinu —OH (hydroxylovii skupinu).

Nazov etanolu je odvodeny od etdnu, uhlovodika s dvoma atémami uhlika
a pripony -ol, ktord vyjadruje pritomnost charakteristickej skupiny alkoholov.

Pomdcky a chemikalie

1. banka so zdtkou s otvorom
2. sklend rirka

3. kadicka

4. roztok cukru (w= 30 %)

5. drozdie

6. roztok hydroxidu vapenatého

Produkt alkoholového kvasenia
oxid uhlicity unikd v bublinkdch
Z piva alebo zo Sampanského pri
otvoreni flaSe.

Oxid uhlicity kypri cesto, pri kto-
rom bolo pouZité drozdie.

U7 stari Egyptania a Sumeri
poznali, Ze kvasenim sladkych
ovocnych Stiav sa daju pripravit
napoje s omamnymi dCinkami
(boli to alkoholické ndpoje). Pivo
vyrdbali uz 2 000 rokov pred na-
Sim letopoCtom.

Na vyrobu alkoholu st vhodné
prirodné latky obsahujtce cukor
alebo Skrob.

Na Supke rastlinnych plodov sa
nachddzaju kvasinky.

Kvasenim mozno ziskat najviac
15— 20 % obsah etanolu. Ak je
obsah etanolu VACSI, kvasinky
nie st Gcinné.

Uginnost kvasiniek zniZuje vy3-
Sia teplota, obsah cukru Vvacsi
ako 30 % a pritomnost konzer-
vacnych prostriedkov.

Takto moZno zabrénit neziaduce-
mu kvaseniu, napr. pri konzervo-
vani ovocia. Alkoholické ndpoje
s vy38im obsahom etanolu sa
vyrdbajd destildciou (,pdlenim®)
vykvasengj ovocnej Stavy.
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Molekuly alkoholov mdZu ob-
sahovat viac ako jednu skupinu
—OH.

Glycerol obsahuje tri skupiny:
CH;CH—CH,

| | [
OH OH OH

Glycerol je bezfarebna olejovitd
kvapalina sladkej chuti, nie je
jedovaty a dobre sa rozpusta vo
vode. Po naneseni na pokozku
umoziuje udrZiavat jej vldcnost.
Preto sa pouziva v kozmetike — je
sticastou kozmetickych priprav-
kov a zubnych pést. Vyrdba sa
zneho nitroglycerol (,nitroglyce-
rin®), ktory sa pouziva na vyrobu
vybusniny dynamitu, ale aj lieku
povzbudzujtceho ¢innost srdca.

Karbonylové zldceniny sd deri-

vaty uhfovodikov, ktoré obsahu-

ju charakteristicku skupinu
=0

(atém kyslika viazany dvojitou

vdzbou — karbonylovd skupinu).

Karbonylové zluceniny sa rozde-
[ujd na aldehydy (napr. formal-
dehyd) a ketony (napr. acetdn).
Formaldehyd je bezfarebny to-
xicky plyn.

PouZiva sa pri vyrobe ndbytku,
lakov, ndterov, plastov. Jeho
pary sa moZu uvoliiovat z nového
nabytku a sposobovat zdravotné
tazkosti — pdlenie oCi, bolenie
hlavy, zdvraty. V miestnostiach
s novym ndbytkom je vhodné
CastejSie vetrat, prip. pestovat
niektoré druhy izbovych rastlin,
ktoré st schopné formaldehyd
z ovzduSia pohlcovat.
Formaldehyd sa nachddza aj
v cigaretovom dyme a ohrozuje
nielen fajCiarov, ale aj fudi, ktorf
nefajéia a vdychuju cigaretovy
dym v blizkosti fajciara.

Etanol = —je bezfarebnd kvapalina s typickou voiiou,
jedovatd (smrtelnd davka je asi 250 ml), prcha-
va (teplota varu 78 °C), horlav4, rozpustnd vo
vode.

Na priemyselné tcely sa etanol denaturuje —
priddvajui sa do neho zapéachajuce latky (napr.
benzin), aby sa zabranilo jeho konzumaécii.
PouZiva sa ako zdkladnd surovina na vyrobu chemikdlii, v laboratéridch

a v priemysle ako rozpusfadlo. Nachddza sa v alkoholickych ndpojoch.

Najjednoduchsi alkohol odvodeny od uhlovodika metdnu je metanol.
Metanol — je bezfarebna horlava kvapalina, rozpustné
vo vode.

Pre ¢loveka je nebezpecnym jedom (uz 5 —
10 ml spdsobuje oslepnutie a poSkodenie moz-
gu, smrtelnd ddvka je 20 — 50 ml).

Chutou a vzhladom sa od etanolu dé len faz-
ko rozlisit.

PouZiva sa ako rozpustadlo a na vyrobu chemikalii.

etanol

Metanol moZno odliSit od etanolu podla sfarbenia plameia.
Dalsim kyslikatym derivétom je acetén (patri medzi karbonylové zla¢eniny).
Acetén = _ je bezfarebnd horlava kvapalina s charak-
teristickym zdpachom. Je toxicky, posobi nar-
koticky a vysuSuje pokoZzku.

V naSom tele sa tvori vicSie mnoZstvo acetd-
nu pri dehydratécii organizmu, citit ho v dychu
aj v moc¢i postihnutého ¢loveka (zdpach po na-
hnitych jablkach). Podobne je to u diabetikov.

Pritomnost acetonu sa d4 dokdzat v moci.

PouZiva sa ako riedidlo do mnohych farieb, ako rozpustadlo (napr. lepi-
diel), na vyrobu farieb, lakov, rozpuistadiel.

Kyslikaté derivity maji v molekule atém kyslika.

Metanol, etanol a aceton patria medzi kyslikaté derivaty.

Kyslikaté derivaty, ktoré maju charakteristickd skupinu —~OH
(hydroxylovi skupinu), sa nazyvaji alkoholy (napr. metanol, etanol).

Kyslikaté derivaty, ktoré maji charakteristicki skupinu :C=O
(karbonylovi skupinu), sa nazyvaji karbonylové zliiceniny (napr. acetén).
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Vyznamnou karboxylovou kyselinou je kyselina octova.

— kyselina etanova je bezfarebnd kvapalina
s ostrym zdpachom, Zieravina a horlavina. Po-
uziva sa ako rozpustadlo, surovina na vyrobu
plastov, pri spracovani koZzi. Jej soli sa volaju
octany. PouZivaju napriklad v lekarstve (octan
¥ hlinity — proti opuchom).

Kyselina octové sa vyrdba kvasenim. Rie-

denim sa z nej ziskava ocot (8 %). Ocot sa po-
uZiva na dochucovanie jedal, pri konzervovani potravin, aj na odstrafiovanie
vodného kametia. Zltohnedé sfarbenie octu je spdsobené karamelom, ktory sa
do octu priddva v malom mnoZstve.

Nézov kyselina etanova je odvodeny od etanu, uhlovodika s dvoma atéma-
mi uhlika a pripony -ova, ktord vyjadruje pritomnost charakteristickej skupi-
ny karboxylovych kyselin.

Kyselina
octova
—

Karboxylové kyseliny sii derivaty uhlovodikov, ktoré obsahujui cha-
rakteristicki skupinu —~COOH (karboxylovi skupinu).

Najjednoduchsia karboxylova kyselina odvodend od uhlovodika metanu je
kyselina metdnova.

00}

Kyselina

mravcéia
————

— kyselina metanova je bezfarebnd kvapa-
lina s ostrym zdpachom, dobre rozpustnd vo
vode, ma leptavé ucinky — na koZi sposobuje
pluzgiere, ni¢i baktérie.

PouZiva sa na odstraiiovanie vodného ka-
mena, pri spracovani koZi, na konzervovanie
i (napr. silaZe).

Je stcasfou mravcieho jedu — odtial pochddza aj jej ndzov. Obsahuju ju
Zlazy nachadzajice sa v zadocku mravcov. Po uhryznuti ju mravec vstriekne
do rany, ¢o vyvold palenie pokozky. Kyselina mravcia sa nachddza aj v jede
véiel a iného blanokridleho hmyzu.

Karboxylové kyseliny st velmi rozSirené latky. V kuchyni pouZivame
vodny roztok kyseliny octovej — ocot. V ovoci je kyselina citronova, askorbo-
v4, v starom masle kyselina maslova, v mlieku kyselina mlie¢na. V tukoch su
karboxylové kyseliny, ktoré sa nazyvaji mastné kyseliny. V molekuldch maju
rové (C;;H,;COOH) majt medzi atdémami uhlika len jednoduché vizby (nasy-
tené karboxylové kyseliny). Ich sodné a draselné soli si mydla (s. 99). Kyselina
olejova (C,,H,;;COOR), ktord sa vyskytuje v olejoch, mé jednu dvojitd vizbu
(nenasytend karboxylova kyselina).

Kyselina mravéia a kyselina octova patria medzi kyslikaté derivaty.
Kyslikaté derivaty, ktoré maju charakteristicki skupinu ~-COOH
(karboxylovid skupinu), sa nazyvaji karboxylové Kyseliny.
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Ked vino stoji dIhSie na vzdu-
chu, zmeni sa jeho chut aj voia.
Univerzédlnym indikdtorovym pa-
pierikom zistime kyslt reakciu.
Z etanolu, ktory je vo vine, vznikd
chemickou reakciou (oxiddciou)
kyselina octovd. V organickej
chémii sa ako oxiddcie chdpu
reakcie, pri ktorych ldtka priberd
kyslik alebo strdca vodik.

Cistd bezvodd kyselina octova
tuhne na bielu kryStalickd latku
pripominajticu lad, nazyvanu [a-
dovd kyselina octovd.

Dezinfektné dcinky kyseliny mrav-
Cej vyuzivaju vCeldri na liecenie
velstiev (proti kliestikovosti).
Niektoré vtdky si timyselne vkla-
daji do peria mravce. Kyselina
mravCia, ktord pri svojej obrane
mravec do peria vystrekne, sluzi
ako dezinfekcia pred parazitmi.

Tradovalo sa, 7e chipky prhlavy
obsahuju kyselinu mravéiu. Po-
sledné vyskumy vSak dokazali, Ze
je to zmes histaminu — drdZdiace-
ho pokozku, acetylcholinu — vy-
voldvajlceho pocit pdlenia a se-
rotoninu — zvySujticeho vnimanie
oboch predchddzajdcich Idtok.
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5.3 Zhrnutie uciva

Derivaty uhlovodikov su zliceniny, ktoré sii odvodené od uhlovodikov
nahradenim jedného alebo viacerych atomov vodika inym atémom
alebo skupinou atéomov.

Derivaty uhlovodikov patria medzi najrozsirenejSie organické zhiceniny.

Halogénderivaty majui v molekule atém halogénu.

Chloroform (trichléormetian) patri medzi halogénderivaty. Obsahuje
charakteristicki skupinu —CIL.

Freény su halogénderivity, ktoré obsahuji najmenej dva druhy até-
mov halogénov, pri¢om jeden z nich je fludr.

Kyslikaté derivaty maji v molekule atém kyslika.

Metanol, etanol, kyselina mravc¢ia, kyselina octovd a acetéon patria
medzi kyslikaté derivaty.

Kyslikaté derivaty, ktoré majui charakteristicki skupinu —~OH
(hydroxylova skupinu), sa nazyvaju alkoholy (napr. metanol, etanol).

Kyslikaté derivaty, ktoré maji charakteristicki skupinu —~COOH
(karboxylovi skupinu), sa nazyvajui karboxylové kyseliny
(napr. kyselina mravcia, kyselina octova).

Kyslikaté derivaty, ktoré maju charakteristickd skupinu :C=O
(karbonylovi skupinu), sa nazyvaji karbonylové zliceniny (napr. acetén).

Nazov Vzorec

chlérmetdn CH.CIl
trichlémetan, chloroform CHCl,

metanol CH,OH

etanol CH,CH,OH
propanol CH,CH,CH,OH
metandl, formaldehyd HCHO

propandn, aceton CH,COCH,
kyselina metanovd, kyselina mravéia HCOOH

kyselina etanovd, kyselina octova CH,COOH
kyselina propanovd, kyselina propiénové | CH,CH,COOH
kyselina butdnovd, kyselina maslova CH,CH,CH,COOH
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5.4 Otazky a ulohy

5.4.1 Co st derivaty uhFovodikov? Halogénderivaty

(8ast 5.1)
1. Doplnte:

a) Derivity uhlovodikov st zlic¢eniny, ktoré si odvodené od uhlovodikov
nahradenim jedného alebo viacerych atomov ..................... inym at6-
mom alebo skupinou atémov.

b) Derivaty uhlovodikov patria medzi najrozsirenejsie ...........occee.... zIiceniny.

c) Halogénderivity maji v molekule atom ........................

d) e (trichlérmetan) patri medzi halogénderivéty. Obsa-
huje charakteristickt skupinu .............

€) terrrerreenreeeene st halogénderivéty, ktoré obsahuji najmenej dva druhy

atémov halogénov, pricom jeden z nich je flucdr.
2. Uvedte, ¢o je uhlovodikovy zvySok a ¢o je charakteristickd skupina.

3. NapiSte vzorec a ndzov najjednoduchSieho halogénderivdtu, ktory ma
v molekule jeden atém chléru.

atom chloru

4. Vysvetlite _ ¢
vznik derivatu NS ln /
na obrazku. A L o8
Obe zld¢eniny | . l \( P ]
pomenujte. % W f "
L

5. Vyberte spravne tvrdenia o chloroforme:
a) obsahuje v molekule 1 atém chléru,
b) ma karcinogénne tcinky,
c¢) patri medzi halogénderivaty uhlovodikov,
d) patri medzi freény.

6. PreCo sa halogénderivaty nazyvaju ekologické jedy?
7. Co st freény? Preco sa vyrazne obmedzuje vyroba freénov?

8. Rozhodnite, ¢i na fotografii je v plameni kahana na medenom drotiku:
a) uhlovodik — benzén,
b) chloroform.

9. %K Vyberte spravne tvrdenia o vinylchloride (CH,=CH-Cl).

a) Vinylchlorid je halogénderivat.

b) Jeho vzorec odvodime od uhlovodika eténu nahradenim jedného atému
vodika atémom chléru.

¢) Jeho vzorec odvodime od alkdnu etanu nahradenim jedného atému vodi-
ka atémom chléru.

d) Jeho vzorec odvodime od alkénu eténu nahradenim jedného atému vodi-
ka atémom chléru.
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5.4.2 Kyslikaté derivaty (éast 5.2)

1.

Dopliite:

Q) e derivaty majui v molekule atom kyslika.

b) Metanol, etanol, aceton, kyselina octovd a kyselina mravcia patria
100 (T 1/ R derivaty.

c) Kyslikaté derivaty, ktoré maju charakteristicku skupinu —OH
(hydroxylovu skupinu), Sa DAZYVAJU ..cc.eeeoveiriieiiiniiiiicniceieeeie e

(AP, oot ).

d) Kyslikaté derivaty, ktoré maju charakteristicku skupinu —~COOH
(karboxylovi skupinu), sa Nazyvaju .......ccccceeeeevveriieeneeeneene kyseliny
(AP, e ).

e) ® Kyslikaté derivaty, ktoré maju charakteristickd skupinu | =0
(karbonylovu skupinu), sa nazyvajl ........ccccoeceeeiiiiiiiiiinnnen. zliceniny
(1T PR il

Pri alkoholovom kvaseni sa zo zmesi cukru a droZdia uvoliiovali bublinky.

a) Uvedte ndzov vznikajiceho plynu.

b) Uvedte chemicku rovnicu reakcie dokazu tohto plynu (pomocou rozto-
ku hydroxidu vdpenatého) a priebeh reakcie opiSte slovne.

c) Pri reakcii alkoholového kvasenia sa teplo uvoliiuje alebo spotrebuje?

. Uvedte vlastnosti a pouZitie kyslikatych derivatov:

a) metanolu a etanolu,
b) aceténu,
c¢) kyseliny mravcej a kyseliny octovej.

* K derivatom metanol, etanol, aceton, kyselina mravcia a kyselina octova
priradte vzorce a suvisiace slova (jedno slovo moézete pouZif viackrat):
CH,COOH, CH,0H, CH,CH,0OH, HCOOH, CH,COCH,, kyselina etdnova,
kyselina metdnovad, alkohol, karboxylova kyselina, karbonylova zlicenina,
kvapalina, sucast mravc¢ieho jedu, spdsobuje oslepnutie, nachddza sa v pive,
zriedeny roztok je ocot, tvori sa v tele pri dehydratacii organizmu.

. Namiesto otdznika dopliite charakteristickd skupinu tak, aby vznikol:

CH,- ®
a) alkohol
b) karboxylova kyselina
¢) bréomderivat
Vzniknuté derivity pomenujte.

kK Dopliite tabulku:

Uhlovodik Kyslikaty derivat
Alkohol Karboxylova kyselina
nazov |vzorec nazov |vzorec nazov vzorec
metdn | CH, kyselina metdnova HCOOH
gtanol | CH,CH,0H
CH,CH,CH, kyselina propanovd
butdn CH.CH,CH,CO0H
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7. Dopliite schému:

Latky

anorganické

uhlovodiky

arény kyslikaté iné

8.

0.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

V ¢om je nebezpecenstvo poZivania alkoholu?

Doma vyrdbané alkoholické ndpoje mdZu obsahovat nebezpecnd latku,
ktord po poziti sposobuje u ¢loveka oslepnutie, prip. az smrtf. NapiSte
nazov a vzorec tejto latky.

Preco je poZitie alkoholu zakdzané pred vykonom cinnosti, ktoré vyzZa-
duju sustredenie a pozornost (napr. vedenie motorovych vozidiel)?

Pozorne si precitajte niektoré ochorenia, vyvolané alkoholom. Ktoré
velmi vazne dosledky sposobené alkoholom v texte chybaju?

U alkoholikov sa ¢asto vyskytujui poruchy trdvenia, gastritida, vredova
choroba Zalidka, pakreatitida, hnacky, choroby pecene (aZ po cirhdézu),
casté zdpaly priedusiek a plic, poskodenia mozgu, epilepsia, zdpaly ner-
vov s ochrnutim, zniZend imunita, vysoky krvny tlak, Casté infekcie
a koZné choroby. Alkohol je aj ¢astou pricinou réznych drazov a doprav-
nych nehdd.

*¥ Reakciou glycerolu s kyselinou dusi¢nou sa vyrdba derivat, ktory sa
pouZiva ako vybuSnina dynamit. V lekdrstve sa tdto zlicenina pouZiva pri
chorobéch srdca, lebo rozsiruje cievy. NapiSte nazov tejto zliceniny.

Ktor4 latka spdsobuje Zltohnedé sfarbenie octu?

Ocot je 8 %-ny roztok kyseliny octovej. Akd hmotnost kyseliny octovej
a vody potrebujeme na pripravu 1 kg octu?

*R Pocas starnutia masla sa uvoliiuje kyselina maslovd, ktord spdsobuje
typicky neprijemny zdpach. Kyselinu maslovi obsahuje aj pot Tudi. Hmyz
cicajuci krv (napr. komadre) a niektoré zvieratd vnimaji zdpach kyseliny
maslovej uZz vo velmi malych koncentricidch. Zistite chemicky ndzov
kyseliny maslovej a napiste jej vzorec.




Skumanie prirodnych latok



6 Organickeé latky
v Zivych
organizmoch

- - -

Nauc¢ime sa

o Co st prirodné latky

e Ako vznikaju sacharidy

o Co st sacharidy, tuky, bielkoviny

e Vyznam sacharidov, tukov, bielkovin

e Viastnosti sacharidov, tukov, bielkovin
e Reakcie sacharidov, tukov a bielkovin
o Ktoré su najdolezitejsSie zlozky potravy

o Co su biokatalyzatory a aky je ich vyznam
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Uz viete z bioldgie, 7e medzi naj-
vyznamnejSie prirodné ldtky pat-
ria nukleové kyseliny — kyselina
deoxyribonukleovd (DNA) a ky-
selina ribonukleova (RNA).

DNA kéduje genetické informdcie
organizmov a prendsa ich z rodi-
¢ov na potomkov. RNA md doleZi-
td dlohu pri tvorbe bielkovin.

Organické latky v Zivych organizmoch

6.1 Co su prirodné latky?

Hl'adame snvislosti

PorozmySslajte, preco sa niektoré litky (napr. cukry, tuky, bielkoviny)
oznacuji ako prirodné latky. Pamitéte sa eSte na prirodné suroviny?

Niektoré chemické prvky patria medzi biogénne prvky. Viete, ktoré s to
prvky?

Prirodné suroviny su napriklad voda, vzduch. Vyskytuji sa v prirode,
preto sa nazyvaju prirodné. Cukry, tuky, bielkoviny sa vyskytuju tieZ v pri-
rode, a to v telach rastlin a Zivocichov.

Biogénne prvky (napr. uhlik, kyslik, vodik, Zelezo, sodik, draslik, vap-
nik) su prvky, ktoré sa vyskytuju v Zivych organizmoch.

Organické latky, ktoré sa zucastiiujui na stavbe a zivotnych procesoch orga-
nizmov, sa oznacuju ako priredné latky. Mozno ich rozdelit do Styroch zdklad-
nych skupin: sacharidy (cukry), tuky, bielkoviny a nukleové kyseliny.

Prirodnych l4tok je velké mnoZstvo. LiSia sa zloZenim (aké prvky obsa-
huju) a Struktirou (vzdjomnym usporiadanim atémov). Niektoré tvoria jed-
noduché, iné naopak zlozité a obrovské molekuly (makromolekuly). VSetky
su zloZené z biogénnych prvkov — najmé z uhlika, vodika, kyslika a dusika,
casto obsahuju aj siru a fosfor, prip. dalSie prvky.

Chemické zlozZenie
organizmov

@né (organické) latky

anorganické ldtD

V neZivej prirode sd najviac za-
stdpené prvky kyslik, kremik,
hlinik, Zelezo a védpnik.

Viac ako 98 % Zivej prirody tvo-
ria uhlik, vodik, kyslik a dusik.

minerdlne
latky

nukleove
kyseliny

al

M 72 % bielkoviny B 65 % voda

B 9 % sacharidy B 3 % minerdlne ldatky
B 8% tuky

B 3 % nukleové kyseliny

Zastupenie latok v ludskom tele

Prirodné liatky su organické latky, ktoré sa zicastiuju na stavbe a Zivot-
nych procesoch organizmov. Mozno ich rozdelit do Styroch zikladnych
skupin: sacharidy (cukry), tuky, bielkoviny a nukleové kyseliny.
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6.2 Sacharidy

Na hodinéch biolégie a chémie ste sa ucili o fotosyntéze — najvyznamnej-
Sej reakcii pre Zivot na Zemi.

6CO,
oxid uhlicity

+ 6H,0
voda

C6H1206
cukor

+ 60,
kyslik

ZloZitym procesom fotosyntézy skladajicim sa z viacerych chemickych
reakcii sa v zelenych Castiach rastlin tvori cukor, ktory sa ako zdsobnd latka
ukladd v r6znych castiach rastlin. Na to, aby sa reakcia uskutocnila, je po-
trebné posobenie slnecného Ziarenia a pritomnost zeleného listového farbiva
chlorofylu.

Zivocichy prijimaji sacharidy z potravy. Ich rozkladom vznika oxid uhli-
City, voda a uvoliiuje sa energia (dychanie — opacny proces ako fotosyntéza).

Sacharidy su najrozsirenejSie prirodné organické latky. Su zloZené z uhli-
ka, vodika a kyslika. St sucastou vSetkych rastlinnych a Zivo¢iSnych buniek,
v ktorych plnia r6zne funkcie.

Sacharidy su pre organizmy jednym z hlavnych zdrojov a zdsobdrniou
energie, stavebnymi zloZkami buniek.

Sacharidy su zliéeniny uhlika, vodika a kyslika. Su to najrozSirenejSie
prirodné organické latky. V prirode vznikaju fotosyntézou.

Sacharidy su pre organizmy jednym z hiavnych zdrojov a zdsobariou
energie, stavebnymi zlozkami buniek.

Nédzov sacharidy je odvodeny
z gréckeho slova sakcharén =
sladkost.

VécSina mono- a disacharidov
md sladkd chut a nazyvaji sa
cukry. VSetky sacharidy vSak
sladké nie su.

Nézov fotosyntéza je z grécti-
ny — fotos = svetlo, synthesis =
spojenie.

Biomasa je biologicky materidl
vhodny na energetické vyuZitie,
ktory sa tvori vo volnej prirode
alebo je vyprodukovany Cinnos-
tou Cloveka. Je to konzervovand
sinecnd energia, ktord rastliny
prifotosyntéze premiefiajd na
organickd hmotu. Tato organickd
hmota, ¢i uzZ ako drevo, rastliny
alebo iné polnohospodarske zvys-
ky, vrdtane vykalov UZitkovych
zvierat, dokdze poskytnit uzi-
tocné formy energie — elektricku
energiu, teplo, kvapalné a plynné
palivé pre motorové vozidla.

Fermentdcia (fermenty = enzymy)
roztokov cukrov je spdsob vyroby
bioetanolu z biomasy. Je to pro-
ces, pri ktorom sa cukry menia po-
sobenim mikroorganizmov (kva-
siniek) na alkohol — etanol, prip.
metanol. Bioetanol a biometanol
st velmi kvalitné kvapalné palivd,
ktoré je mozZné vyuZit ako ndhradu
7a benzin v motorovych vozidldch.
Vlyhodou alkoholovych biopaliv je,
Ze pri ich spalovani sa tvori menej
Skodlivin ako pri spalovani rop-
nych paliv.

Na vyrobu bioetanolu a biometa-
nolu sa ako vhodné suroviny dajt
VyuZit viaceré rastliny, napr. cuk-
rovd repa, cukrovd trstina, obilie,
zemiaky, kukurica, ovocie.
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Glukéza a fruktéza majd rovnaky
molekulovy vzorec — C¢H,,0;. (zde i o h@
Li3ia sa vSak Strukttirou. podla zloZenia

ZloZené sacharidy vznikajl spoje-

] . : . Jednoduché
nim molekul monosacharidov, pri- 0058 haridy)
¢om sa odstiepia molekuly vody.

Vznik sachardzy: glukoéza
oligosacharidy

zloZené

polysacharidy

206H1206 — C12H22011 aF HZO ff‘uktéza

Medzi dalSie disacharidy patrf

laktdza a maltdza. sacharéza skrob

Laktza (mlieSny cukor) sa na- glykogén

chddza v mlieku cicavcov. peluloza

Maltéza (sladovy cukor) vznika

20 $krobu posobenim enzymu Sacharidy moZno rozdelit na jednoduché (monosacharidy) a zloZené.
(maltdza), ktory vznikd v klicia-

com obili. Tento enzym Stiepi Spojenim 2 aZ 10 molekil monosacharidov vznikaji oligosacharidy (napr.
maltézu na glukozu — proces je | disacharidy su zlozené z 2 molekil), spojenim velkého poctu molekul (viac
zakladom pri vyrobe piva. ako 10) vznikajui polysacharidy.

Monosacharidy
. —hroznovy cukor (C;H,,0;). Nachddza sa v hroz-
Glukodza s . ot .
novej Stave, v inych ovocnych Stavach, mede, krvi

. q zZivocichov.

{2 . ;h\ Je vyznamny zdroj energie, preto ju pouZivaju
! * . napriklad Sportovci ako rychly zdroj energie.
: -r'} il
iy BN

LY

e

V zdravotnictve sa pouZiva ako sucast umelej
vyZivy vo forme infuizii.

nachadza v ovoci a mede.
Je rovnako lahko stravitelna ako glukéza.
Fruktdza je najsladSim sacharidom.

Fruktéza — ovoeny cukor (C.H,,O(). Spolu s glukézou sa

-

—repny cukor, trstinovy cukor (C,H,,0,,). Naché-
dza sa v cukrovej repe a trstine, z ktorych sa vyrédba.

Je najpouZzivanejSim sladidlom potravin v do-
macnosti aj v potravindrskom priemysle.

V zvySenom mnozZstve sa nachddza v cukrovin-
kach a sladenych ndpojoch. Ich nadmerné konzu-
macia je pri¢inou zdravotnych problémov — obezi-
ty a zubného kazu.

Sacharéza je disacharid — tvoria ju molekula glukézy a molekula fruktézy,
ktoré st spojené chemickou vizbou.
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Vyroba repného cukru

Cukrova repa sa po ocisteni rozkrdja a vylihuje sa hordcou vodou. Vznik-
ne tak cukrovd §tava, ktord sa isti. Stava sa odparenim vody zahusti a cukor
sa ziska kryStalizaciou. Vzniknuté kryStdly hnedej farby sa dalej Cistia (rafi-
nuji). Do obchodov sa doddva cukor v roznych forméch.

Polysacharidy

Skrob — ziskava sa z hliz zemiakov, zin obilia, ryZe, ku-
kurice — tam sa vyskytuje v najvi¢Som mnoZstve.
Skrob sa pouZziva v potravindrstve napr. ako za-

7 hustovadlo a plnidlo, pri vyrobe omacok, instant-
| ’ '_ nych zmesi, mliekarenskych vyrobkov. V tech-
) N X { nickej praxi sa uplatituje pri vyrobe lepidiel.
i . a..>

Glykogén

— je zasobnou latkou v Zivo¢iSnych organiz-
moch. Nazyva sa aj Zivoc¢iSny Skrob.
Nachédza sa v peceni a v svaloch.

Skrob a glykogén patria medzi polysacharidy. St to zdsobné litky, ktoré
sa v tele organizmov v pripade potreby premienaju spat na jednoduché cukry.
Su zloZené zo vzdjomne pospdjanych molekul glukézy, preto ich rozkladom
vznikd monosacharid glukéza.

Celuléza — je stavebnou latkou stien rastlinnych buniek,
= zabezpecuje pevnost a stabilitu rastlin.

Takmer Cdistd celul6za sa »
nachddza v semendch bavinika
a v stonkdch lanu.

Drevo obsahuje asi 50 % ce-
lulézy.

Z celul6zy ziskanej z dreva sa vyrdba papier.
Celul6za patri medzi polysacharidy. Je zloZena z refazcov molekal glukézy.

Traviace enzymy v ludskom tele nedokdZu rozloZit celul6zu. Nestravitel-
nd celul6za (vldknina) priaznivo ovplyviiuje ¢revné pohyby, a tym aj celd
¢innost traviacej sustavy. Celuléza tvori potravu pre prezivavce, napr. kravy
(maju v traviacej sdstave baktérie, ktoré celul6zu rozkladajd).

Glukéza a fruktéza si jednoduché sacharidy (monosacharidy). Medzi
zloZené sacharidy patri disacharid sachar6za a polysacharidy Skrob,
glykogén a celuldza.

Priemernd spotreba cukru na
obyvatela SR je vysokd — az 30
Gajovych lyziciek denne. Cukor
je takmer vo vSetkom, Co jeme
a pijeme, a preto sa treba naucit
kontrolovat jeho prijem. Preco
sa najprv stat tucnym a potom
namahavo chudnat?

Vzorec Skrobu je (CgHy,0),,
Zahrievanim Skrobu vznikd Skro-
bovy maz.

Papier sa z pouZitého papiera vy-
rdba recyklovanim.



80

Organické latky v Zivych organizmoch

Pomécky a chemikélie:
1. 4 Petriho misky

2. 8 skdmaviek

3. stojan na skimavky

4. drZiak na skiimavku

5. laboratdrna lyZicka

6. kahan, zapalky
7. glukéza
8. fruktoza
9. sachardza
10. Skrob
11. voda

Glukoza

Co budeme skiimat?
Vlastnosti sacharidov.

Postup prace:

1. Do Styroch Petriho misiek nasypeme lyZicku glukozy, fruktozy, sachardzy
a Skrobu. Pozorujeme ich skupenstvo, sfarbenie, vonu/zépach, vzhlad.

2. Do Styroch skiimaviek dame lyZicku glukdzy, fruktozy, sachardzy a Skro-
bu. Skiimavky zahrievame v plameni kahana.

3. Do $tyroch skimaviek nalejeme asi 4 cm® vody a pridime lyZi¢ku glukoé-
zy, fruktdzy, sachardzy a Skrobu. Skimavky pretrepeme a zistime rozpust-
nost latok vo vode (v studenej, prip. v horticej vode).

Sacharoéza

Pozorovanie:

Pri zahrievani sa sacharidy sfarbujd nahnedo, potom nacierno. Silnym
zahriatim zuholnatejd. Na stendch skimavky vznikaji kvapky. Pozorujeme
unikanie plynu.

Glukoéza, fruktéza a sacharéza sa vo vode rozpustaju, Skrob sa v studenej
vode nerozpusta, ¢iastocne sa rozpusta v hordcej vode.

Vysvetlenie:

Pri silnom zahrievani vznika zo sacharidov uhlik. Zuholnatenie je jednou
z charakteristickych vlastnosti organickych latok. Kvapky na stendch sku-
mavky bola voda.

Rozpustnost litok vo vode stivisi so §truktirou molekiil. Skrob je litka
zloZend z velkého mnoZstva navzajom pospdjanych molekil glukézy (mak-
romolekulova latka), nerozpustna vo vode.
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Co budeme sktimat?
Reakcie glukdzy, fruktozy, sacharozy a Skrobu.

Postup prdce:
1. Do skimavky nalejeme asi 2 cm’ roztoku gluk6zy. Priddme asi 2 cm?
roztoku hydroxidu sodného a 1 c¢cm’ roztoku siranu mednatého. Roztok
premieSame a zahrievame. Pozorujeme. Podobne postupujeme s dalsimi | Pomacky a chemikalie:

vzorkami sacharidov. 1. 4 Petriho misky
2. Na porovnanie urobime tzv. slepy pokus — namiesto roztoku sacharidu | 2. 10 skimaviek
pouZijeme vodu, dal3i postup je rovnaky ako pri roztoku sacharidu. 3. stojan na skumavky

3. Do skiimavky nalejeme asi 2 cm® roztoku glukézy. Priddme 2 — 3 kvapky | 4. drZiak na skimavku
roztoku jédu. Pozorujeme. Podobne postupujeme s dal§imi vzorkami. | S.laboratorna lyZicka
Urobime aj slepy pokus. 6. pipeta

7. kahan, zapalky
I Fruktéza I Sacharéza

Skl:ob '
[

Glukoéza

Slepy pokus

Glukoéza Fruktéza Sacharéza Slepy pokus
e
—— i
— L - T - _— - : _— a— - —y -
Pozorovanie: 8. glukdza
Pri reakcii s roztokom hydroxidu sodného a siranu mednatého vznik4 teh- | 9. frukt6za
lovoc¢ervend zrazenina pri glukéze a fruktoze. 10. sachardza
Pri reakcii s roztokom jodu vznika pri Skrobe tmavomodry roztok. 11. Skrob
12. CuS0, (5 %)
Vysvetlenie: 13. NaOH (10 %)

Vzniknutd tehlovocervend zrazenina je oxid medny. Pri reakcii sa sacharid | 14. I, (vKI)
oxidoval a med's oxida¢nym ¢islom II v sirane mednatom Cu"SO, sa reduko- | 15. voda
vala na med's oxida¢nym ¢&islom I v oxide mednom Cu',0.
Této reakcia sa vyuZziva v praxi, napr. v zdravotnictve na dokaz glukézy | Roztok Skrobu pripravime prida-
v moci — jej pritomnost signalizuje ochorenie cukrovku. nim lyZicky Skrobu do 100 cm®
Pozitivna reakcia Skrobu s roztokom jodu sa vyuziva v praxi na dokaz | vody a zahriatim na 70 °C.
Skrobu v latkach.
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Tuky sa nazyvaju lipidy. Nazov
lipidy je z gréctiny (lipos = tuk).

Tuky vznikaju reakciou alkoholu
glycerolu a vySSich karboxylo-
vych kyselin — mastnych kyselin
(napr. kyselina palmitovd, stea-
rovd, olejovd).

Mastné kyseliny, ktoré majd v mo-
lekuldch dve a viac dvojitych vazieb
sli pre Cloveka esencidlne.

Esencidlne ldtky sd ldtky, ktoré
si fudsky organizmus nedokdze
vytvorit, a preto ich musf prijimat
v potrave.

podla skupenstva

6.3 Tuky

Tuky vznikaju v rastlinnych aj zivo¢iSnych organizmoch. Vyskytuji sa naj-
mi v semendch a plodoch rastlin a v podkoZnom tukovom tkanive Zivocichov.

St dodlezitou zlozkou potravy.

Tuky su zluceniny uhlika, vodika a kyslika.

Organizmy vyuZivaju tuky ako zdroj energie. Tuky su sucastou bunko-
vych membréan, tvoria tepelnoizola¢nu vrstvu, rozpustaji sa v nich biologicky
dolezité latky (napr. niektoré vitaminy, lieCivd).

szelenie tuD

podla poévodu

Skupenstvo tukov zavisi od pritomnosti ndsobnych vizieb. V tuhych tu-
koch su iba jednoduché vizby (nasytené tuky). Tuhé sa ZivociSne tuky (vy-
nimkou je rybf olej). Kvapalné tuky obsahuji v molekule ndsobné vizby —
BeZne sa nazyvaju oleje (vynimkou je napr. kakaové maslo). Rastlinné oleje
su pre Cloveka TahSie stravitelné ako ZivociSne tuky.

V stvislosti so zdravym Zivotnym Stylom sa ¢asto hovori o cholesterole.
Cholesterol je zlozkou vsetkych buniek ndsho tela a ma osobitnd tlohu pri
tvorbe mozgovych buniek a niektorych horménov. Hoci niektoré potraviny uz
cholesterol obsahuju, vicsina cholesterolu v organizme sa  cholesterol
tvori v peCeni. Nadmerny prijem potravin obsahujicich tuky v stene cievy
a cholesterol v§ak modZe zapricinit chorobné zmeny ciev —
arteriosklerdzu. Pri arterioskler6ze sa do stien ciev tieto latky
ukladaju. Priemer ciev sa tym zuZuje a brdni toku krvi.

Tuky maju pre organizmus velki energetickd hodnotu — organizmus z nich
ziska takmer dvojnasobné mnozstvo energie ako zo sacharidov. Nadmerny
prijem tukov sposobuje obezitu.

Ziskavanie tukov

Zivo&i¥ne tuky sa ziskavajd napr. vytopenim slaniny (mast), vy$lahanim
smotany (maslo). Rastlinné oleje sa ziskavaju zo semien lisovanim. Zo se-
mien, ktoré obsahuji menej tukov, sa ziskavaji vylihovanim vhodnym roz-
pustadlom a oddelenim od rozpustadla destil4ciou.

Margariny su tuhé rastlinné tuky.

Tuky su zli¢eniny uhlika, vodika a kyslika.

Tuky sud pre organizmy zdrojom energie, stavebnymi zloZkami buniek,
tvoria tepelnoizola¢ni vrstvu, rozpuistaji sa v nich biologicky doélezité
latky (napr. niektoré vitaminy, lie¢iva).
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Co budeme skiimat?
Vlastnosti tuhych tukov a oleja.

Postup prdce:

1. Do troch Petriho misiek dame lyZicku brav€ove] masti, margarinu a tri
lyZicky oleja. Pozorujeme skupenstvo, sfarbenie, vzhlad, vonu/zdpach.
Zmeny vlastnosti pozorujeme pocas 2 — 3 tyZdiiov.

2. Na filtracny papier dime maly kusok brav€ovej masti. Papier zloZime na
polovicu a pritla¢ime. Rozvinieme papier a pozorujeme.

3. Do troch skiimaviek nalejeme asi po 4 cm? vody a priddme polovicu lyZi¢-
ky bravCovej masti, margarinu a dve lyZicky oleja. Skimavky pretrepeme
a zistime rozpustnost (vyskiSame aj rozpustnost v horticej vode).

4. Do skumavky dédme lyZicku bravCovej masti a zahrievame.

Pozorovanie:

DIh§im statim na vzduchu povrch margarinu zoZltne a neprijemne zapécha.
Na filtraCnom papieri zostala mastnd Skvrna.

Tuky sa nerozpuistaji v studenej ani v horicej vode. Plavajd na hladine vody.
Pri zahrievani sa mast roztopila, zhnedla a neprijemne zapdchala.

Vysvetlenie:

Pri Zltnuti tukov sa Stiepia vazby v molekuldch a potom dochéddza k oxid4cii
vzniknutych zlic¢enin kyslikom. Produkty reakcie su jedovaté a zapéachaju.

Mastné Skvrna na filtracnom papieri sa pouZiva na dokaz tukov.

Tuky st latky nerozpustné vo vode. Rozpuistaji sa v organickych rozpus-
tadlach (napr. acetone alebo v horticom etanole). Toto sa vyuZiva pri ich zis-
kavani a pri odstraflovani mastnych necistot.

Pri zahrievani sa tuky rozkladaji, mnohé z produktov rozkladu st jedovaté
a neprijemne zapachaji. Nie je zdravé konzumovat jedlo pripravené na pre-
palenom tuku.

Tuky po zapéleni horia. Horiace tuky nemozno hasit vodou. Voda by sa
okamZite vyparila, lebo tuky maja vysoku teplotu varu a plamenia. Tuk, v kto-
rom je voda, prskd. Vysokd teplota varu spdsobuje, Ze tuky sa takmer nevypa-
rujd (preto na papieri alebo textile sposobuju Skviny).

Pomdcky a chemikélie:
1. 3 Petriho misky
2. 4 skiimavky
3. stojan na skimavky
4. drZiak na skiimavku
5. laboratdrna lyZicka
6. filtracny papier
7. kahan, zdpalky
8. bravCovd mast
9. margarin
10. sInecnicovy olej
11. voda

Poznamka:

Pokus (bod 4) robi ucitel v di-
gestore. Margarin a olej neza-
hrieva.

Oxiddciu a tym aj znehodnotenie
tukov moZno Ciastocne obmedzit
skladovanim v chlade a vtme. Do
tukov sa priddvaju na zabrdnenie
OXxiddcie antioxidanty, napr. vi-
taminy A a E. Antioxidanty maju
vyznamnu Glohu pri udrZiavani
chuti, sfarbenia potravin a predi-
Zeni doby trvanlivosti.
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V bielku sa nachddzaju bielkovi-
ny — zaklad Zivota.

Bielkoviny sa nazyvaju proteiny.
Nazov proteiny je z gréctiny (pro-
tos = prvy).

Po prekrojeni vajca uvareného na
tvrdo, ktoré sme nechali pomaly
vychladndt, pozorujeme Ciernu
vrstvicku okolo Zltka. Je doka-

zom pritomnosti siry (idny siry
sa viazu s iénmi Zeleza v Zltku).
Vo vajci, ktoré po uvareni prud-
ko ochladime v studenej vode,
nepozorujeme Ciernu vrstvicku.
Jeho Skrupina sa [ahSie Itpe.
Plyn, ktory vznikol zo siry pri-
tomnej vo vajci (sulfan), sa na-
hromadil pod Skrupinou, €im
ufahgil lupanie Skrupiny.

V bielkovindch sa vyskytuje 20
aminokyselin. Su medzi nimi aj
esencidlne aminokyseliny, kto-
ré si organizmus nevie vytvorit
amusf ich ziskat z potravy.

V ZivogiSnom organizme tvoria
bielkoviny viac nez 80 % z pri-
tomnych organickych latok.

V rastlinnom organizme je mengj
bielkovin (obsahuje viac polysa-
charidov).

Organické latky v Zivych organizmoch

6.4 Bielkoviny

Bielkoviny vznikaja v rastlinnych aj Zivo¢iSnych organizmoch. Rastliny si
tvoria vietky potrebné bielkoviny z anorganickych litok. Zivo&ichy prijima-
ju bielkoviny v potrave a pri traveni ich rozkladaji na jednoduchSie latky
(aminokyseliny). Z nich si tvoria vlastné bielkoviny, ktoré organizmus potre-
buje. Bielkoviny st latky nevyhnutné pre Zivot.

Bielkoviny su zluceniny uhlika, vodika, kyslika a dusika, niekedy obsahu-
Ju aj siru.

Zakladnymi stavebnymi jednotkami bielkovin st aminokyseliny. Aminoky-
seliny su karboxylové kyseliny, v ktorych sa okrem uhlika, vodika a kyslika
nachddza aj dusik. Aminokyseliny su v bielkovindch pospédjané do dlhych
retazcov — bielkoviny st makromolekulové latky.

Bielkoviny st v potrave ¢loveka nenahraditelné. NemoZno ich nahradit
inymi prirodnymi latkami (sacharidmi, tukmi), pretoZe tie neobsahuju dusik.

V Zivych organizmoch plnia bielkoviny mnozstvo funkcii. Tvoria zakladny
stavebny materidl vSetkych buniek. Su zakladnou zlozkou enzymov — biokata-
lyzatorov — latok, ktoré umoziuju priebeh reakcii v Zivych organizmoch.
Medzi bielkoviny patria niektoré dolezité hormony. Bielkoviny su sucastou
niektorych dolezitych latok, napr. protilatok a hemoglobinu. Za nepriaznivych
podmienok, napr. pri dlhodobom hladovani, ked' organizmus vycerpa vSetky
zasoby sacharidov a tukov, zacne vyuZivat ako zdroj energie bielkoviny.

Bielkoviny su velmi citlivé na zmenu teploty. Pri teplotach okolo 40 °C
dochddza k poSkodeniu niektorych bielkovin. Pre ¢loveka je preto nebezpec-
nd horicka — treba ju znizovat (liekmi, vlaznymi zabalmi, sprchovanim). Pri
teplotdch okolo 60 °C sa rozkladaju vSetky bielkoviny. Rozklad bielkovin sa
prejavuje napr. zraZanim.

Rozdelenie bielkovin
podla pévodu

Z rastlin najviac bielkovin obsahuji strukoviny: hrach, SoSovica, fazula, bob,
s6ja. Zivocisne bielkoviny st v mase, mlieku, vajciach. Bielkovinovy charakter
maju aj niektoré vlakna, napr. ov¢ia vlna, hodvéb, koZuSina zvierat, perie, koZa.

Bielkoviny su zlic¢eniny uhlika, vodika, kyslika a dusika, niekedy obsa-
huju aj siru.

Bielkoviny tvoria zdkladny stavebny materidl vSetkych buniek, si zloz-
kami enzymov, horménov, protilatok a hemoglobinu.




Organické latky v Zivych organizmoch

85

Co budeme skiimat?
Vlastnosti bielkovin a dokazovu reakciu bielkovin.

Postup prdce:

1. Do $tyroch skimaviek nalejeme asi 2 cm® roztoku vajcového bielka. Roz-
tok v prvej skimavke zahrievame v plameni kahana.

2. Do druhej skimavky priddme 2 cm® roztoku kyseliny dusi¢nej a do tretej skii-
mavky 2 cm? roztoku siranu mednatého. Zmesi v skimavkéch premieSame.

3. Do Stvrtej skiimavky priddme 2 cm?® roztoku hydroxidu sodného a priddme
4 — 5 kvapiek roztoku siranu mednatého (biuretova reakcia). Skiimavku
premieSame, odloZime do stojana na skimavku a pozorujeme. Urobime aj
slepy pokus (namiesto bielka pouzijeme vodu).

Pozorovanie:

Pri zahrievani vajcového bielka vznikla biela zrazenina. Podobne vznikla
biela zrazenina po pridani kyseliny dusi¢nej a roztoku modrej skalice. Pri reak-
cii bielkoviny s hydroxidom sodnym a siranom mednatym vzniklo modrofia-
lové sfarbenie (prebehla biuretov4 reakcia).

Vysvetlenie:

Zakladna vlastnost bielkovin je biologickd aktivita. Varom bielkoviny
biologickd aktivitu stracaji. Pri zahrievani sa meni Struktdira bielkoviny —
bielkovina sa rozkladd (zrdza). ZrdZanie bielkovin (denaturdcia) mé velky
vyznam pri spracivani a uchovédvani potravin. RozloZené bielkoviny su lah-
Sie stravitelné a ich vyZivova hodnota zostdva zachovand. K zmendm v Struk-
tire bielkovin dochddza aj v ludskom organizme pri horicke.

Bielkoviny sa zrdZaja aj v kyslom (prip. zdsaditom) prostredi, aj pdsobe-
nim soli kovov. Preto st tieto faktory pre ¢loveka nebezpecné.

Vznik modrofialového sfarbenia je dokazom pritomnosti bielkoviny.
Reakcia sa pouZiva na dokaz bielkovin v moci. Bielkoviny st v moci pritom-
né napr. pri ochoreniach mocovych ciest (v moci zdravého ¢loveka sa biel-
koviny nenachddzaju).

Pomdcky a chemikalie
1. 5 skidmaviek

2. 4 z7dtky na skdmavky
3. stojan na skdmavky

4. drZiak na skiimavku

5. laboratdrna lyZicka

6. pipeta

Slepy pokus

7. kahan, zdpalky

8. vajcovy bielok

9. HNO, (10 %)
10. NaOH (10 %)
11. CuSO0, (5 %)

Poznamka:

Roztok vajcového bielka pri-
pravime premieSanim bielka so
150 cm? vody a prefiltrovanim cez
gdzu. MoZno pouZit aj nezriedeny
biglok.
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surovej stravy pSeniéné klicky
alebo iné kliCiace semend, mladd
zelenina, zeleninové Stavy a zrelé
0vOCie.

Materské mlieko v prvych diioch
obsahuje pétkrdt viac enzymov
ako neskor.

Bez pritomnosti kyslika pdsobe-
nim enzymov, ktoré produkuju
baktérie  mliecneho kvasenia
(napr. Lactobacillus), dochddza
k mlieCnemu kvaseniu. Zo sa-
charidov vznikd kyselina mliecna
a oxid uhlicity. Takto sa vyrdbaju
jogurty, kyslomliecne ndpoje,
acidofilné mlieko, tvaroh, syry,
kyslé uhorky a kapusta.

Proces kvasenia objasnil fran-
clizsky chemik, biolog a lekdr
Louis Pasteur (1822 — 1895).
Navrhol spOsob konzervovania
potravin kratkodobym zahriatim
(pasterizdcia), ktory sa pouZiva
dodnes.

Organické latky v Zivych organizmoch

6.5 Biokatalyzatory

HIadame suvislosti

Uz viete, Ze rychlost chemickych reakcii zdvisi od posobenia Styroch fak-
torov — koncentricie reagujucich castic, teploty, velkosti povrchu tuhého
reaktantu a pritomnosti katalyzatorov. Niektoré reakcie by bez pritomnosti
katalyzatorov ani neprebiehali. Co st katalyzitory a biokatalyzatory?

Katalyzatory su latky, ktoré urychluja chemické reakcie. Biokatalyzitory
su katalyzétory, ktoré ovplyviuju rychlost reakcii v Zivych organizmoch.

Premena latok v organizme — metabolizmus — prebieha pri pomerne niz-
kych teplotach (telesnd tepiota je okolo 37 °C). Priebeh tychto reakcii umoz-
fujd biokatalyzétory, ktoré sa nazyvaji enzymy. S ich pdsobenim suvisi
pdsobenie vitaminov a horménov. Metabolizmus patri medzi zédkladné preja-
vy Zivota. Bez biokatalyzatorov by neexistoval Zivot na Zemi.

Enzymy st makromolekulové latky, ktorych zdkladnou zloZkou st bielkovi-
ny (preto su citlivé na zvySenu teplotu). Tvoria sa v bunkdch rastlin aj Zivocichov.
chemickych reakcii. Enzymy sa nachddzaji v bunkéch rastlin a Zivocichov, su aj
v krvi Zivocichov. Ziic¢astiiuju sa na traveni potravy, napr. enzym amyléaza, ktory
je v slinich, rozklad4 Skrob, enzym pepsin v Zalddku rozkladd bielkoviny.

Na pdsobeni enzymov, ktoré produkuju niektoré organizmy (napr. kvasin-
ky, plesne), su zaloZené priemyselné vyroby, ktoré sa nazyvajui biotechnol6-
gie. Takto sa vyraba pivo, vino, etanol, kyselina octova, penicilin. Najvacsi
vyznam ma alkoholové kvasenie (s. 67).

Hormoény su organické latky, ktoré reguluji latkové premeny v Zivych
organizmoch. Organizmus si vytvdra hormény sam (tvoria sa v Zlazdch
s vnutornou sekréciou — vylu¢ovanim). Ich nedostatok alebo nadbytok spo-
sobuje ochorenia. Napriklad nedostatok horménu inzulinu spdsobuje ochore-
nie nazyvané cukrovka. Inzulin reguluje mnoZstvo glukézy v krvi ¢loveka,
preto sa chorému musi tento hormén doddvat v injekcidch.

Vitaminy st organické latky, ktoré pomdhaji enzymom katalyzovat che-
mické reakcie. Posobia uzZ vo velmi malych mnozZstvach. Ich pritomnost je
nevyhnutnd pre rast a vyvin organizmu. ZniZeny prisun vitaminov nepriazni-
vo ovplyviiuje obranyschopnost, telesni vykonnost alebo schopnost ststredit
sa a ulit sa. Napriklad maldtnost, nachylnost na infekéné choroby (,,jarna
tnava‘) je prejav nedostatku vitaminu C.

.....

ziskavat z potravy. Do organizmu sa dostdvaju potravou uz hotové vitaminy
alebo tzv. provitaminy. Provitaminy su latky, z ktorych v organizme vznika-
ju vitaminy. Napriklad oranzové farbivo karotén, ktory sa nachddza v mrkve,
je provitaminom vitaminu A (z karoténu vznikd v tele vitamin A).
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Vitaminy maji rozli¢n€ zloZenie. Ich oznaCovanie velkymi pismenami ma
historicky povod a poradie je dané iba ¢asom, kedy boli objavené. RozliSuje-
me vitaminy rozpustné v tukoch — A, D, E, K a vitaminy rozpustné vo vode
— kde patri najméd komplex vitaminov B a vitamin C.

Vitaminy rozpustné vo vode sa v organizme neukladaji do zdsoby a ich
nadbytok sa vylic¢i mocom. Vitaminy rozpustné v tukoch si organizmus ukla-
d4 do zasoby, avSak nedostatok tukov v potrave modze spdsobit nedostatocné
vstrebavanie tychto vitaminov do organizmu.

Potreba vitaminov zdvisi od druhu organizmu, jeho veku a od fyziologic-
kého stavu. Casto prijimame mdlo vitaminov, ktoré sa nachddzajd v rastlin-
nych potravindch — vitamin C a skupinu vitaminov B. Pri¢inou je nedostatoc-
ny prijem Cerstvého ovocia, zeleniny a celozrnnych vyrobkov. Vitaminy s
velmi citlivé latky — mnohé sa lahko rozkladaju, napr. pdsobenim tepla, svet-
la, kyslika, niektorych kovov a inych latok. Vela vitaminov sa z potravin
mozZe stracat ich Upravou vo vyrobe, nevhodnym skladovanim a pri nesetr-
nom kuchynskom spracovani.

Ak konzumujeme pestri stravu, vela Cerstvého ovocia a zeleniny, celozrn-
nych vyrobkov a rastlinnych olejov, nepotrebujeme uzivat vitaminové doplnky.
Vitaminové doplnky vyzivy moze clovek potrebovat v niektorych obdobiach,
kedy md organizmus vysSie ndroky na ich prisun (napr. pocas infekénych chordb,
pri uZivani liekov, Zeny v Case tehotenstva, starsi a dlhodobo chori Iudia).

Vitaminy rozpustné v tukoch
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Pri- konzumdcii velkého mnoz-
stva vitaminovych pripravkov
hrozi preddvkovanie vitaminmi
rozpustnymi v tukoch, ktoré sa
moZu v tele hromadit (hypervi-
tamindza). Hypovitamindza je
Znizené mnozstvo niektorého vi-
taminu, avitamindza je dpIny ne-
dostatok vitaminu v organizme.

Ako obmedzit straty vitaminov:

« potraviny skladujte na tmavom
a chladnom mieste,

« po oCisteni potraviny ihned
spracujte,

« nevarte potraviny dlhsie ako je
potrebné,

« Na varenie nepouZivajte privelké
mnozstvo vody,

« hrniec pri varenf prikryte
pokrievkou,

« pokuste sa zeleninu dusit na pare,

« uprednostnite zmrazovanie
potravin pred inym sposobom
konzervovania.

Vitamin Potravinovy zdroj Nedostatok vitaminu

vitamin A | petei, rybf tuk, vajcovy Zltok, maslo, mlieko, spomalenie rastu, ochorenia koZe, zdpaly sliznic, poruchy zraku (Serosle-
mrkva, kel, Spendt, brokolica, marhule pota), virusové infekcie

vitaminy D | rybf tuk, mligko, syry, smotana, maslo, pecefi ochorenie krivica — maknutie a deformécia kosti, zlomeniny, svalovd sla-

bost

vitaminy E | sInecnicové semend, pSenicné klicky, Spendt, ore- | porucha nervového systému, svalov, vycerpanost, neplodnost, tibytok Cer-
chy, vajcia, rastlinné oleje, celozrnné vyrobky venych krviniek,

vitaminy K | kapusta, Salat, petrZlen, brokolica, Spendt, karfiol | zniZend zrdZanlivost krvi

Vitaminy rozpustné vo vode

Vitamin Potravinovy zdroj Nedostatok vitaminu
vitamin C | ovacie - Sipky, Cierne ribezle, zelenina — paprika, | znizena imunita, tnava, porucha krvotvorby, zIé hojenie rdn, skorbut —
kapusta, zemiaky krvdcanie a zdpal dasien
vitamin B1 | celozrnné vyrobky, pecer, drozdie, zemiaky, stru- | nervové poruchy, podrazdenost, nechutenstvo, svalovd slabost, biisenie
koviny srdca, beri-beri — ki€ové bolesti svalov
vitamin B2 | droZdie, mlieko, médso poruchy latkovej premeny, zdpaly sliznic, popraskané pery, kozné problé-
my, ochorenia oci
vitamin B5 | droZdie, hovddzia pecefi, strukoviny podrdzdenost, ochorenia koze, zapaly trdviacej ststavy, poruchy ldtkove;
premeny.
vitamin B6 | méso, mlieko, strukoviny, Spenat, kel, bandny, vaj- | nervové poruchy, tréviace problémy, nechutenstvo, znizend imunita
cia, orechy
vitamin B12 | peCefi, méso, vntornosti, vajcia porucha krvotvorby, nervové poruchy, ochorenia koze

Enzymy s biokatalyzatory. Spolu s enzymami ovplyviujud latkové pre-
meny v Zivych organizmoch aj vitaminy a hormony.
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Potrava ¢loveka by sa mala skla-
dat asi z 10 — 15 % bielkovin,
7 30 % tukov az 55 — 60 % sa-
charidov.

Mlieko obsahuje najhodnotnejSie
ZivociSne bielkaviny, fahko strévi-
telny tuk, mliecny cukor, dolezité
minerdine latky a vitaminy. Jeden
liter mlieka obsahuje také mnoz-
stvo bielkovin, ktoré priblizne
pokryje pozadovand dennt ddvku
tejto latky u deti. Pre dospelych je
to priblizne polovicnd odporica-
nd dennd dévka.

Zemiaky  poskytuji  dostatok
energie vo forme sacharidov
a obsahujd vldkninu. Sd lahko
strévite/né, preto sa odpordcajl
ako diétna potravina.

Vldknina je nestrdvitelnd Cast
rastlinnej potravy, ktord pomaha
pohybu potravy trdviacou su-
stavou, vstrebdva vodu a viaze
na seba niektoré Skodlivé Idt-
ky, napr. cholesterol. Tvoria ju
makromolekulové ldtky, prevaz-
ne polysacharidy. Nachddza sa
v ovoci, zelening, celozrnnom
chlebe a pecive. Jej nedostatok
v potrave sposobuje napr. prob-
lémy s vyprdzdiiovanim Criev
(zdpchu).

Do zeleninového Saldtu je vhod-
né pridat malé mnozstvo olgja,
aby sa v fiom mohli rozpustit
vitaminy rozpustné v tukoch.

Cloveku prospieva najmé pitie
Cistej vody. Zdraviu Skodi aj
nadmerné pitie sladkych ndpo-
jov. Pitie minerdlnych vod vo
velkom mnozstve zvySuje obsah
minerdlnych Idtok v tele, Co tieZ
nie je pre Cloveka prospesné.

Organické latky v Zivych organizmoch

6.6 Zdrava vyZiva

Bielkoviny, tuky a sacharidy su najdolezitejSimi zlozkami potravin (spo-
lo¢ne sa oznacuju Ziviny). Na zabezpecenie spravnej vyzivy je nevyhnutné,
aby sa do organizmu dostavali vietky Ziviny v potrebnom mnoZstve. Ziadna
potravina nemoZe poskytnut ndSmu telu vSetky Ziviny, ktoré potrebuje. Z toho
vyplyva poZiadavka pestrosti stravy a roznorodosti pri vybere potravin.

energetickd biologickd
hodnota hodnota

- kolko energie potrava obsahuje - aké Ziviny potrava obsahuje

Prijem energie a jej vydaj by mal byt v rovnovahe. Prijimanie energeticky
bohatych l4tok je potrebné vyvazit svalovou ¢innosfou — pohybom. Pri pre-
jedani sa vznikd obezita. Nadbyto¢né Ziviny sa ukladaji ako zdsobné tuky.
Obézni [udia mévaji Casto choroby kibov, srdca, ciev, cukrovku. Naopak, pri
hladovani vznikd podvyZiva.

NajdolezitejSie zloZky potravy

Bielkoviny maju v Zivych organizmoch osobitné postavenie. Podmietiuju
zékladné prejavy Zivota, st rozhodujuice pre vystavbu Zivej hmoty a udrZanie
jej funkcii. Su pre organizmus zdrojom latok, ktoré si sim nedokéze vytvorit.
Nedostatok bielkovin brzdi rozvoj, spomaluje a zastavuje rast, zmenSuje
telesni hmotnost a zniZuje pracovnu schopnost.

Tuky su zdrojom energie, rozpustaji sa v nich dolezité vitaminy, su zdro-
jom latok, ktoré si organizmus sam nedokaze vytvorit. Ich nedostatok moze
zapriCinit poruchy v metabolizme a raste, choroby obliciek, zdpaly kozZe,
zniZené pohlavné funkcie.

Sacharidy su zdrojom energie, ale aj stic¢astou mnohych doélezitych latok,
napriklad nukleovych kyselin. St pohotovejSimi zdrojmi energie ako tuky.
Velky vyznam maju pri latkovej premene. Lahko stravitelné sacharidy su
cennym zdrojom vyZivy vsetkych buniek organizmu, najmé pecene, srdca,
svalového a nervového tkaniva. Nestravitelné sacharidy (vldknina) sa doleZi-
té pre ¢innost traviacich orgdnov.

Nevyhnutnou zloZkou potravy je voda. Vodu prijima ¢lovek priamo jej pitim,
pitim réznych népojov, konzumovanim polievok, ovocia a zeleniny. Clovek
potrebuje prijaf denne asi 2,5 — 3 litre vody. Je ddleZité prijimat vodu pocas celé-
ho dna a dodrzZiavat tak pitny reZim. Voda sa v organizme tvori aj metabolickymi
dejmi (oxidéciou Zivin). Vo vodnom prostredi prebieha travenie, vstrebavanie,
latkova premena a vylucovanie nepotrebnych latok.

Dalsimi vyznamnymi zlozkami potravy si mineralne litky (napr. Zelezo,
vapnik, fosfor) a vitaminy.

Bielkoviny, tuky, sacharidy, voda, minerdlne litky a vitaminy patria
medzi najdolezitejSie zlozky potravy.
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6.7 Zhrnutie uciva

Prirodné latky su organické latky, ktoré sa ziicastiujd na stavbe
a zZivotnych procesoch organizmov. NajvyznamnejSimi prirodnymi lat-
kami su sacharidy, tuky, bielkoviny, nukleové kyseliny, vitaminy, enzy-
my a hormény.

Sacharidy su zliceniny uhlika, vodika a kyslika. Su to najrozSirenejSie
prirodné organické latky. V prirode vznikajui fotosyntézou.

Sacharidy su pre organizmy jednym z hlavnych zdrojov a zidsobariiou
energie, stavebnymi zlozkami buniek.

Glukéza a fruktéza si jednoduché sacharidy (monosacharidy). Medzi
zloZzené sacharidy patri sacharéza (oligosacharid) a polysacharidy
Skrob, glykogén a celuloza.

Tuky su zliceniny uhlika, vodika a kyslika.
Tuky su pre organizmy zdrojom energie, stavebnymi zloZkami buniek,
tvoria tepelnoizola¢nii vrstvu, rozpustaji sa v nich biologicky doéleZité

latky (napr. niektoré vitaminy, lieciva).

Bielkoviny su zliceniny uhlika, vodika, kyslika a dusika, niekedy obsa-
huju aj siru.

Bielkoviny tvoria zakladny stavebny material vSetkych buniek, su zloz-
kou enzymov, hormonov, protilatok a hemoglobinu.

Enzymy si biokatalyzatory. Spolu s enzymami ovplyviujui latkové pre-
meny v Zivych organizmoch aj vitaminy a hormény.

Bielkoviny, tuky, sacharidy, voda, mineralne litky a vitaminy patria
medzi najdolezitejSie zlozZky potravy.

Internetové odkazy

Sacharidy, tuky, bielkoviny http://www.seilnacht.com/referate/ernaehr.htm#Vitamine#Vitamine
[cit. 2012-02-21]

Chémia nds Zivi — sacharidy, | http://kekule.science.upjs.sk [cit. 2012-02-21]

tuky, bielkoviny. http://kekule.science.upjs.sk/chemia/digitalna_kniznica/Index.htm
Chémia vybranych potravin. | [cit. 2012-02-21]

http://kekule.science.upjs.sk/chemia/vllab/HTML/mliecne_vyrobky_
laboratorium.html [cit. 2012-02-21]

Bielkoviny, sacharidy, tuky - | http://www.bioweb.genezis.eu/?cat=10&file=sacharidy&page=2
Struktura, chemickeé vlastnosti | [cit. 2012-02-21]

Struktdra bielkovin http://click4biology.info/c4b/7/pro7.5.htm [cit. 2012-02-21]
http://www.bioweb.genezis.eu/?cat=10&file=bielkoviny&page=1
[cit. 2012-02-21]

Informdcie o vitamine C http://www.solen.cz/pdfs/far/2005/01/11.pdf [cit. 2012-02-21]
Antioxidanty http://www.bedekerzdravia.sk/?main=article&id=321 [cit. 2012-02-21]
Vitamin E nttp://www.eucerin.sk/sensitive_skin_body_care/med_vitamin_e_

dexpanthenol.asp [cit. 2012-02-21]
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6.8 Otazky a uichy

6.8.1 Co su prirodné latky? (&ast 6.1)

1.

6.

7.

0.

10.

11.

Sacharidy (éast 6.2). Tuky (éast 6.3)

Dopliite:

a) Prirodné latky st ........cccoeeeennneen. latky, ktoré sa zicCastiiuju na stav-
be a Zivotnych procesoch organizmov. NajvyznamnejSimi prirodny-
M JAKAMT SU ..o

b) Sacharidy su zliceniny uhlika, .........ccoceriiiiiiniiiiiee

¢) Sacharidy su pre organizmy jednym z hlavnych zdrojov a zasobar-

HOU ..o , stavebnymi zloZkami buniek.

d) Glukéza a fruktéza s ..o sacharidy (monosacharidy).
Medzi zloZené sacharidy patri .........ccccoceeeiene. (oligosacharid)
a polysacharidy .................. , glykogén a celuldza.

e) Tuky su zliceniny uhlika, .......ccccoviiiiiiiiiiiiiee

f) Tuky si pre organizmy zdrojom ................... s e
zloZkami buniek, tvoria .........cccceceveevenncnienne. vrstvu, rozpustaja sa
v nich biologicky doleZité 1atky (napr. ..........ccccoovevervenveenenncnnne ).

. Co st prirodné latky? Ktoré latky medzi ne patria?

. Vysvetlite, pri akych podmienkach vznikd z oxidu uhli¢itého a vody

glukéza. Chemicku reakciu pomenujte.

. Uvedte zloZenie a vyznam sacharidov.

. Pri fotosyntéze vznikd glukéza, ktord sa meni na zloZitejSie zliceniny —

Skrob a celulézu - rastliny rasti. Porovnajte rast rastlin v chladnych
oblastiach a tropickom pralese. Ktory faktor ovplyviiujici rychlost reak-
cie sa tu uplatiiuje?

Vysvetlite, preco sa glukéza niekedy pouZiva vo forme infuzii.

*K Diabetici maju nedostatok horménu, ktory reguluje mnozstvo glukézy
v krvi. Uvedte jeho ndzov.

. Uvedte, kde sa pouZziva Skrob.

Skrob a glykogén sa v traviacej sdstave pomocou enzymov rozkladaji na
jednoduchSie sacharidy. Na ktoré? Je Tudsky organizmus schopny stravit
celul6zu? Ktoré Zivocichy sa celul6zou Zivia?

Vyberte spravne tvrdenia:

a) Skrob je vyznamnym disacharidom.

b) Sachardza je najpouzivanejSim sladidlom.

c¢) Celuldza je zdsobnou latkou v rastlinnych organizmoch.
d) Glykogén je zdsobnou latkou v ZivociSnych organizmoch.

Uvedte zloZenie a vyznam tukov. Od ¢oho zdvisi skupenstvo tukov?
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6.8.2 Bielkoviny (éast 6.4). Biokatalyzatoty (éast 6.5).
Zdrava vyziva (¢ast 6.6)

1. Uvedte zloZenie a vyznam bielkovin.
2. Ako rozdelujeme bielkoviny podla povodu? Uvedte priklady.
3. Vyberte spravne tvrdenia o zraZani bielkovin (denaturécii):
a) uskutociiuje sa napr. varom,
b) mad vyznam pri spractvani a uchovdvani potravy,
¢) nemeni sa biologicka aktivita bielkoviny,
d) nemeni sa vyZivova hodnota bielkoviny.
4. Co st biokatalyzitory?
5. Uvedte zloZenie a vyznam enzymov.

6. Preco je pre ¢loveka nebezpecna vysoka teplota?

7. %K Na tvorbu horménu Stitnej Zlazy tyroxinu je potrebny chemicky prvok
j6d. Ako sa j6d dostdva do nasho organizmu?

8. Ako mozZno rozdelit vitaminy podla rozpustnosti? Uvedte priklady.

9. Vymenujte najddlezitejSie zdroje vitaminu C.
Co spdsobuje jeho nedostatok?

10. Vysvetlite, preco sa odportca, aby sme potravu pri kon- _. '
zumdcii dobre rozhryzli. e

11. Priradte najvhodnejs$i potravinovy zdroj: vajce,
bandn, hrozno, zemiaky, chudé miso, mlieko,
bravcova mast, ryZa, olej (kaZzdud potravinu moze-
te pouZit len raz) k prirodnym l4tkam:
a) sacharidy,

b) tuky,
c) bielkoviny.

Premysla:
@

Pomocou potravinovej pyramidy, ktord
uZ poznéte z vyucovacich hodin biolégie,
opiste, aké ma byt zastipenie roéznych
druhov potravin v nasej strave.
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Chranime si naSe Zivotné prostredie!




7 Organicke latky
v beZznom zZivote

Nauc¢ime sa

e Co su plasty a syntetické vidkna

o Co st mydla a pracie prostriedky

e Aké je zlozenie kozmetickych pripravkov
e Kde sa pouzivaju pesticidy

e Aké je zlozenie liekov

e Kedy mame uzivat antibiotika

e Co si drogy

* Preéo je nebezpeéné pozivat drogy

e Ktoré latky su nebezpecné pre cloveka
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Vyznamné je vyuZzitie plastov
v lekdrskej technike — pri vyrobe
umelych orgdnov.

Umelé srdce je vyrobeng z plas-
tov a titdnu.

Podla sposobov vyroby (napr. po-
uzitého katalyzdtora) vznikd polye-
tylén, ktory ma odliSné vlastnosti.
Preto ndjdeme na vyrobkoch z po-
lyetylénu napr. takéto oznacenie:

n
(A

High density — vysokd hustota (ma
malo rozvetvené uhlikové refazce).

LDPE
Low density — nizka hustota (ma
velmi rozvetvené uhlikové refazce).

Chemickd odolnost polyetylénu
stvisf prdve s jeho hustotou.

.
A

PVC sa pripravuje polymeriza-
ciou vinylchloridu (chldreténu).
nCH,=CH-Cl =

TCH;CIH
Cl In

7.1 Plasty a syntetické viakna

Hradame suvislosti

UZ na zaciatku Studia chémie ste sa dozvedeli, Ze plasty nahradzaji mnohé
latky, napr. drevo, Zelezo, sklo, porcelan, vinu. Vyrobky z plastov st pomer-
ne lacné, Tahké, odolné voci vode, hrdzaveniu a nehniju.

Viete aj to, Ze v sucasnosti je velkym problémom ich odpad.

V tomto Skolskom roku ste si vedomosti o plastoch rozsirili — ucili ste sa
o chemickej reakcii, ktorou sa plasty (makromolekulové latky) pripravuju —
polymerizécii. Zopakujte si, ¢o vznika polymerizdciou eténu. Ako prebicha
polymerizicia?

Polymeriziciou eténu vznikd polyetylén. Z velkého mnoZstva molekul
eténu vznikd velkd molekula — makromolekula polyetylénu.

Jedna velkda molekula — makromolekula

= P
vela malych molekiil

Polymerizicia je chemickd reakcia, pri ktorej vznikaji z jednoduchych
molekil makromolekuly. Z makromolekil st zloZené makromolekulové
latky — plasty.

Plasty

. - PE — polyetylén je najpouzivanej$im plastom.

: Je pevny, odolny voci vode, kyselindm, hydro-
r xidom a mnohym chemikdlidm, mrazu. Zahrieva-
2 nim mikne, d4 sa tvarovaf a zvdrat. Je horlavy.
Jeho nevyhodou je, Ze sa da pouZit len do teploty
80 °C a velmi lahko sa poskriabe.

Vyrabaja sa z neho vreckd, tasky, flase, hadice,
potrubia, obaly na tovary, rozne nadoby.

— polyvinylchlorid patri tieZ medzi ¢asto pouZi-
vané plasty.

Ma podobné vlastnosti ako PE. Je tvrdy, odolny
voci poSkriabaniu, odolny voci chemikdlidm, dobry
elektricky izolant, lahko sa tvaruje, zvara. Je horla-
vy, jeho horenim vznikaji zdraviu Skodlivé pro-
dukty. Tepelne je stdly len do teploty 75 °C.

Vyrdbaji sa z neho podlahové krytiny, félie, nddoby (nepouZitelné na
potraviny), potrubia, plastové okna.
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— polystyrén je tieZ velmi dodleZitym plastom.
Je pevny, tvrdy, rozpustny v organickych rozpus-
tadlach (napr. v acetone), dobry zvukovy a tepelny
izolant. Pri izbovej teplote je zdravotne neskodny.
Hori Zltym ¢mudivym plameniom, splodiny hore-
nia st zdraviu Skodlivé.

Vyrabaju sa z neho hracky, podnosy, plastové
pribory, nddoby na mlie¢ne vyrobky, penovy polysty-
rén — izolacny a obalovy material v chladiarenskom a stavebnom priemysle.

Syntetické vlakna

su latky, ktoré sa pouZivaju namiesto prirodnych vldken (bavlna, Ian, hod-
vab, vlna). Su pevné, pruzné, nekrcia sa, odolné voc¢i moliam, rychlo schnu.
Ich nevyhodou je mald schopnost pohlcovat pot, neprievzdu$nost, horfavost
a schopnost nabijat sa statickou elektrinou, ktora vznika pri treni.

Najviac sa pouZivaju polyesterové a polyamidové vldkna.

Tesil
patri medzi polyesterové vldkna. Vyrdbaju sa
z neho dekoracné litky, odevy.

C—

m— £
©

l:

_.l

Silon a nylon patria medzi polyamidové vldkna.
Vyrédbajui sa z nich pancuchy, odevy, zéclony,
koberce, lan4, hadice.

-—

M 32 % polyetylén B 6 % technické plasty

B 18 % polyvinylchlorid Ol 2 % vysokovykonné
O 12 % polypropylén plasty
. B 27 % iné (ABS
9 t ’
W 9% polystyrén reaktoplasty)

Prehlad spotreby plastov

Premyslame a objavujeme

PET moze byt polotuhy (pruzny) alebo tuhy, podla jeho hribky. Pre svoju
pevnost sa pouziva aj na vyrobu syntetickych vldken. Jeho vyhodou je, Ze ho
moZno Uplne recyklovat. Na rozdiel od ostatnych plastov ho moZno pre jeho
stabilitu po recykldcii pouZivat na mnohé ucely (odhadovand Zivotnost je
viac ako 1 000 rokov). NajcastejSie sa stretivame s PET flaSami (plnia sa do
nich minerdlne vody, $tavy, oleje). Zistite chemicky ndzov tohto plastu a jeho
recyklacnu znacku.

Plasty si synteticky vyrabané makromolekulové latky. Medzi naj-
vyznamnejSie plasty patria polyetylén (PE), polyvinylchlorid (PVC)
a polystyrén (PS). PouzZivaji sa v mnohych odvetviach Iudskej ¢innosti.
Syntetické vlakna sliZia ako nahrada prirodnych vliken. NajcastejSie
sa pouZivaju polyesterové (napr. tesil) a polyamidové vladkna (napr.
silon a nylon).

95

PS
Polystyrén sa pripravuje polyme-
rizaciou styrénu (vinylbenzénu).

Penovy polystyrén sa vyrdba
z prchavych uhlovodikov.
Uhlovodik vytvorf v zmaknutom
polystyréne dutinky, tym sa zvac-
Si objem polystyrénu. Tuhnutim
plastu postupne uhlovodik z neho
vyprchd a nahradi sa vzduchom.

PP
Plast polypropylén (PP) je Casto
pouzivanym plastom. Vyrdbaju

sa z neho koberce, vreckd, nado-
by na potraviny.

ABS  (akrylonitril-butadién-sty-
rén) sa pouziva napr. ako ndhra-
da za polystyrén.

Reaktoplasty su plasty, ktoré nie
sl pri vysokych teplotdch tvaro-
vatené, pri tychto teplotdch maju
vlastnosti gumy. Patria medzi ne
epoxidove Zivice, polyestery a fe-
nolformaldehydové Zivice.

Z tetrafludreténu sa vyrdba plast
teflén, z ktorého sd napr. vnd-
torné steny panvic. Vyprézame
pri teplote do 200 °C. Pri tep-
lote nad 360 °C sa teflén zaCina
rozkladat, a preto je nebezpetné
prepalovat teflénovd panvicu.
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Co budeme skiimat?
Vlastnosti polyetylénu.

Postup prace:

Odstrihneme dva kisky polyetylénovej folie.

Prvy kusok polyetylénu zahrievame v plameni kahana.

Druhy kusok polyetylénu navinieme na zohriatu kovovu rurku.

Dve f6lie ddme k sebe medzi dve sklené dosticky tak, aby na okraji pre-
¢nievali. Precnievajuce Casti zahrejeme v plameni.

el NS

Pomécky a chemikélie:
1. porceldnovd miska

2. chemické klieSte

3. 2 sklené dosticky

4. kovovd rdrka

5. kahan, zapalky

6. noznice

7. polyetylénové fdlie

Poznéamka:
Pokus robi ucitel v digestore ale-
bo pri otvorenom okne.

Pozorovanie:

V plameni kahana sa polyetylén topi, hori modrastym plamefiom, odkvap-
kava a zapacha po parafine.

Polyetylén zmenil tvar. Ziskal tvar predmetu, na ktorom bol navinuty.

Polyetylénové folie sa spojili.

Vysvetlenie:

Polyetylén je horlavy. Pri horeni zapdacha po parafine, ktory je zloZeny
z uhlika a vodika. Polyetylén sa spaluje na oxid uhlicity a vodu.

Polyetylén zmenil tvar — da sa tvarovat.

Polyetylénové folie sa spojili — da sa zvarat.
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Plasty a Zivotné prostredie

V domécnostiach vznika denne velké mnoZstvo odpadu z plastov. Spolu
s inym odpadom z domdcnosti (komundlny odpad) sa plasty dostdvaji na
skladky odpadu.

B 43 % PET W 5% PS
N 30 % PE B 3% PVC
= 15 % PP O 4 % ostatné

Zastupenie plastov v komundlnom odpade
Spoésoby lzkvldacze
odpadu z plastov
bladh . energetické
' o zhodnotenie

Problémom odstrafiovania odpadu z plastov je ich chemick4 stlost. Plasty
nehnijd, v prirode sa nerozkladajd, ¢im dochddza k ich hromadeniu.

Odpady z plastov sa spaluji v spalovni, ziska sa energia, dochddza vSak
k znecistovaniu ovzdus$ia. Polyetylén, ktory sa sklada len z atémov uhlika
a vodika, zhori na oxid uhli¢ity a vodu. Pocas spalovania polyvinylchloridu
v8ak vznikd Skodlivy chlorovodik, ktory so vzdusnou vlhkostou vytvéara ky-
selinu chlorovodikovi. Preto sa plyny vznikajice pocas spalovania odpadu
s obsahom PVC musia ¢istit. U¢innej§ou ochranou Zivotného prostredia je
ndhrada vyrobkov z PVC inymi materidlmi. Plasty obsahuji aj iné prisady,
spalovanim ktorych vznikd vela Skodlivych latok. Tieto sa tazko odstraiiuji
z plynnych splodin, ale aj z filtra Cistiaceho zariadenia.

Najlepsim rieSenim je odpad z plastov znova zhodnotit, ¢iZe vyuZit ho na
recykldciu. Plastovy odpad treba pred recykldciou najprv vytriedit (separo-
vat). Na jeho zber sa pouzivaji nadoby Zltej farby.

Recyklaciou plastov chrdanime Zem pred zavalenim odpadmi, s ktorymi
si nevie sama poradit, Setrime prirodné zdroje (plasty sa vyrdbaji z ropy),
prirodu i naSe zdravie.

Vedci vyvijaji nové plasty, ktoré sa lahko rozkladaji (vyrdbajd sa z nich
napriklad ndkupné tasky). Aj to je jedna z moZnosti, ako nezvySovat mnoz-
stvo odpadu z plastov.

Najvyhodnejsi sposob likvidacie odpadov z plastov je recykldcia. Setri pri-
rodné zdroje, zniZuje spotrebu energie, zniZuje mnozstvo odpadov a zne-
Cistenie Zivotného prostredia. Recyklacia je opiatovné vyuZitie odpadu.

Cas rozkladu jednotlivych latok,
ktoré obsahuje komundiny od-
pad je vo volnej prirode rozny:
« ohryzok z jablka:

niekolko tyzdriov,
« noviny a tasopisy:

niekolko mesiacov,
« hlinikové plechovky:

20— 100 rokov,
- batéria (akumuldtor):

200 — 500 rokov,
« gumovd pneumatika:

265 rokov,
« PET fla3e a igelitové vreckd:

500 rokov,
« polystyrén: 1000 rokov,
« sklo: 4000 rokov.
Tym, Ze sa zbavime nepotrebnych
veci vyhodenim do volngj prirody,
ohrozujeme nielen obyvatelov, ale
aj 2vieratd. Znegistujeme prirodu,
ktord sa s rozkladom jednotlivych
|dtok musi popasovat nigkolko ro-
kov, storoCi a tisicroci! Negativne
ovplyvnime Zivot nielen sticasnych
generdcii, ale aj generdcif, ktoré pri-
du po nés.

Do Zltej nadoby mdzeme odho-
dit: fclie, vrecuSka, taSky, PET
flaSe z ndpojov, tégliky z jogur-
tov a zo smotany, plastové obaly
z potravin, obaly z kozmetickych
produktov (Sampdnov, krémov,
tekutého mydla) a pod. Plasty nie
je potrebné umyvat, triedit, ani
odstrariovat etikety alebo uzdve-
ry z fliaS. Treba v3ak o najviac
zmensit ich objem.

Nesmieme vhadzovat:

plastové obaly kombinovang s inym
materidlom, silne znegistené obaly
avyrobky, obaly z chemikdlif, mine-
ralnych olejov, obaly z liekov.
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Pomécky a chemikélie:
1. banka s Uzkym hrdlom
2. kadicka

3. voda

4. olej

5. mletd Cervend paprika
6. sapondt

7.2 Cistiace a pracie prostriedky

HFradame suvislosti

Pri skiman{ vlastnosti vody ste mohli pozorovat, Ze sa ihla alebo minca
poloZena na hladine okamZite ponori, ked na hladinu kvapneme saponét. Pre-
¢o sa ihla po kvapnuti saponatu ponorila?

Saponat prenikol medzi molekuly vody na povrchu a rozrusil vrstvu mo-
lekil na povrchu.

Podobne ako ihlu mozno na hladinu vody poloZit mincu. Malé predme-
ty, aj niektoré vodné Zivocichy sa udrzia na hladine. Umoziuje im to vrstva
molekil na povrchu, ktoré sa spravaji ako tenka pruznd blana. Tento jav je
ddsledkom povrchového napitia vody.

Co budeme skiimat?
Povrchové napiitie na rozhrani dvoch kvapalin — oleja a vody.

Postup prdce:

1. Olej zafarbime Cervenou paprikou a naplnime nim banku.

2. Do kadicky nalejeme vodu tak, aby hladina siahala asi 4 cm nad otvor
banky. Banku s olejom vloZime do kadicky s vodou. Pozorujeme.

3. Na hladinu vody nakvapkame roztok sapondtu. Pozorujeme.

Spolocné oznacenie pre Cistiace
a pracie prostriedky je detergenty.

Pozorovanie:
Olej zacal z banky stipat na hladinu vody az po pridani roztoku saponétu.

Vysvetlenie:

Vyplavaniu oleja z banky zabrdnilo povrchové napitie na rozhrani oleja
a vody. Sapondt povrchové napitie zmenSil, a preto olej na hladinu vody
vyplaval.
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Voda bola prvy Cistiaci prostriedok, ktory Iudia pouZzili. Povrchové napitie
vody vSak zabraiuje necistote, aby sa pri umyvani dostala do vody. Cistiaci
ucinok vody sa zvySuje pridavanim distiacich a pracich prostriedkov.

.....

tom atémov uhlika (vysSich mastnych kyselin).

Cistiaci ¢inok mydla spo¢iva v zniZeni povrchového napitia vody. Tym
sa ulahCuje zmacanie povrchu necistoty a jej uvolnenie do roztoku (emulga-
cia). Latky, ktoré zniZuji povrchové napitie, sa nazyvaju tenzidy. Mydlo je
tenzid, ktory je zloZeny z i6nov (aniénovy tenzid). Zdporne nabity koniec
pritahuje vodu (hydrofilnd ¢ast) a druhy koniec vodu odpudzuje (hydrofébna
Cast). Hydrofébna Cast prilne k necistote a hydrofilnd cast ju vtahuje do vody.
Oddelenie necistdt podporuje mechanické posobenie (napr. pohyb pradla)

N2
N

oddelenie necistoty

AW
uhlovodikovad ¢ast anidénovd cast
(hydrofobna) (hydrofilna)

A

zmdcanie

Nevyhody mydla: odmastuje pokoZku, pali v ociach, sposobuje splstna-
tenie viny, strdca uc¢innost v tvrdej vode. Pri prani v tvrdej vode sa mydlo
zrdZa — tvori sa biela vlotkov4 zrazenina ,,vapenného mydla“. Cim je tvrdsia
voda, tym je spotreba mydla vicsia. V mékkej vode sa tvori bohatSia pena ako
v tvrdej vode.

Mydlo je tradi¢ny cistiaci a praci prostriedok. Nahrddzaji ho nové Cistiace
a pracie prostriedky — sapondty. Saponaty su zmesou roznych latok. Okrem
latok spdsobujicich zmdacanie tkanin (tenzidov) obsahuji napr. zmékcovadla
vody, bieliace a zjasfiovacie latky, enzymy.

Ako zmikcovadla vody sa priddvali soli kyseliny fosfore¢nej — fosforec-
nany (,,fosfaty*). Ked sa fosforecnany dostant do riek, porusujd v nich biolo-
gickud rovnovéhu, preto sa od ich pouZivania upuista. NajcastejSie pouZivanym
zmikcovadlom je uhlic¢itan sodny (s6da). Bieliace a zjasiiovacie latky vacsi-
nou obsahuju kyslik, ktory sa uvoliiuje a spdsobuje bielenie. Enzymy rozkla-
daju necistoty bielkovinového povodu (krv, zvysky jeddl). Bioaktivne pracie
prasky s enzymami si vhodné na pranie pri teplote do 60 °C, lebo sicastou
enzymov st bielkoviny, ktoré sa pri vyssej teplote nicia.

Na rozdiel od mydiel sa saponaty tazSie rozkladaju, a tak znecistuja priro-
du. Preto ich treba pouZivat v predpisanych mnozstvach, pouzivat bezfosfato-
vé sapondty a dbat o to, aby sa nedostali do potokov, riek a jazier.

Ako Cistiace a pracie prostriedky sa pouZivaji mydla a saponaty. Na roz-
diel od mydiel sa saponaty tazsie rozkladajud, a tak zne€istujui prirodu.
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Mydlo sa vyrdba pdsobenim roz-
tokov hydroxidov alebo uhlici-
tanov alkalickych kovov na tuky
(zmydelfiovanie).

Vodné roztoky mydla obsahuji
aniény kyselin s dihym retazcom
a kationy Na* alebo K.
VS8eobecny vzorec mydla:
CH,[CH,],CO0-Na*

Uhlovodikovd  Cast  rozpusta
mastné neCistoty a idonovd Cast
umoZriuje rozpustnost vo vode.

A
i

rozptylenie necistot

Gréci maju viastny pribeh o vzni-
ku mydla. Odohrdva sa na ostrove
Lesbos v Egejskom mori. Na skale
na ostrove stal chram, pri ktorom
boli spopoliiované zvierata obe-
tované bohom. Zltozelend zmes,
ktor( tvoril tuk zo zvierat a zvySky
ohoreného dreva, sa pri prudkom
dazdi dostdvala na Updtie hory,
kde Zeny chodili prat prddlo. Tie si
vsimli, Ze sa pradlo lepSie perie,
ked ma voda ZIté sfarbenie. Rast-
linny popol obsahuje uhlicitan
draselny a uhlicitan sodny.

Spinavy prizok na vani po ki-
pani je tvoreny najmd solami,
pritomnymi v tvrdej vode, ktoré
zreaguju s mydlom.

Praci Ucinok mydla zniZuji a
soli, ktoré sa nachddzaju v pre-
potengj bielizni, ale aj kyseliny,
ktoré obsahuje pot. Mydlo s ky-
selinami reaguje a vznikd biela
vlockova zrazenina.
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Regeneracny pletovy krém s fytoceramidmi,
vitaminmi a koenzymom Q10

Organické latky v beznom Zivote

7.3 Kozmetické pripravky

Clovek si od najstarSich ¢ias chranil koZzu pred poveternostnymi vplyvmi a
hmyzom. PouZival na to tuk z ulovenych zvierat a vytazky z rastlin.

Uz stari Egypfania intenzivne vyuZzivali "prirodzené kozmetické priprav-
ky", farbili si nechty henou. Egyptsku kralovnu Kleopatru mozno pokladat za
priekopnicku licenia a tpravy tvare — farbila si mihalnice, riasy, obocie.

Velké porozumenie pre kozmetické umenie mali aj stari Rimania a Gréci.
Tvar si bielili "bielym olovom", pripravkami z rumelky si zvyraznovali pery.
Znamenitymi vonavkarmi boli Arabi, pretoZe poznali alkohol, jeho opojné
a konzervacné€ vlastnosti.

Kozmetické pripravky si najmi hygienické prostriedky beZzného Zivota,
teda toaletné mydla, zubné pasty, krémy, holiace pripravky alebo Sampony.

Podla funkcie mozno kozmetické pripravky rozdelit do skupin:

* hygienické pripravky (Cistenie a dezinfekcia tvare, tela, vlasov, zubov,
ustnej dutiny a nechtov, korekcia Iudskych pachov alebo odstrdnenie
neZiaduceho ochlpenia),

* ochranna kozmetika (ochrana koZe a jej stcasti proti beZnym vplyvom
prostredia, napr. chladu, teplu, vlhku, suchu, slnecnému Ziareniu, Skodli-
vym ldtkam),

* regeneracné pripravky (hydrata¢né, protivraskové, anticelulitidové a dalSie
vyrobky, ktorych ucelom je udrziavat plet, pokozku tela, vlasy a nechty v dob-
rom stave alebo spomalit zjavné prejavy starnutia),

* dekorativna kozmetika (vytvdranie farebnych efektov alebo zakryvanie
drobnych defektov na koZi, vieCkach, oboci, perach, nechtoch a vlasoch,
kuceravenie, narovnavanie a fixacia vlasov),

* vonna kozmetika (parfumy, parfumové, toaletné a kolinske vody).

Z prikladu zloZenia krému vidiet, Ze najpouzivanejsie kozmetické surovi-
ny su voda, alkoholy, tuky, vosky a oleje.

Na aky ucel bude kozmeticky pri-
pravok vhodny, zdvisi od pridanych

Latka Obsah (hmot. %) Specifickych latok.

Voda (aqua) 64,4 Napriklad niektoré latky — abra-
Glycerin (glycerin) 10 ziva — slizia na mechanické Cistenie
Emolient (caprylic/capric triglyceride) 6 povrchu tela alebo zubov, leStenie
Jojobovy olej (Simondsia chinensis) 5 povrchu nechtov.

Derivat silikénového oleja (dimethicone) 4 Antiperspiracné latky stahuji
Shea maslo (Butyrospermum parkii) 3 potné péry, a tym zniZuji vyluco-
Emulgdtor (sorbitan oleate) 3 vanie potu. Dezodora¢né latky spo-
Alfa tokoferylacetat (alpha tocoferylacetate) 3 malujui rozklad potu, a tym zniZujd
Fytoceramidy (ceramide 3) 05 neprijemné telesné pachy.

Vonnd kompozicia (parfum) 03 Do hydrata¢nych a regenerac-
Skvalén (squalle,ne) . 0.2 nych pripravkov sa priddvaju latky,
Askorl)lylpalmltat (gsgorbylpalmltate) 0.2 ktoré zadrZiavaju prirodzend vodu
Koenzym Q10 (ubiguinone) 0,2 v ko7i.

Konzervacnd latka (chloracetamide and sodium benzoate) 0,2
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Pracujeme s textom

Precitajte si odborny text o zubnej paste a odpovedzte na

otdzky. Pracujte v skupinéch.

a) Utvorte nadpisy pre Casti textu oznacené I a II.

b) Stru¢ne prerozpravajte obsah kazdej Casti (na prerozpravanie
I. Casti pouZite najviac 3 vety a najviac 6 viet na II. Casf).

¢) Pomocou informécii uvedenych v texte vysvetlite, o su
abrazivne latky, demineralizdcia a remineralizicia.

d) Napiste, ¢o je profylaxia, suspenzia, hydrofilnd liatka a chemickd syntéza
(pomdZte si internetom alebo literatirou).

e) Sorbitol sa pouziva do zubnych past, ale aj na pripravu infaznych rozto-
kov, vyrobu vitaminu C a liekov. M4 polovi¢nu sladivost ako beZny cukor
a v organizme sa meni na fruktézu, preto sa pouziva ako sladidlo pre dia-
betikov. Zistite z internetu alebo z literatiry jeho chemicky vzorec.

I

Uloha kozmeticks — Gistif a lestit povrch zubov, osvieZit dych.
Uloha profylakticka — odstranit zubny povlak (zubny plak) a aplikovat
profylaktické latky na podporu zdravia zubov.

II

Zubnd pasta je suspenzia tuhych nerozpustnych latok, vody a inych hyd-
rofilnych latok prirodnej povahy alebo latok pripravenych ¢i upravenych
chemickou syntézou.

Obsahuje:

Abrazivne latky: najdolezitejSie zlozky zubnych past.

Jemné aZ normdlne brisne (oSkrabujice) Castice, ktoré Cistia a leStia
povrch zuba, odstranuji zafarbené zubné povlaky. NajpouZivanejSia abraziv-
na latka je uhlicitan vapenaty. Okrem iného zastavuje procesy tvorby kyselin
v zubnom povlaku, a tym podporuje remineralizaciu zubnej skloviny. Bakte-
ridlne kyseliny utociace na sklovinu tieZ spdsobujui straty védpnika bez-
prostredne pod povrchom zuba. Tento proces sa nazyva demineralizicia.
V rannych Stadiach sa demineralizované oblasti dokdZu prirodzene zregene-
rovat. Pokial v§ak demineralizacny proces pokracuje, vytvori sa dutina, ktord
dokaZe opravit len stomatoldg jej vyplnenim (zaplombovanim).

Voda: pdsobi ako rozpustadlo pre hydrofilné zlozky pasty a suspenzné
prostredie pre abrazivne latky. Tvori okolo 40 — 60 % zubnej pasty.

Iné latky: peniace latky (laurylsulfat sodny), latky spomalujice vysycha-
nie pasty (sorbitol), latky zahustujice zubnd pastu (hydroxyletylceluléza),
chutové, aromatické a farebné litky (sacharin, mentol, métova silica, klince-
kovd silica, jahodovéd aréma), profylaktické latky (fluoridy), protizdpalové
(Salvia lekarska), bieliace latky (peroxidy).

Kozmetické pripravky si najmia hygienické prostriedky beZného
Zivota, teda toaletné mydla, zubné pasty, krémy, holiace pripravky
alebo Sampoény.
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Na niCenie my3i a hlodavcov
sa pouzivaju rodenticidy. Patria
k nim napr. pripravky vo forme
otrdvenych ndvnad, jedy, ktoré
sa sypu do nor hlodavcov.

V sti¢asnosti sa pouZivaju okrem
insekticidov aj feromadny. Fe-
romény sd zliceniny rézneho
zloZenia, ktoré vytvdra jedno
pohlavie ur€itého ZivociSneho
druhu. Napriklad nebezpeCnym
Skodcom listnatych lesov je

mniSka vefkohlavd. Feromon,
ktory vyluCuje samicka, samceky
registrujd uz v malom mnozstve
a vo velkej vzdialenosti.

7.4 Pesticidy

HFradame suvislosti

S

Pri nic¢eni §kodcov v zdhrade sa ¢asto pouZivaju prostried-
ky oznacené znackou jed. OpiSte pricu s tymito ldtkami.

Pri prici s jedmi treba dodrZiavat osobnd hygienu, pouZivat ochranné
pracovné prostriedky a dodrziavat bezpec¢nost pri praci.

Latky, ktoré sa pouzivaju v polnohospodarstve na nicenie Skodcov, sa
nazyvaju pesticidy. Ich pouzivanim sa zvac¢suji vynosy polnohospodarskych
plodin, zmensSuju sa straty pri ich skladovani.

PodTa biologického ucinku mozno pesticidy rozdelit do niekolkych skupin.

Herbicidy — prostriedky niciace burinu. VacSinou sa vstrebavaji cez listy
a rozvadzaju sa do stopiek a korefiov. Zasiahnuté buriny zastavuji svoj rast
a vyvin.

Fungicidy — prostriedky ni¢iace huby a plesne. Patria sem aj moridl4,
ktoré sa pouzivaji na ochranu osiva.

Insekticidy — prostriedky ni¢iace ZivociSnych Skodcov. Ich nevyhodou je,
Ze Casto pOsobia 1 na uzZitoény hmyz (vcely, ¢meliaky) a dalSie Zivocichy.

Pesticidy st jedy. Pred pracou s nimi si treba na obale zistif vhodnost
pouZitia, ddvkovanie, jedovatost pre organizmy a ochrannd dobu, pocas kto-
rej sa oSetrend plodina nesmie konzumovat.

Pri préci treba pouzivat ochranné pracovné prostriedky.

Nadmerné pouzivanie pesticidov ma za nésledok poruSova-
nie ekologickej rovnovahy. Ich G¢inku s vystavené voda, pdda,
vzduch aj Zivé organizmy. Dostdvaji sa do potravinovych
retazcov, hromadia sa v teldch Zivocichov a si nebezpecné pre
¢loveka (su pri¢inou vzniku alergii, nddorovych ochorent).

Pesticidy su latky, ktoré sa pouZivaji v polnohospodarstve a lesnictve
proti chorobam rastlin, Zivoc¢iSnym Skodcom a burine.
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7.5 Lieky

Ludia sa od nepamiiti snazili poméhat chorému c¢loveku alebo zvieratu
podavanim liekov. Vedomosti o liecebnych uc¢inkoch urcitych rastlin a mine-
ralov su opisané uz v starovekych herbdroch.

Lieciva su biologicky uc¢inné latky alebo zmesi l4tok, ktoré sliZia na lie-
¢enie, urcenie diagnozy alebo prevenciu chor6b.

Lieky su pripravky, ktoré su zloZené z lieCiv (i¢innych 14tok) a pomoc-
nych latok. Upravené st do definitivnej formy, v ktorej sa predkladaju
pacientom a v ktorej sa pouZzivaju. Vyrabaju ich farmaceutické firmy.

Lieky sa vyrédbaju v roznych forméch:

» v tekutych (injek¢né a infuzne priprav-
ky, sirupy, kvapky, tinktdry),

e v tuhych (prasky, tabletky, pilulky,
¢ajové zmesi, pastilky, kapsuly),

* iné formy (Capiky, masti, krémy, pasty,
gély, spreje, naplasti).

Analgetika sa uZivaji na zmiernenie
bolesti, napr. po traze.

Antipyretika — na zniZenie teploty.

Antibiotika liecia ochorenia, ktoré si zapri-
¢inené baktériami. Pri liecbe treba dodrziavat
predpisané davkovanie a vZdy dobraf celd pred-
pisand davku. Inak choroboplodné zarodky
preZiju a antibiotika uZ na ne nezaberu.

Podobne je to aj pri ¢astom pouZivani
antibiotik. Baktérie sa stdvaji voci antibioti-
kam odolnymi (rezistentnymi). Vytvdra sa tak nebezpecenstvo vzniku Zivotu
nebezpecnych infekcii, ktoré nereaguji na Ziadne antibiotika.

Na vstrebavanie antibiotik ma vplyv potrava, preto sa po€as choroby
odporuca lahsia strava.

Pri liecbe antibiotikami a po jej ukonceni lekdri odportcaju uZivanie pro-
biotik. V probiotikdch st mikroorganizmy, ktoré poméhaji obnovovat crev-
nu mikrofloru.

Proti vir6zam antibiotikd nezaberaju, preto je zbyto¢né uZzivat ich napr. pri
chripke.

Premysl

V ktorych potravinach sa nachddzaju probiotické baktérie?

Lieciva su latky, ktoré sliZia na lieCenie, urcenie diagnézy alebo pre-
venciu chorob.

103

Farmakoldgia (pharmakon — liek,
droga, jed) je veda, ktord Studuje
(cinky lieCiv na Zivy organizmus.

Svajtiarsky lekdr Paracelsus
(1493 — 1541) zaloZil novy smer
alchymie — iatrochémiu. PoloZil
zéklady mediciny a farmakold-
gie. Povedal: ,V3etky ldtky su
jedy. Zdlezi len od ddvky, Ci je
|4tka jedovatd”.

Navstivil aj dzemie Slovenska —
jeho ndvstevu pripomina pamét-
nd tabula na Primaciondlnom
namesti v Bratislave.

Historia antibiotik sa zacala
v roku 1928 anglickym vedcom
Alexandrom Flemingom, ktory
izoloval z plesne Penicillium
notatum prvé a stdle pouZivané
antibiotikum penicilin. Z hiadis-
ka neziaducich Ucinkov patria
peniciliny medzi najbezpecne;jSie
antibiotikd.

Na obale lieku je vyznacend
expiratnd doba. Je to Cas, po
uplynutf ktorého sa liek nesmie
pouZivat.
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Prirodné drogy maju vacSinou
rastlinny povod.

Syntetické drogy st umelo pri-
pravené latky.

K zdvislosti sa mlady Clovek
2vyCajne dostdva cez experimen-
tovanie.

Dovodom moZe byt napr. zveda-
vost, nuda, tizba po dobrodruz-
stve, uvolneni, dnik od rieSenia
problémov, snaha patrit do partie,
vyjadrit urcity postoj k Zivotu.

Ako odhalit uZivanie drog:

- problémy v Skole,

- strata povodnych zaujmov,

- Zzmena priatefov a partie,

- Zmena chovania,

- slabost, potreba spanku cez der,

- strata chuti do jedla, chudnutie,

- kozné defekty,

- miznutie penazi v okoli,

- ndlez striekaciek, ihiel, drog,

- stopy po injekénom vpichu na
koncatindch.
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7.6 Latky nebezpecneé pre cloveka

7.6.1 Drogy

Drogy (nédvykové litky) poznali Tudia uz od odpradavna. UZ v staroveku
Tudstvo poznalo rastliny, ktoré ich privddzali do stavu blaZenosti, avSak ve-
deli aj uskodit. Drogy pouZzivali v ¢arodejnictve a mégii, aj pri lie¢eni niekto-
rych chordb.

Hradame suvislosti

VSetky latky vstupujice do organizmu moZu prospievat i §kodit. Z bio-
16gie uZ viete o negativhom vplyve ndvykovych latok na zdravie ¢loveka.
Névykové latky — drogy — maji uz pri malych ddvkach neZiaduce tG¢inky na
organizmus. Uvedte, preco.

Drogy vplyvajui na psychiku ¢loveka, jeho sprdvanie, schopnost ovladat
sa a vnimat.

Droga je ldtka, ktord je po vstupe do organizmu schopnd zmenit jednu ale-
bo viaceré jeho funkcie. Sposobuje psychické (dusevné) a fyzické (telesné)
zmeny. Vplyva na centrdlnu nervovu sustavu a je schopné vyvolat zavislost.

Drogové zdvislost (toxikomdnia) je choroba. Je charakterizované neodola-
telnym Zelanim, nutkanim alebo potrebou pokracovat v uZivani drogy a drogu
ziskat akymikolvek prostriedkami.

Drogova zdvislost vznika postupne. Pri niektorych drogach moze u citli-
vejsich Tudi vzniknuf zavislost uz pri prvom podani (napr. pri heroine).

Ako prva vznika psychicka zavislost. Psychicka zavislost predstavuje tiz-
bu znova aplikovat drogu, ktord vyvoldva pocity uspokojenia. Jej dosledkom
je vylacenie ostatnych zalub, droga ¢loveka tplne ovidda.

Fyzickd zédvislost vznikd, ked si organizmus na drogu zvykne a zahrnie
ju do svojej litkovej premeny. Nahla nepritomnost drogy sa prejavuje ab-
stinen¢nymi priznakmi. Su to napr. zivanie, potenie, zmeny teploty, bolesti
kibov, traviace poruchy, nechutenstvo, izkost, nepokoj, nespavost, ke, epi-
leptické zachvaty a iné.

Po urcitom case je potrebnd na dosiahnutie rovnakého efektu vysSia ddvka.
MboZe dojst k preddvkovaniu sa drogou az k smrti.

Premys

Clovek, ktory md dostatok sebaddvery a sebaticty, nepotrebuje svoj
vyznam v ociach ostatnych zdoraznovat navykovymi latkami. Drogy sice
mdZu spociatku pontknut neobvyklé zazitky, avSak za ich pouZivanie je vZdy
mnohondsobne zaplatené.

Zamyslite sa a spolo¢ne diskutujte o tom, ako sa chranit pred drogami.
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PodTa toto, ¢i legislativa dovoluje alebo zakazuje manipuldciu s drogami,
sa drogy delia na legélne a nelegélne.

Legdlne drogy st bezne pristupné, dostat ich kupit v obchode, su spoloc-
nostou prijimané (alkohol, nikotin, kofein, niektoré lieky). Alkoholické napo-
je a fajcenie tabaku je v Slovenskej republike povolené od 18 rokov.

Nelegélne drogy st zakdzané legislativou o navykovych latkach (napr. ko-
nopné drogy, stimula¢né drogy, halucinogény, opiaty).

Alkohol a alkoholizmus

Legélnou drogou cislo jeden je na Sloven-
sku alkohol. Alkoholické nédpoje sd napoje
s obsahom etanolu. Podla spdsobu spracova-
nia polnohospodarskych plodin, z ktorych sa
vyrabaji, rozoznavame pivo, vino, liehoviny.

Utinok alkoholu zavisi napr. od vypité-
ho mnoZstva, obsahu alkoholu v ndpoji a od
hmotnosti konzumenta. Alkohol je pre deti
a mladistvych nebezpecnejsi ako pre do-
spelych. Pri jeho poZivani sa zvySuje riziko
ochorenia pecene (pecen nie je schopné od-
buravat alkohol v takej miere ako u dospe-
lych) a nervovej sustavy.

Alkoholik je ¢lovek, ktorému poZzivanie alkoholického ndpoja sposobuje
spolo¢enské, socidlne a zdravotné problémy. Najcitlivejs$i organ na poskode-
nie alkoholom je centrdlna nervova sdstava, preto sa pri alkoholizme poruchy
prejavia najprv na psychike a spravani cloveka. Vznikaji konfliktné situicie,
v préci aj v rodine. Zdravotnymi dosledkami alkoholizmu st ochorenia pece-
ne, ochrnutie mozgovych buniek, az pred¢asné smrt.

Tabak a fajcenie

Nikotin je zlozkou tabaku, ktord pri opa-
kovanom pouziti sposobuje vznik silnej za-
vislosti.

Fajcenie tabaku neovplyviluje vyraznej-
Sie psychické funkcie, spravanie, osobnost-
nud drovein alebo kvalitu socidlnych vztahov.
Jeho Skodlivé ndsledky sa prejavuju predo-
vSetkym na zdravi (rakovina plic, bronchiti-
da, srdcovo-cievne ochorenia, po§kodzovanie
plodu a potraty u Zien v obdobi tehotenstva).

Zavislost od tabaku (tabakizmus) mava
Casto smrtelné ndsledky.

Cigareta obsahuje
8 — 9 mg nikotinu

Velmi nebezpecné je aj pasivne fajcenie — ak je nefajciar v zadymenej
miestnosti, je vystaveny takym istym rizikdm ako fajciar. Najviac ohrozené
su deti rodicov, ktori fajcia.

Cigaretovy dym obsahuje viac ako 4 000 nebezpecnych latok. Tieto latky
vznikaju alebo sa uvoliuju pri tleni tabaku (napr. nikotin, oxid uholnaty, decht).
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VécSie mnozstvo alkoholu utimu-
je centrdlnu nervovd sdstavu
a sposobuje tinavu. Casto sa do-
stavi aj zvySeny sklon k agresivi-
te a ndsiliu, zriedkavostou nie st
ani hédky, Ci bitky. Postupne kle-
sd reakénd schopnost, Clovek je
¢oraz nemotornejsi, strdca istotu
pri chddzi i hovoreni. Zahmlieva
sa mu mozog a v istej chvili sa
dostavi ,0kno*: lovek si po vy-
triezveni vobec nevie spomentit,
¢o robil a ako sa spréval.

Alkoholici sa dozivaju priblizne
51 — 53 rokov, o predstavuje
skrdtenie priemerného veku az
0 1/4. Alkoholizmus je v celo-
svetovom meradle velmi zdvazny
problém.

Nikotin je zlozkou tabaku.

Nikotin je bezfarebnd, olejovitd
|4tka, ktord na vzduchu hnedne.
Ma ostrd, pdlivd chut a tabakovej
rastline doddva charakteristicku
vOiu. Patri medzi rastlinné jedy,
tzv. alkaloidy, v mozgu sa viaze na
Specidlne receptory. Okrem Ggin-
ku na mozog zvySuje frekvenciu
srdca, krvny tlak, drdzdi sliznicu
dychacich ciest a u zacinajucich
fajGiarov  sposobuje  nevolnost
a vracanie.

RoCne na nasledky fajcenia zo-
miera priblizne tri miliény ludi, o
znamend, Ze kazdych 10 sekind
zomrie na svete jeden fajciar. Viy-
skumy dokazuju, Ze fajCiari Ziji o 8
a7 16 rokov kratSie ako nefajCiari.
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Rozdelenie drog podla uc¢inkov

| Konopné drogy

e Konopa siata je v sticasnosti najrozsirenejSou drogou rastlinného povodu.
1 | Marihuana je makkd droga ziskand z usuSenych a rozomletych listov, plodov alebo kvetov konopy.

Hasis je Zivica ziskand z konope. NajCastejSim sposobom pouZzitia drogy je fajcenie, ale aj Zuvanie
a pitie vyluhov.

g | Utinky Rizika
- sucho v Gstach, hlad, mierny pocit chladu, - poruchy pamati a koncentrdcie, ¢lovek ma pocit,

deformdcia vnimania Gasu, prijemnd ndlada az Ze je sledovany, vznikaju depresivne stavy —
zdchvaty smiechu. sebaposkodzovanie alebo agresivita k okoliu, pri
dihodobom fajéenf hrozi rakovina pluc.

Stimulaéné drogy

Sposobujd velmi silnd psychicku zavis|ost.

Kokain sa ziskava z listov koky pravej. Ma rozne pomenovania — koks, sneh, crack (vznikne pridanim
prasku do peciva a alkoholu), cukor, kokteil (v spojeni s heroinom) a tieZ rozne sposoby uZivania.
UZivanie koky sa datuje uz do doby Inkov, kedy sliZila predovSetkym ako ndboZenska rastlina. Tradic-
ny sposob uzivania je Zuvanie kokovych listov, CastejSie sa vSak kokain aplikuje Snupanim alebo nie-
kedy tieZ injekcne.

Pervitin (metamfetamin) patri spolu s extdzou do skupiny tanecnych drog. Jeho G&inky st v3ak sil-
nejSie ako pri extdze a pri perviting je ovela vySSie riziko vzniku zdvislosti.

Uginky Rizika

% |- zlep3enie nalady, pocity euférie, zrychlenie psy- | po odznenf Gginku nastdva vy&erpanie, depresia,

chickych procesov, halucindcie. bolest kibov, samovraZedné sklony, tasté je pre-
davkovanie, srdcové a mozgové prihody.

Halucinogény

Maju velky vplyv na vedomie Cloveka a spdsobuju psychické zmeny.
LSD sa pripravuje z ndmefu — parazitujdcej huby na obilnych zrndch. LSD je najsilnejSou drogou zo

# | skupiny halucinogénov — uZ jeho jednorazové uZitie moze sposobit vazne ndsledky (samovrazda).

Extaza sa svojimi dCinkami radi medzi halucinogénne a stimulacné drogy. Extaza sa niekedy tiez
nazyva tzv. tanecénd droga, pretoze ju uzivajd fudia na réznych tanecnych akciach (pdrty, kluby, disko-
téky), kedy tanecnik po poZiti nepocituje tinavu, je schopny fyzickej aktivity aZ do vyCerpania organiz-
mu.

W | Ocinky Rizika
- optické halucindcie, pocity, e moZeme ,poCut® |« zmeny v psychike, poSkodenie nervovych

farby a ,vidiet* hudbu, neschopnost ovlddat pohy- | buniek, pri LSD vplyv drogy aj po dih§om ¢ase od

| by, zdvraty, nevonost. jej uZitia moze viest k razu, nehode, samovrazde.

Opiaty

B | Nazov tejto skupiny je odvodeny z ndzvu Gpium, Co je latka obsiahnutd v nezrelych makoviciach.
& | Opidty sa pre svoje Ucinky pouZivaju tieZ v lekdrstve (narkotikd). Spolu s prchavymi latkami su opidty

povazované za najnebezpecnejSie psychotropne latky.
Opiaty ako lieky a narkotikd maju dihd tradiciu. Ako droge prindlezf Gpiu honosny nazov ,krdl omam-

4 | nych latok”. Z dpia sa vyrdba morfium, ktoré sa v lekdrstve pouZiva na tiSenie bolesti. Rychlo nari
4 [ vznikd psychicka a fyzickd zavislost.

Heroin je najCastejSie zneuzivany opidt a jeho zdvislost je povazovand za najhorsSiu a spolocensky

1 | najSkodlivejSiu zdvislost. Heroin sa Snupe, fajci, inhaluje alebo vstrekuje do Zily. Jeho G€inky st

podobné ako pri Gpiu, ale ovela silnejSie.

Uginky Rizika
- poruchy vnimania, ospalost, spomalenie dychu, | velké nebezpecenstvo predavkovania, riziko
srdcovej Cinnosti. nakazenia Zltackou, AIDS.
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Sedativa

Su o lieky, ktoré zbavuju chorych strachu a halucindcif, uvolfiujd, upokojuju a zmierfiuju agresivitu
pacientov — napr. barbituraty.

V/ stcasnosti st vSak Casto zneuzivané (priddvaju do ndpojov — aby po omdmeni mohli obeti pichnut
davku drogy, znasilnit dievéa a pod.). St nebezpetné, mozu vytvorit i tazkd psychickd a fyzicku zavis-
lost.

Uginky Rizika

- timia Cinnost centralnej nervovej stistavy. - poruchy vnimania, spomalené reakcie, vypadky
pamdti, depresie, poruchy obliciek a pecene.

Prchavé latky

Prvou ldtkou z tejto skupiny bol oxid dusny — rajsky plyn. Plyn sa pInil do balénov a inhaloval sa na
vecierkoch v Anglicku (19. storoCie). Na zaiatku 20. storoGia sa zatal pouZivat v medicine pri narko-
zach. Postupne ho v3ak vytlaCili bezpeCnejSie anestetikd.

/neuzivanie prchavych latok sa rozsirilo najmé v 50. rokoch 20. storocia, ked sa zacali vyrdbat a na
trh dostdvat Gistiace prostriedky s prchavymi rozpustadlami a lepidld. Je to benzin, toluén, aceton
amnohg dalSie ldtky, ktoré sa Cuchajd, inhalujd a vynimogcne aj piju. VyznaGuju sa silnym narkotic-
kym (timivym) G¢inkom a ¢asto dochddza k preddvkovaniu s ndsledkom smrti.

Uginky Rizika
- tlmia ¢innost centrdlnej nervovej ststavy, timia |« nevolnost, zvracanie, poruchy vnimania, pozor-
pocit bolesti, menia zmyslové vnimanie. nosti, depresie, poSkodenie mozgu, pecene, obli-

Ciek a kostnej drene.

Pren

Doping je pouZivanie nepovolenych latok pred Sportovou sttazou alebo
pocas nej. V pripade pozitivneho dopingu je Sportovec zo sttaZe diskvalifi-
kovany.

Objasnite, ako sa zistuje pripadné uZitie nepovolenych latok u Sportovca
a v ¢om je zdravotné riziko dopingu.

STADIA SPORTS

PN

n—

=

Droga je latka, ktora je po vstupe do organizmu schopnid zmenit
jednu alebo viaceré jeho funkcie. Sposobuje psychické (duSevné)
a fyzické (telesné) zmeny. Vplyva na centralnu nervovu sistavu a je
schopna vyvolat zavislost.

Drogova zavislost (toxikomania) je choroba. Prejavuje sa psychickou
a fyzickou zavislostou na droge, ¢astokrat sa kon¢i smrtou.
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7.6.2 Latky ohrozujtice Zivotné prostredie a ¢loveka

Cinnosfou &loveka vznikajii litky, ktoré znecistuji vzduch, vodu aj podu.
Clovek dokonca pouZil toxické chemické latky proti Tudstvu. Ludsk4 nevedo-
most, fahostajnost a nezodpovednost ¢asto vedu k poSkodzovaniu Zivotného
prostredia aj zdravia ¢loveka.

Hradame suvislosti

Z vyucovacich hodin chémie uz viete, Ze najvacsi podiel na znecisteni
Zivotného prostredia nema chemicky priemysel. Uvedte hlavnych znecisto-
vatelov vzduchu, vody a pody.

Vzduch znecistuji vyfukové plyny automobilov, spalné plyny z tepel-
nych elektrarni, priemysel, skldadky hnijicich odpadov.

Vodu a pddu znecistuji najmi produkty z ropy, zluceniny tazkych kovov,
pesticidy a umelé hnojiva. Tieto latky sa dostavaju do vody a pddy najma
z priemyselnych a polnohospodérskych vyrob, zo sklddok odpadov, ale aj
z odpadu z domdcnosti.

Do Zivotného prostredia sa ¢innostou ¢loveka dostdvaju latky, ktoré sa
v prirode nevyskytuji (napr. plasty, pesticidy, umelé hnojivd). Mnohé latky
mdZu nepriaznivo vplyvat na zdravie [udi a na ekologickt rovnovéahu. Najne-
bezpecnejsie Skodlivé latky su pesticidy, tazké kovy, priemyselné a spotrebné
chemikdlie. Tieto laitky mdZu byt pri¢inou zavaznych ochoreni [udi, ako sid
napr. rakovina, alergie.

Znecistovanie vzduchu, vody a pody by sa dalo znizit pouZivanim mo-
dernych ekologickych technoldgii (vypustat do vzduchu len vycistené plyny,
¢istit odpadové vody, zakdzat vyroby, produkujice nebezpecné latky).

Je potrebné viac vyuZivat alternativne zdroje energie a druhotné suroviny.

Clovek zneuZil vo vojnach niektoré chemické latky proti Tudstvu — na po-
Skodenie zdravia alebo usmrtenie Tudi (napr. sarin, yperit).

Toxické chemické ldtky mozu uniknit aj pri havarii v chemickom zdvode,
pri preprave toxickych latok alebo pri poZiaroch.

Pri tiniku toxickych latok je nutné pouZit prostriedky protichemickej ochra-
ny (ochrannd masku, gumené rukavice, ¢iZmy, plast) a pokial je to moZné,
opustit zamoreny priestor.

Cinnostou ¢loveka vznikaji litky, ktoré znedistuji vzduch, vodu aj
podu. Tieto latky mézZu nepriaznivo vplyvat na ekologickd rovnovahu
a na zdravie Iudi (rakovina, alergie).
Pri uniku toxickych latok je nutné pouzit prostriedky protichemickej
ochrany (ochranni masku, gumené rukavice, ¢izmy, piast) a pokial je
to moZné, opustit zamoreny priestor.
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7.7 Zhrnutie uciva

Plasty sd synteticky vyrabané makromolekulové latky. Medzi naj-
vyznamnejSie plasty patria polyetylén (PE), polyvinylchlorid (PVC)
a polystyrén (PS). PouZivajui sa v mnohych odvetviach fudskej ¢innosti.
Syntetické vlakna shiZia ako ndhrada prirodnych vliken. NajcastejSie
sa pouZivaju polyesterové (napr. tesil) a polyamidové vldkna (napr.
silon a nylon).

Najvyhodnejsi sposob likvidécie odpadov z plastov je recyklécia. Setri pri-
rodné zdroje, zniZuje spotrebu energie, zniZuje mnozstvo odpadov a zne-
Cistenie Zivotného prostredia. Recyklicia je opiatovné vyuZitie odpadu.

Ako Cistiace a pracie prostriedky sa pouZivaji mydla a saponaty. Na roz-
diel od mydiel sa saponaty tazsie rozkladaju, a tak znecistuja prirodu.

Kozmetické pripravky si najma hygienické prostriedky beZného Zivota,
teda toaletné mydl4, zubn¢ pasty, krémy, holiace pripravky alebo Sampoény.

Pesticidy su latky, ktoré sa pouZivaji v polnohospodarstve a lesnictve
proti chorobam rastlin, Zivo¢iSnym Skodcom a burine.

Lieciva su latky, ktoré sliZia na liefenie, urcenie diagnézy alebo pre-
venciu chorob.

Droga je latka, ktora je po vstupe do organizmu schopna zmenit jednu
alebo viaceré jeho funkcie. Sposobuje psychické (duSevné) a fyzické
(telesné) zmeny. Vplyva na centrilnu nervovud sistavu a je schopna
vyvolat zavislost.

Drogova zavislost (toxikoménia) je choroba. Prejavuje sa psychickou
a fyzickou zavislostou na droge, ¢astokrat sa kon¢i smrtou.

Cinnostou ¢loveka vznikaji litky, ktoré znedistuji vzduch, vodu aj
podu. Tieto latky m6Zu nepriaznivo vplyvat na ekologickd rovnovahu
a na zdravie Iudi (rakovina, alergie).
Pri uniku toxickych latok je nutné pouZzit prostriedky protichemickej
ochrany (ochrannid masku, gumené rukavice, ¢iZmy, plast) a pokial je
to moZné, opustif zamoreny priestor.

Internetové odkazy

Plasty | http://www.matnet.sav.sk/index.php?ID=504 [cit. 2012-02-21]

http://www.triedenieodpadu.sk/index.php?id=triedenieodpadu/druhyodpaduy/
plasty#2 [cit. 2012-02-21]

http://www.elmhurst.edu/~chm/vchembook/400polymers.html [cit. 2012-02-21]

http://www.sjf.tuke.sk/transferinovacii/pages/archiv/transfer/11-2008/pdf/144-
[ 146.pdf [cit. 2012-02-21]

hitp://www.chem-web.info/Study/3/Synteticke_makromolekularni_latky.pdf
[cit. 2012-02-21]

http://www.matnet.sav.sk/index.php?ID=483 [cit. 2012-02-21]

Kozmetické pripravky | http://www.fpv.umb.sk/kat/kch/projekty/tempus/KOZMET/kozmet.htm
| [cit. 2012-02-21]

http://kekule.science.upjs.sk/chemia/kuch/CHBZ3.html [cit. 2012-02-21]

Pracie prostriedky | hitp://www.hschickor.de/animat.htm [cit. 2012-02-21]

Drogy http://www.infovek.sk/predmety/chemia/materialy/legalne_a_nelegalne_drogy.

Dpt#282,17 [cit. 2012-02-21]
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7.8 Otazky a uichy

7.8.1 Plasty a syntetické vilakna (éast 7.1).
Mydla a pracie prostriedky (éast 7.2).
Kozmetické pripravky (éast 7.3)

1. Co st plasty? Ktoré st najvyznamnejsie plasty? Uvedte priklady ich vyuZitia.
2. Naco sluzia syntetické vlakna? Uvedte priklady.
3. Co je recyklacia a aky je jej vyznam?

4. Priradte k tvrdeniam ldtky: plasty a syntetické vldkna PE, PVC, PS, tesil:
a) pocas jeho spalovania vznikd Skodlivy chlorovodik,
b) najviac pouZivany plast, pri spalovani zhori na oxid uhli¢ity a vodu,
¢im nepredstavuje taky velky ekologicky problém,
¢) patri medzi polyesterové vldkna,
d) hori ZItym ¢mudivym plameiniom, produkty horenia st zdraviu Skodlivé.

5.°5K Polymerizdcia je reakcia, pomocou ktorej sa vyrdbaji vyznamné plasty.
a) NapiSte chemicku rovnicu vzniku polyvinylchloridu (PVC) z vinyl-
chloridu (chléreténu).
b) Polyterafluéretylén (PTFE) — teflon objavil v roku 1939 chemik Plan-
kett. Prvé uplatnenie naSiel tento plast v americkej armade. AZ v roku
1960 sa zacal pouZivat na vyrobu teflénového riadu. Pouziva sa aj
v medicine a na vyrobu materidlov pre extrémne podmienky. NapiSte
rovnicu polymerizdcie tetrafluéreténu (CF,=CF,) za vzniku teflonu.

6. Preco sa mydlom horsie perie v tvrdej vode?

7.%8 Pri ruénom prani v prasku s oznacenim BIO st potrebné ochranné
rukavice a tieto prostriedky sa nemaji pouZzivat na pranie prirodného
hodvdbu a viny. Vysvetlite preco.

8. Preco prasky s prisadou enzymov stracaji tc¢innost pri teplotach nad 60 °C?
9. Co st tenzidy?

10. Aky je vplyv mydiel a sapondtov na Zivotné prostredie?

11. Co st kozmetické pripravky? Ktoré suroviny sa pouZivajd na ich vyrobu?

Premy:

Pritomnost fosforecnanov vo vode zapriciiiuje prudky rast rastlin, najma
rias. Rastliny si vzdjomne zaberaji Zivotny priestor, hynu a klesajd na dno.
Pocas rozkladu odumretych rastlin sa spotrebuje kyslik rozpusteny vo vode.
Bez kyslika za¢ne hnilobny proces, vznikaju jedovaté liatky. Ryby a ostatné
Zivo¢ichy hynui — voda ,,je mrtva®. Zistite, ako sa nazyva tento proces.
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7.8.2 Pesticidy (¢ast 7.4). Lieky (éast 7.5).
Latky nebezpeéné pre €loveka (éast 7.6)

1. Co st pesticidy? V ¢om je ich prinos a nebezpecenstvo?

2. Vyberte spravne tvrdenia:

a) nadmerné pouZivanie pesticidov poruSuje ekologicki rovnovédhu
v prirode,

b) insekticidy ni¢ia ZivociSnych Skodcov, ale nepdsobia na uZitocny
hmyz,

c¢) ako prostriedky proti hmyzu sa ¢asto pouZzivaju halogénderivaty,

d) vyhodou niektorych pesticidov je, Ze sa dostavaju do potravinového
retazca a zachovavaju si svoju ucinnost dlhé roky.

3. Co sii lie¢iva? Vymenujte tri skupiny lie¢iv a uvedte, kedy sa pouZivaju.
4. Co st lieky? Aké formy liekov poznate?

5. Vysvetlite, kedy a ako treba uzivat antibiotika. K ¢omu moze dojst pri ich
¢astom pouZivani?

6. * Niektoré lieky obsahuji kombindciu lie€iv, ktoré maja antipyreticky
a analgeticky ucinok. Vyberte spravne tvrdenie:
a) vSetky su len na lekérsky predpis,
b) st to antibiotika,
¢) zniZuju teplotu a zmiertiuju bolest,
d) uzivaju sa proti hnacke.

7. Co sii drogy? Vysvetlite, ako vznikd drogova zdvislost a v &om je jej
nebezpecenstvo.

8. Vyberte nesprdvne tvrdenie o drogach:
a) drogova zdvislost vznikd postupne,
b) fajcenie tabaku nespdsobuje zavislost,
¢) tabak patrf medzi ndvykové latky,
d) toxikomdnia je choroba.

9. Vysvetlite, ¢o je pasivne fajcenie.

10.58 Vyberte latku, ktord medzi ostatné nepatri a svoj vyber zdovodnite:
a) insekticid, tenzid, herbicid, fungicid,
b) antipyretikum, analgetikum, arzén, antiboitikum,
¢) inzulin, heroin, kokain, pervitin.

11. Uvedte najcastejSie zdroje znecistovania vzduchu, vody a pddy. V ¢om je
pre ¢loveka nebezpecné poruSovanie rovnovéihy v prirode?

12. Ako by ste sa chrdnili, ak by doSlo vo vasom okoli k dniku toxickych
latok z chemického zdavodu?




Laboratérne pomécky




8 Laboratorne
prace

Vyskusame si

e Ako sa pripravuju roztoky rézneho zlozenia

e Ako odliSime anorganicku a organicku latku

e Akymi reakciami dokazeme sacharidy

e Aké zrazacie reakcie poskytuju bielkoviny

e Akymi reakciami dokazeme bielkoviny

e Ako ziskame bielkoviny z mlieka

e Ako ziskame tuky z rastlinnych semien

e Akymi reakciami dokazeme pritomnost vitaminu C

s wm

e Aké pracie ucinky ma mydio
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Nazov praice | 8.1 Priprava roztokov !

Uloha Pripravte roztoky podla postupu a vypocitajte ich zloZenie.

Pomdcky 2 kadicky, odmerny valec, odmerné banka (100 cm?) so zatkou, hodinové
sklicko, vahy, sklend tyCinka, striekacka, laboratérna lyZicka.

Chemikalie Chlorid sodny, voda.
Postup prace | 1. Navézte dvakrit po 2,0 g soli.
2. Pomocou odmerného valca odmerajte do kadic¢ky 98 cm® vody.

3. Do kadic¢ky s vodou pridajte ndvazok soli a za mieSania ho rozpustite (pri-
pravili ste roztok A).

4. Druhy ndvaZok za mieSania rozpustite asi v 50 cm® vody v kadicke.

5. Roztok z kadicky kvantitativne prelejte do odmernej banky a dopliite
vodou po rysku. Banku uzatvorte zdtkou a premieSajte oticanim banky
hore dnom a spéf (pripravili ste roztok B).

Ulchy | 1. Vypocitajte hmotnostny zlomok soli v roztoku A a vyjadrite ho v percentéch.

Zaver Podla postupu sme pripravili roztoky chloridu sodného:
roztok A s hmotnostnym zlomkom NaCl ...,
roztok B s koncentrdciou NaCl .........ccoceeveniiiiiin,
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8.2 Priprava roztokov I Nézov prace
Navrhnite postup a pripravte roztoky daného zloZenia. Uloha
2 kadicky, odmerny valec, odmerné banka (100 cm?) so zitkou, hodinové | Pomdcky
sklicko, vahy, sklend tyCinka, striekacka, laboratérna lyZicka.
Chlorid sodny, voda. Chemikélie
1. Navrhnite postup, ako pripravite roztoky chloridu sodného: Ulohy

100 g roztoku s hmotnostnym zlomkom 2 % (roztok A),
100 cm? roztoku s koncentraciou 2 mol/dm? (roztok B).

2. Postup po schvaleni ucitelom uskutocnite.

Priprava roztoku A
a) Vypocet:

Priprava roztoku B
a) Vypocet:

Hodnotu ktorej veli¢iny musite zistit vo fyzikdlno-chemickych tabulkach
na prepocitanie hmotnosti roztoku A na jeho objem?

Na pripravu 100 g roztoku A s hmotnostnym zlomkom 2 % treba navéZzit
................... g NaCl.
Na pripravu 100 cm?® roztoku B s koncentrdciou 2 mol/dm? treba navazit
................... g NaCl.

Navrhovany postup prace

Dopliiujiica dloha

Zaver
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Nazov price | 8.3 Anorganické a organické latky

Uloha QOdliste podrIa vlastnosti anorganickii a organicku latku.

Pomacky 4 Petriho misky, 8 skiimaviek, 4 zatky na skimavky, stojan na skimavky,
drZiak na skimavku, laboratérna lyZicka, kahan, zapalky.

Chemikalie Kuchynska sol, s6da bikarbona, Skrob, parafin (nastrihany zo sviecky),
voda.

Postup prace | 1. Do Styroch Petriho misiek nasypte lyzicku kuchynskej soli, sody bikarbo-

ny, Skrobu a parafinu. OpiSte skupenstvo, sfarbenie a vzhlad l4tok.

2. Do skumavky nalejte asi do polovice vySky vodu a pridajte polovicu
lyZicky kuchynskej soli. Skiimavku uzatvorte zatkou a dobre pretrepte.
Zopakujte s rovnakymi mnozstvami sody bikarbony, Skrobu a parafinu.

3. Do skimavky nasypte lyZi¢ku kuchynskej soli a zahrievajte ju v plameni
kahana. Zopakujte s rovnakymi mnoZstvami sédy bikarbony, Skrobu
a parafinu.

Pozorovovanie latka | kuchynska sol |sdda Skrob parafin
vlastnost bikarbdna

skupenstvo

sfarbenie

vzhlad

rozpustnost vo vode
sprédvanie sa pri zahrievani

Ulohy Z tabulky vypiste:
Vlastnosti, ktorymi sa anorganické a organické latky neodliSuju:

Zaver Z latok kuchynska sol, s6da bikarbona, Skrob, parafin patria

medzi anorganickeé Tatky: ...
medzi organicke TAtKy: .......ocooviiiiiiiiii e
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8.4 Sacharidy |

Dokazte glukézu a fruktézu v mede a v ovoci.

Kadicka, 3 skimavky, 3 zatky na skimavku, drZiak na skimavku, pipety
alebo kvapkadl4, odmerny valec, ndz, stojan na skiimavky, kahan, zépalky.

Roztok medu (lyZi¢ka medu v 100 cm® vody), pomarang, roztok hydroxidu
sodného (10 %), roztok siranu mednatého (5 %), voda.

1. Do skiimavky pridajte asi 3 cm’ roztoku medu. Pridajte 3 cm® roztoku
NaOH a 1 cm?® roztoku CuSO,. Skimavku uzatvorte zatkou, premieajte.
Zatku vyberte a skiumavku zahrievajte.

2. Z pomaranca vytlacte Stavu do kadi¢ky a rozriedte ju rovnakym mnoz-
stvom vody. Dalej postupujte rovnako ako s roztokom medu.

3. Na porovnanie urobte slepy pokus: namiesto vzorky pouZzite vodu.

1. OpiSte zmeny, ku ktorym doglo pri zahrievani zmesi (body 1 a 2).

Dokéazte Skrob v zemiaku, ryZzi a mike.

2 skimavky, kadicka, n6Z, stojan na skimavky, Petriho miska, pipeta ale-
bo kvapkadlo, lyZic¢ka, kahan, zdpalky.

Stredne velky zemiak, ryZa, mika, roztok jédu (Lugolov roztok — 5 g jodu,
10 g jodidu draselného a 85 cm® vody).

1. Uvareny cely zemiak aj so Supkou po vychladnuti rozkrojte a na miesta
rezu naneste 3 — 4 kvapky roztoku jédu.

2. Do jednej skimavky dajte lyZicku ryZe a do druhej lyZicku miky. Do
obidvoch pridajte 3 — 4 kvapky roztoku jédu.

Opiste farebné zmeny na zemiaku a v skimavkéch s ryZou a mukou.
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Nézov prace

Uloha

Pomdcky

Chemikalie

Uloha

Navrhnuty postup prace

Pozorovanie

Zaver

8.5 Sacharidy I!

Odliste glukézu, sacharézu a Skrob.

6 skimaviek, stojan na skimavky, drZiak na skimavku, pipety alebo kvap-
kadla, kahan, zapalky.

Roztok hydroxidu sodného (10 %), roztok siranu mednatého (5 %), roztok
jédu (Lugolov roztok — 5 g jodu, 10 g jodidu draselného a 85 cm® vody), roz-
toky glukdzy, sachardzy, Skrobu a neznamej vzorky.

V troch skimavkdch mate zname roztoky — glukézu, sacharézu a Skrob,
v Stvrtej skimavke mate neznamu vzorku. Navrhnite a po schvéleni ucitelom
uskutocnite pokus, ktorym dokaZete pritomnost glukézy, sacharézy alebo
Skrobu v nezndmej vzorke.

reakcia | reakcia s roztokmi CuSO, a NaOH reakcia s roztokom jodu
vzorka
glukdza
sachardza
Skrob
neznamy sacharid

Nezndmy sacharid bol(a) ........cooiiiiiiiiiiiieiii e

Dokazali SMe N0 rE€aKCIOU .....ovvveeeeeieeeiiiiieeeee ettt e e e e eeenaaes
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8.6 Bielkoviny |

Dokazte bielkoviny vo vajcovom bielku.

4 skamavky, 3 zatky na skimavku, drziak na skumavku, stojan na sku-
mavky, pipety alebo kvapkadla, kahan, zdpalky.

Roztok vajcového bielka (bielok v 100 cm? vody), roztok kyseliny dusi¢-
nej (5 %), roztok hydroxidu sodného (5 %), roztok siranu mednatého (5 %).

Do $tyroch skiimaviek nalejte po 3 cm?® roztoku vajcového bielka.
Roztok v prvej skimavke uzatvorte zatkou a silno pretrepte.

Roztok v druhej skimavke zahrejte v plameni kahana.

Do roztoku v tretej skimavke pridajte 2 cm® roztoku HNO,. Skdmavku
uzatvorte zdtkou a pretrepte.

5. Do roztoku v $tvrtej skiimavke pridajte 3 cm® roztoku NaOH a 4 — 5 kvapiek
roztoku CuSO,. Skumavku uzatvorte zatkou, obsah premieSajte, odloZte do
stojana na skiimavky a pozorujte.

el o e

Co ste pozorovali v prvej skiimavke po pretrepant jej obsahu?

Co ste pozorovali v §tvrtej skimavke po pridani roztokov NaOH
a CuSO,?

Pdsobenim fyzikalnych vplyvov (silné trepanie, vysoka teplota) a chemic-
kych vplyvov (posobenie kyseliny) doslo v prvych troch skamavkach k vy-
ZTAZANTU «ooeiniiiiiiiccceieee

Po pridani roztokov NaOH a CuSO, sme pozorovali v Stvrtej skimavke
ZINENU Lottt Je to dokaz pritomnosti ...........ccceeneee.
vo vajcovom bielku.
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8.7 Bielkoviny Il

Ziskajte a dokazte bielkoviny z mlieka.

2 kadicky, odmerny valec, pipety alebo kvapkadla, filtracny lievik, fil-

tracny kruh, filtracny papier, stojan, skimavka, stojan na skimavky, sklend
tyCinka.

Mlieko, ocot, voda, roztok hydroxidu sodného (5 %), roztok siranu med-

natého (5 %).

el NS

Do kadi¢ky nalejte 50 cm® mlicka.

Pridajte 5 cm® octu a premiesajte.

Zostavte aparatdru na filtraciu a vzniknutd zrazeninu odfiltrujte.
Odoberte malé mnoZstvo zrazeniny a pomocou skienej ty€inky vloZte
zrazeninu do skimavky. Pridajte 3 cm?® roztoku NaOH a 5 — 6 kvapiek
roztoku CuSO,. Zmes v skiimavke premieSajte a pozorujte (biuretova
reakcia).

. OpiSte zmeny, ku ktorym doslo po pridani octu do mlieka.

. Filtracny papier vyberte z filtra¢ného lievika a roztvorte ho. OpiSte vlast-

nosti zrazeniny, ktord je na filtracnom papieri.

. OpiSte zmeny, ku ktorym doSlo po pridani roztokov NaOH a CuSO, k zra-

zenine.

ZréZacou reakciou sme z mlieka ziskali ........cccceeevveeeiiiiiiiinciiiennns
Po pridani roztokov NaOH a CuSO, (biuretovd reakcia) k zrazenine

sme pozorovali ... sfarbenie. Je to dokaz pritomnosti
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8.8 Bielkoviny Il

Dokazte bielkoviny v strukovinach.

Roztieracka s roztieradlom, laboratérna lyzicka, 3 skimavky, 3 zatky na
skamavky, stojan na skumavky, pipety alebo kvapkadla, kahan, zapalky.

Hrach, s¢ja, fazula, roztok hydroxidu sodného (5 %), roztok siranu med-
natého (5 %), voda.

1. V roztieracke rozotrite osobitne suché semena hrachu, fazule a sgje (ak s
velmi tvrdé, uvarte ich). Jednotlivé mucky nasypte do skimaviek do vysky
asi 2 cm.

2. Do vSetkych troch skiimaviek pridajte 3 cm® roztoku NaOH a 4 — 5 kva-
piek roztoku CuSO,. Skimavky premieSajte, postavte do stojana na sku-
mavky a pozorujte (biuretova reakcia).

OpiSte zmeny, ku ktorym doslo po pridani roztokov NaOH a CuSO,

VSKIMAVKE €. 1 oo
VSKAMAVKE €. 2 oo
V SKUMAVKE €. 3 ittt sttt

V semendéch hrachu, fazule a s6je st pritomneé ...........cccccceceevieeicrveennnens

DOKAZAIL SINE ICH <o
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Nazov praice | 8.9 Tuky
Uloha Ziskajte z rastlinnych semien tuky a dokazte ich mastnou Skvrnou.
Pomadcky Roztieracka s roztieradlom, filtratné papiere.
Chemikalie Orechy, slne¢nicové semend, prip. iné€ olejnaté plody.

Postup prace

Pozorovanie

Zaver

N =

V roztieracke rozdrvte 3 — 4 orechy.

. Rozdrvené orechy dajte na filtratny papier, prelozte ho a viackrét silno

pritlacte.

. Pokus zopakujte so slneCnicovymi semenami, prip. inymi plodmi.

OpiSte, o ste pozorovali na filtracnom papieri.

V oorechoch, ......cccovevviiieiiiieieecieeee e, sa nachadzaju .........cccceeneee.

Ich dokazom je vzniK .........cccceeeviieeviieicieeceeeee, na filtraCnom papieri.
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8.10 Vitaminy

Overte pritomnost vitaminu C v ovoci.

Hodinové sklicka, kadicka, odmerny valec, sklend tycinka, 4 skiimavky,

stojan na skimavky, pipety alebo kvapkadld, noz.

Roztok manganistanu draselného (1 %), roztok hexakyanoZelezitanu dra-

selného (1 %), roztok chloridu Zelezitého (1%), univerzalny indikatorovy pa-
pierik, kyselina askorbova (vitamin C), kusky citronu, voda.

Al A

V 50 cm® vody v kadicke rozpustite tabletku vitaminu C (100 mg).

Do skidmavky nalejte 5 cm? tohto roztoku.

Zmerajte pH roztoku pomocou univerzdlneho indikatorového papierika.
Do dvoch skimaviek dajte asi po 5 cm?® roztoku manganistanu draselného.
Do prvej skimavky pridajte asi 5 cm® roztoku vitaminu C a do druhej
skimavky pridajte 1 cm?® $favy z citréna.

Zmiesajte rovnaké objemy (po 2 cm?) roztokov hexakyanoZelezitanu dra-
selného a chloridu Zelezitého. Zo zmesi kvapnite 5 — 6 kvapiek na rozre-
zany citron a do skimavky s roztokom vitaminu C.

. Ako sa sfarbil univerzélny indikdtorovy papierik v roztoku vitaminu C

A NA TEZE OVOCIA? oot e et e e e et ae e e et aaeeeeenaeeeennaeeeannaeeannnnns

OpiSte zmeny v skumavkdch s roztokom manganistanu draselného po
pridani roztoku vitaminu C a citrénovej Stavy.

. Opiste zmeny v skiimavke s roztokom vitaminu C a na reze citréna po

pridani pripravenej olivovozelenej zmesi roztokov hexakyanoZelezitanu
draselného a chloridu zeleziiého.

Co potvrdzuji podobné zmeny v roztoku vitaminu C a citrénovej §tavy pri

reakcii s manganistanom draselnym? .........ccccooiiiiiiiiiiiniii e

Co potvrdzuji podobné zmeny v roztoku vitaminu C a na reze citréna pri

reakcii s hexakyanoZelezitanom draselnym a chloridom Zelezitym?

Pomocou ..o sfarbenia univerzalneho indikatorového papie-

rika sme zistili, Ze vitamin C ma kyslé vlastnosti.

Vitamin C Sa NAChAAZA V ...ooovviiiiiieieeeeeeeeeeeee ettt eeeeeaas
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8.11 Mydia

Overte pracie i¢inky mydla.

3 skumavky, 3 zatky na skiimavku, stojan na skimavky, pipeta, laborator-
na lyzi¢ka, noz.

Mydlo, destilovana voda, voda z vodovodu, minerdlna voda.

1. Do skdmavky nalejte 5 cm® destilovanej vody, do druhej skiimavky 5 cm?
vody z vodovodu a do tretej skimavky 5 cm® minerdlnej vody.

2. Do kazdej skamavky nasypte polovicu lyZicky nastrihaného mydla.

3. Skamavky uzatvorte zatkou a dobre pretrepte. Pozorujte penivost mydla
v jednotlivych skimavkdch.

V ktorej skimavke vzniklo najviac peny? .......ccccceeveieeniiieinieennieeneeeee

Zddvodnite odlisnd tvorbu peny v skimavkéch (rozhodnite, v ktorej vzor-
ke vody je rozpustenych najviac minerdlnych litok).

Najviac peny sa tvorilo v skimavke s .........ccccceevvveennnee. vodou, najmenej
v skiimavke s ... vodou. Na pranie je preto najvhodnejSia
.............................. voda.

Overte emulgacny ucinok mydla.

2 skimavky so zatkami, stojan na skimavky, pipeta, odmerny valec, labo-
ratérna lyZicka.

Mydlo, rastlinny olej, voda.

. Do dvoch skimaviek nalejte asi 1 cm?® rastlinného oleja.

. Do prvej skimavky pridajte 10 cm? vody.

3. Do druhej skimavky pridajte 10 cm? vody a polovicu lyZicky nastrihané-
ho mydla.

4. Skimavky uzatvorte zatkou a dobre pretrepte. Skiimavky odloZte do sto-

jana na skiimavky a pozorujte.

DN =

OpiSte zmeny v skimavkdch ihned po pretrepani a po piatich minttach.



Zistite pH vodného roztoku mydla.

Laboratorne prace

Skumavky, zatky na skumavky, stojan na skimavky, pipeta, laboratérna

lyZicka.

Mydlo (r6zne druhy), voda, univerzélny indikédtorovy papierik, roztok fe-

nolftaleinu.

1. Do skimavky nalejte 5 cm® vody z vodovodu a nasypte polovicu lyZicky
nastrihaného mydla.

Nk

Skumavku uzatvorte zdtkou a mydlo rozpustite.
Pomocou indikatorového papierika urcte hodnotu pH roztoku mydla.

Do roztoku mydla v skimavke pridajte 3 — 4 kvapky roztoku fenolftaleinu.
Pokus zopakujte s inym druhom mydla.

vzorka mydla

sfarbenie univerzdlneho
indikatorového papierika

hodnota pH

sfarbenie
fenolftaleinu

Co udéva hodnota pH?

125

Uloha

Pomdcky

Chemikalie

Postup préace

Pozorovanie

Uloha

Zaver



126

Namety na projekty

9 Namety
na projekty

Doprava a skienikovy efekt

Z vysledkov prieskumu Eurobarometra, ktoré zverejnila v roku 2011
Eurépska komisia, vyplyva, Ze viac ako dvaja z troch Eur6panov povazuju
zmenu klimy za velmi vazny problém. Zistite, aky vplyv ma doprava na
vznik sklenikového efektu. Navrhnite spdsob, ako by bolo mozné znizit emi-
sie sklenikovych plynov z dopravy.

Ropa a vyrobky z nej

Zistite, ktoré vyrobky sa vyrabaju z ropy. Aky maju prinos pre cloveka?
UkaZte, ako moOZe tazba, spracovanie a preprava ropy a vyrobkov z nej
poskodzovat Zivotné prostredie. Ako mozno tymto neZiaducim dejom pred-
chéadzat?

Ozénova vrstva a ozénova diera

Vysvetlite pri¢iny vzniku ozénovej diery, uvedte dosledky pre Zivot na
Zemi. Ktoré podniky vo vaSom okoli prispievaju k poruSovaniu ozonovej
vrstvy a akym sposobom? Navrhnite sposoby, ako tomu moZzno zabranit.
Mohli by k tomu prispiet aj podniky vo vasom okoli? Akym spdsobom? Ako
moZete vy prispiet k zmierfiovaniu porusovania ozénovej vrstvy?

Alkohol - metla Pudstva

Alkohol je ndvykov4 latka, nebezpecny jed. Alkoholikom sa ¢lovek stava
lahko, nepozorovane. Najskor pije zo zvyku, potom si telo na alkohol zvykne
a potrebuje ho. Je to droga — ak prisun alkoholu do tela neprestane — ¢lovek
sa stdva zdvislym. LieCenie zavislosti je tazké — uspesnost protialkoholického
lieCenia byva okolo 20 % vyliecenych alkoholikov.

Zistite, aké vlastnosti méa alkohol. Pre¢o Tudia podlahni alkoholu? Co
moZe alkohol sposobit nielen tomu ¢loveku, ktory pije, ale aj jeho rodine? Od
ktorych faktorov zdvisi uspesnost protialkoholickej liecby?

Cukor na Slovensku

V kazdodennom Zivote oznacujeme nazvom ,,cukor* bielu krystalicku latku
s vyrazne sladkou chufou, dobre rozpustnd vo vode. Cukor sa u nds odd4dvna
vyrdba z cukrovej repy, a preto sa nazyva repny cukor. V tropickych krajinach
sa cukor vyrdba z cukrovej trstiny, preto sa nazyva trstinovy. ZloZenie trstino-
vého cukru je rovnaké ako zlozenie repného cukru, a preto sa v chémii oba
cukry oznacuji — bez ohladu na ich pdvod — ndzvom sacharéza.
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Zistite, v ktorych mestdch na Slovensku sa cukor vyrdba a opiste spdsob jeho
vyroby. Ako je to s konzumovanim cukru na Slovensku a vo svete? Zamerajte sa
aj na vyznam cukru pre ¢loveka a ochorenia z nadmernej konzumadcie cukru.

Tuky a ich miesto v nasSej strave

Ludské telo sa bez tukov nezaobide, pretoZe plnia mnohé dolezité funkcie.
Dlhodobé prisne obmedzovanie konzumovania tukov a olejov sa prejavi nedo-
statkom vitaminov rozpustnych v tukoch, ktoré si dolezité pre naSe zdravie —
A, D, E a K, kolisajicou hladinou horménov, oslabenim celkovej imunity.

a) Cholesterol v Tudskom organizme

Cholesterol je tuk s pomerne zloZitymi molekulami obsahujicimi niekol-

ko kruhov uhlikovych atomov. Je zdkladnou stavebnou zloZkou bunko-

vych stien (membrdn), organizmus ho potrebuje pri tvorbe napr. pohlav-
nych horménov a zl¢ovych kyselin.

Velmi zjednodusSene mozno povedat, Ze sa rozliSuje ,,dobry* (HDL) cho-

lesterol a ,,zly* (LDL). ZvySené mnoZstvo ,,zI¢ho* cholesterolu sposobuje

jeho usadzovanie v cievach, ,,dobry* cholesterol md naopak ochrannu
funkciu. V krvi ¢loveka sa zistuje mnozZstvo LDL cholesterolu, HDL cho-
lesterolu, ako aj celkovy cholesterol, ktory sa vypocita z mnoZstiev oboch.

Odportcana koncentracia celkového cholesterolu v krvi ¢loveka ma byt

menej ako 5,20 mmol/l.

Zistite vplyv cholesterolu na zdravie ¢loveka a opiSte moZnosti zniZovania

jeho koncentrécie v krvi.
b) Margariny v nasej strave

V roku 1869 dal Napoleon III. franctizskym chemikom tlohu vyrobit ndhra-

du za drahé maslo — lacnejsi, roztieratelny jedly tuk. Vyrobeny tuk mal

perlefovy lesk, preto ho nazvali margarin (margaron, grécky perla). Zistite,
ako sa vyrdbaji margariny v sucasnosti. Aky je vyznam margarinov v nasej
strave? Porovnajte ndzory na konzuméciu masla a margarinu.

Stravujeme sa spravne?

V stravovani sa najcastejSie dopustame tychto chyb: jeme vela, jeme vela
mastného, jeme vela sladkého, vela solime, jeme mélo vldkniny a vitaminov.
TyZden si zapisujte, ktoré jedlo a ndpoje konzumujete. Zistite, aké by malo
byt zastipenie tukov, cukrov a bielkovin v potrave. N4jdite v literatire alebo
na internete potravinovu pyramidu a porovnajte s fiou zloZenie vasho tyZden-
ného jedalnicka. Porovnajte si stravovacie navyky v triede so zdsadami
spravnej vyZivy. Zhodnotte, ktorych potravin by ste mali jest viac ¢i menej,
zdovodnite pre¢o. Navrhnite sposob, ako napravit zistené ,,prehreSky* voci
zdravej vyZive. Kto je ,,vegetaridn* a kto je ,,vegén‘*?

Zdravé opalovanie

KozZa je najvacsim orgdnom [udského tela. O jej ochranu musime dbat
najma pri pobyte na priamom slnku. Preco hovorime, Ze slnko je lekdrom?
Co doddva na¥mu organizmu a kedy, naopak, §kodi? Ktoré druhy pripravkov
pouZivame v stivislosti s opalovanim? Co znameni ¢islo ochranného faktora?
Preco je ddleZité zvolit si spravny ochranny faktor? Spracujte zasady, ktoré
mame dodrZiavat, aby bolo opalovanie pre nas organizmus prospesné.
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Nedajme Sancu drogam

Pod drogou sa rozumie kazda latka, ktord mdzZe po vniknuti do organizmu
zmenif jednu alebo viaceré jeho Zivotné funkcie. Drogou teda nie je len hero-
in, kokain, ale tiezZ kdva, alkohol a cely rad prirodnych latok. Okrem toho sem
patria niektoré lieCivé, synteticky vyrobené latky a organické rozpustadl4.

Niektori mladi Tudia si povedia: len raz, dvakrat vyskaSam drogu... Pre
mnohych z nich je to zaCiatok konca. Nebezpecenstvo uZivania drog je v ich
navykovosti. Poradte, ¢o vSetko sa dd robif, akym aktivitim a konickom sa
moZno venovat, ako nezazivat nudu. UkdaZte, preCo droga v Zivote Cloveka
nemd miesto. Co st legilne a nelegilne drogy? Poznéte niekoho vo vasom
okoli, kto pravidelne uZiva drogu? Ak 4no, aka? Legalnu alebo aj nelegélnu
drogu? Co si myslite o fudoch, ktorf uzivaji drogy?

Vieme, ¢o jeme?

E 100, E 199 — takéto oznacenia mozno ndjst na rdznych, najmé potravi-
narskych vyrobkoch. Su to potravinarske pridavné latky — aditiva, ktoré sa
imyselne priddvaju do potravin, aby sa prediZila ich skladovatenost, upravil
sa ich vzhlad, voia, farba, chuf, pripadne aby sa zvysila ich vyZivova hodno-
ta. Aditiva nie st novym vynalezom. UZ v staroveku ludia zistili, Ze ulovené
maéso im dlhSie vydrzi, ak ho nasolia.

Co sa za tymito latkami skutoéne skryva? Kazdej pridavnej litke je priradeny
poznévaci kod, ktory pozostava z pismena ,,E* a trojmiestneho ¢isla — E XXX.
PodrIa tohto ¢fsla st pridavné latky rozdelené do skupin, ktoré si akceptované
a dodrZiavané velkym mnozstvom krajin, vratane krajin Eur6pske;j unie.

Kad

Skupina

Funkcia

E 100 -E 199

Potravinové farbivd

Nahré&dzajd, doplfiajd, alebo zvyraziiujd farbu potravin.

E200 - E299

Konzervatné latky

PredIZuju trvanlivost potravin.

E300 - E321

Antioxidanty

Zabrariuju oxidatnym procesom, napr. Zltnutiu tukov, predlZujd trvanlivost
potravin.

E322 - E495

Emulgatory, stabilizatory, Zelirovacie ldtky | ZabezpeCujl pozadovanu konzistenciu potravin na dIhsi cas.

E500 - E619

Kyseliny, zdsady

Upravuju pH, chutové viastnosti a farbu, maju kypriaci Ucinok.

E620 - E637

Zvyraziiovate chuti

Zlep8uju chut potravin.

E900 - E925

Rozne

Ulohy:

1. Z internetu a literatiry zistite informécie o zlozeni ,.éciek®. Ako sa tieto

latky odborne nazyvaju?

2. Zistite jednotlivé ,.€cka“ v konkrétnych potravindch, ktoré konzumujete.
V ktorych potravinach je najviac ,,EéCiek*? Zoradte ,,écka“ uvedené na
obale vybraného vyrobku do skupin podla ich funkcie,

. Uskutoc¢nite v Skole anketu Viete, ¢o ,,éCka* v potravindch znamenaji?

4. Co by sa stalo, ak by sme ,,écka“ nepouZzivali? UzZivili by sa vSetci [udia

na Zemi?

5. Diskutujte na tému Pozitiva a negativa pouZivania pridavnych latok

v potravindch.

(98]
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Recyklacia plastov

Ziskajte odpovede na otazky a svoju pracu v skupindch prezentujte pred
ostatnymi Ziakmi.

Pracovny list pre ,,Novindrov‘

Vzite sa do ulohy zanietenych novinarov, ktori chcu vSetkému prist na
koreii a odhalit, ¢o sa skryva za danym problémom. Vasou ulohou bude pre-
niknit do systému znaciek, s ktorymi sa v stcasnosti stretivate takmer na
vSetkych obaloch. Malokto vie, ¢o ktord znacka znamend a ¢i vyrobcovia
ddvaju na obaly spravne znacky. VaSou tlohou bude zistit pravdu a potom ju
oznamit svetu prostrednictvom novinového ¢lanku.

Ulohy:

1. Prezrite si doma rozne obaly od jedla, plastové flase, Skatule a pod., v§i-
majte si rozne trojuholnicky a podobné znacky.

2. Tieto znacky odtrhnite, pripadne prekreslite na papier.

3. Pokuste sa zistit, ¢o ktord znacka znamend a ako by ste s danym obalom
mali zaobchéddzat.

4. Pokuste sa zistif, ako sa zaobchddza s odpadom vo vaSom meste.

5. Nakreslite jednoduchy komiks — Zo Zivota plastovych flias.

6. Zamerajte sa na triedeny odpad a pokiste sa odpovedaf na otizku Co sa
stane s plastovou flaSou, ktord hodite do kontajnera na triedeny odpad?

7. NapiSte novinovy ¢lanok, v ktorom opiSete priebeh projektu.

Pracovny list pre ,,Detektivov‘
Uloha:

1. Zistite, aké su vyhody a nevyhody sklenych a plastovych fliaS. Zistené
udaje spracujte do tabulky.

2. Porovnajte Zivotny cyklus sklenej a plastovej flaSe a pokuste sa tieto dva
cykly zndzornit graficky.

3. Ako sa realizuje recykldcia sklenych a plastovych flias?

4. Ngjdite vo vaSom okoli podnik, v ktorom sa recykluja plasty a zistite,
ktoré vyrobky sa tam vyrdbaju a akym sposobom.

5. Za aky dlhy cas sa v prirode rozloZi papier, sklo a plast?

6. Ponorte sa do histdrie a vypdtrajte, kto ako prvy vyrobil plast a aky mu dal
nazov.

7. Ako sa vyrabaju plasty? Najdite asponl dva postupy na ich vyrobu.

Pracovny list pre ,,BeZnych ob¢anov*

Této skupina bude predstavovat beznych obcanov, ktori sa pokuSaju
vyznat sa v triedeni odpadov. VaSou ulohou je zistif, aké druhy kontajnerov
na triedeny odpad st v naSej republike bezné, ¢o do ktorého kontajnera patri
a naopak, o sa doil hadzat v Ziadnom pripade nemoZe.

Ulohy:

1. Aké su druhy kontajnerov na triedeny odpad?

2. Vytvorte tabulku, v ktorej bude prehlad odpadkov, ktoré patria a nepatria
do kontajnerov na triedeny odpad. Ku kaZdej poloZke uvedte aspon pat
prikladov.
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10 Namiesto zaveru

R TR

Chémia je prirodnd veda, ktord skima latky, ich vlastnosti
a ich premeny na iné latky (chemické reakcie).

Chémia nam ulahcuje
Zivot, stretdvame sa s nou
na kaZzdom kroku.
Bez vyrobkov chemické-
ho priemyslu by sme sa
nezaobisli,
pouzivame ich denne.

™ Chémia nie je len okolo nds, ale aj v nas. Na stavbe a Zivotnych procesoch
4 organizmov sa zucastiuju prirodné organické latky.
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Od kazdého z nds zavisi, v akom prostredi budeme Zit my i dalSie genericie.
Ochrana prirody je aktudlnou témou, ktorou sa musime zaoberat skor, ako bude neskoro.

Na vyucovacich hodinach ste ziskali vela poznatkov z chémie. Ich vyuZivanim prispejete
k CistejSiemu a krajSiemu Zivotnému prostrediu.
PomédzZete tak zlepsit kvalitu Zivota vSetkych organizmov na nasej modrej planéte.

Redukujme mnozstvo odpadu (znova pouzime, kompostujme, menej nakupujme), recyklujme,
vyuzivajme slnec¢nd, veternt, vodnu energiu, biopaliva...
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11 Riesenia otazok

a uloh

2 Chemické vypocty

2.9.1 Latkové mnozstvo a molarna hmotnost

1.a)
b)
c)

2.a)
b)

c)
d)

3.a)

b)

4. a)
b)

c)

~N O\ W

(casti 2.1, 2.2)

Na vyjadrenie velkého mnoZstva Castic sa zaviedla veli¢ina latkové
mnozstvo.

Latkové mnoZstvo je velic¢ina, ktord uddva pocet Castic (atémov,
molekul, i6nov) v latke. Jej znacka je n.

Jednotka latkového mnozZstva je mél, jej znacka je mol.

Molérna hmotnost je veli¢ina, ktord mé znacku M.

Molédrna hmotnost chemicky cistej latky A sa vypocita ako podiel
hmotnosti latky A a jej latkového mnoZstva.

Jednotka moldrnej hmotnosti je gram na mol, jej znacka je g/mol.
Molarna hmotnost uddva hmotnost jedného mélu cCastic chemicky
Cistej latky.

Moléarna hmotnost atémov chemickych prvkov je uvedend v periodic-
kej tabulke prvkov a v chemickych tabulkach.

Molarna hmotnost chemickych zli¢enin sa vypocita s¢itanim molar-
nych hmotnosti atémov prvkov tvoriacich zli¢eninu vynasobe-
nych poc¢tom tychto atomov vo vzorci.

2Al + 3Cl, = 2AICI,

2 atémy hlinika zreaguji s 3 molekulami chléru, pricom vzniknd 2
molekuly chloridu hlinitého. 2 moly atémov hlinika zreagujid s 3 mélmi
molekul chléru, pricom vzniknd 2 mély molekul chloridu hlinitého.
1,5 mol.

.a) 22,99 g/mol, b) 28,09 g/mol, c¢) 30,97 g/mol, d) 65,38 g/mol.
.a) 48,00 g/mol, b) 108,02 g/mol, c) 98,09 g/mol, d) 106,88 g/mol.
. 2-krat. Molekula kyslika (O,) je zloZend z dvoch atomov kyslika (O).

8. Mdl je nazov jednotky latkového mnoZstva a mol je jej znacka.

9.a) 28,02 g, b) 1,01 g, ¢) 220,05 g, d) 14,01 g.
10.333,2 g.
11.a) 0,62 mol, b) 5,0 mol
12.a) 2,5 mol, b) 0,25 mol
13.a) 1,204 - 10* atémov O, b) 6,022 - 10* molekil O,.
14.a) 1,204 - 10** atémov O, b) 6,022 - 10> atémov C, ¢) 6,022 - 10>} mole-

kil CO.,.

15.3,21 - 10%.
16. M = 207,2 g/mol, olovo.
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2.9.2 Vyjadrovanie zlozenia roztokov.
Hmotnostny zlomok (éast 2.4)

1.a) Na vyjadrenie mnoZzstva rozpustenej latky v roztoku (zloZenia rozto-

ku) sa pouZiva veli¢ina hmotnostny zlomok.

b) Hmotnostny zlomok je veli¢ina, ktord ma znaCku w.

¢) Hmotnostny zlomok rozpustenej latky A v roztoku sa vypocita ako
podiel hmotnosti rozpustenej litky A a hmotnosti roztoku.
Uddva sa ako bezrozmerné ¢islo alebo v percentach.

d) Hodnota hmotnostného zlomku vyjadreného

v percentiach ciselne

zodpovedd hmotnosti rozpustenej latky (v gramoch) v 100 g roztoku.

2. b) c)
3.w=0,025=2,5%
4. w=0,1=10%
5.
Hmotnostny zlomok Hmotnost Hmotnost Hmotnost
rozpustenej latky | rozpustenej latky rozpistadla roztoku
0,13=13 % 15 g 100 g 115 ¢
0,05 254 47,59 50¢g
0,05=5% 25 475 g 500 g
012=12% 12 g 88 g 100 g
20 % 10 g 40 g 50 g
6.200 g
7.90 g soli a 1910 g vody.
8.w=04=40 %.

9. 0,6 kg cukru a 900 cm’ vody.
10.65 g soli a 1235 cm’ vody.
11.50 dni.

12.64,8 ¢.

2.9.3 Vyjadrovanie zlozenia roztokov.

Koncentracia latkového mnozstva (¢ast 2.6)

1.a) Koncentricia latkového mnozstva (laitkova koncentracia, koncentra-

cia) je veli¢ina, ktord mé znacku c.
b) Koncentricia rozpustenej latky A sa vypocita
mnozZzstva latky A a objemu roztoku.

ako podiel latkového

¢) Jednotka koncentrcie je mél na dm?, jej znacka je mol/dm?.

d) Koncentricia uddva latkové mnoZstvo rozpustenej
2.0,14 mol/dm’.
3.13,8 g.
4.4 ¢g.
5.0,2 mol/dm’.

latky v 1 dm?® roztoku.
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3 Vlastnosti jednoduchych organickych latok

3.6.1 Uhlik a jeho anorganické zluéeniny (¢ast 3.1).

1.

(98]

o0

Uhlik a organické zlaéeniny (éast 3.2)

a) Uhlik je vyznamny chemicky prvok. Vyskytuje v réznych forméch:
grafit, diamant, fulerén. NajcastejSie sa vyskytuje v uhli.

b) Vyznamné anorganické zliceniny uhlika si: oxid uhlicity, uhlicita-
ny, hydrogenuhlic¢itany.

c) Organické zliceniny su zliceniny, v ktorych si viazané atémy uhlika
a vodika, mdZu obsahovat aj atéomy kyslika, dusika, fosforu, siry,
halogénov (fluéru, chléru, bromu, jodu).

d) Charakteristickou vlastnostou organickych litok je horlavost.

. 2. peridda, 14. skupina (IV. A skupina).

z M7z

. Znacka prvku uhlika, jeho proténové ¢islo je 6.
. Diamant — na rezanie a vfianie, v Sperkdrstve, grafit — na vyrobu ceruziek,

Ziaruvzdornych materidlov, fulerén — na vyrobu elektrotechnickych
stciastok, velmi lahkych a pevnych materidlov.

T4

. Zivo&isne uhlie.
. V snehovom hasiacom pristroji je hasiacou latkou oxid uhli¢ity. Je nehor-

.....

lika k horiacej latke.

. 2NaHCO, = Na,CO, + CO, + H,0

»Zdvihnutie cesta™ sposobuje jeden z produktov rozkladu — oxid uhlicity.

. Napriklad pieskom.
. Sadze (uhlik).

3.6.2 Organické zluéeniny a organicka chémia (éast 3.3).

1.

(98]

Vynimoénost atému uhlika.
Viazby v organickych zlaéeninach (éast 3.4)

a) Organicka chémia je chémia zld¢enin uhlika.

b) Historické rozdelenie litok na anorganické a organické sa zachovalo
napriek tomu, Ze pre obe skupiny platia rovnaké chemické zdkony.

c) Uhlik je vo svojich zlicenindch vZdy Stvorvizbovy.

d) Atémy uhlika méZu tvorit refazce, ktoré mozu byf: otvorené, uzavreté,
linearne, rozvetvené.

e) Medzi atémami uhlika moZu byf kovalentné chemické vézby: jedno-
duché, dvojité, trojité.

. Lebo organickych zlic¢enin je velké mnoZstvo.
.b), ©).
.a) Voda a oxid uhlicity.

b) HaC.
¢) RozlozZila sa na uhlik a vodu.

. Anorganické létky: sol, s6da bikarb6na, minerdlna voda.

Organické latky: cukor, vajcia, olej.

. Ziaden iny prvok netvori tolko zlicenin ako uhlik.
. Atém uhlika md v poslednej vrstve 4 elektrony, ktoré pouZije na vytvore-

nie 4 vizieb.

. NemoZe, lebo by sa musel viazat viac ako 4 vdzbami.
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4 Uhlovodiky

4.9.1 Uhlie, ropa a zemny plyn - zdroje uhlovodikov
(€ast 4.1). Uhlie, ropa, zemny plyn a Zivotné
prostredie (éast 4.2). Co su uhlovodiky? (éast 4.3)

1.a) Uhlie, ropa a zemny plyn su prirodné zdroje uhlovodikov.
b) Uhlie, ropa a zemny plyn si neobnovitelné zdroje energie.
¢) Uhlovodiky st dvojprvkové zlic¢eniny uhlika a vodika.
d) Metan, etdn, propan, butdn sa ziskavaji zo zemného plynu a pri spraco-
vani ropy. PouZivaji sa najmi ako velmi vyhrevné ekologické paliva.

2. SR nema z4soby cierneho uhlia. Hnedé uhlie — napr. Novaky, Cigel, Han-

dlova, Stirovo.

3.a),d).

. Na Arabskom polostrove. Dopravuje sa potrubiami (ropovodmi) alebo sa

dopravi do pristavov, odkial dopravu zabezpec€uju tankery.

. Z Ruska. V Bratislave — Slovnaft.

. Priblizne 159 1.

. Spalovanim plynu pri nedostku kyslika moZe vznikat jedovaty oxid uholnaty.

. Nesmieme zapalit zdpalku. Zmes metanu a vzduchu je vybusna.

. NeobnoviteIné zdroje — uhlie, ropa a zemny plyn, obnovitelné — slnko,

voda, vietor.

10. Metan tvori hlavnu zlozku zemného plynu, banského plynu a bioplynu.
Vznik4 aj poc€as hnitia organickych latok v mociaroch, vo velmi zneciste-
nej vode a na skladkach odpadu. Pouziva sa ako palivo v domdacnostiach
a v priemysle, vyrdba sa z neho Cisty uhlik a dalSie latky. Zapdchajtce
latky sa priddavaju preto, aby bolo citit unik zemného plynu.

11.CO,.

12. Nasytené uhlovodiky majua v molekule len jednoduché vizby, nenasytené
uhlovodiky maju vizby nasobné.

N

O 0 - O\ W

|

13.H-C-C-H  CH;yCH, CJH,
H H

14. Uhlik a vodik.

4.9.2 Alkény (&ast 4.4). Alkény (&ast 4.5).
Alkiny (éast 4.6). Arény (éast 4.7)

1. a) Alkany sd uhlovodiky, ktoré maji v otvorenom retazci len jednodu-
ché vizby. Najjednoduchsi alkdn je metan.
b) Alkény su uhlovodiky, ktoré maji v otvorenom retazci dveojiti vizbu.
Najjednoduchsi alkén je etén.
¢) Alkiny sd uhlovodiky, ktoré obsahuju v otvorenom retazci trojitd
vizbu. Najjednoduchsi alkin je etin.
d) Arény st uhlovodiky s aromatickym jadrom.
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2.CH, +20,—=> CO, + 2H,0

3. Nasytené uhlovodiky: alkdny (metdn, etdn, propdn, butdn).
Nenasytené uhlovodiky: alkény (etén), alkiny (etin).

4. Benzin je zmes uhlovodikov. Vyrdba sa destildciou ropy. Cim m4 benzin
vicSie oktanové Cislo, tym je kvalitnejsi.

5.a), d).

6. Metin — plyn — CH, — alkén — palivo; etén — plyn — C,H, — alkén — vyroba
plastov; etin — acetylén — plyn — C,H, — alkin — zvéranie — vyroba plastov;
benzén — kvapalina — C.H, — arén — rozpustadlo — vyroba plastov.

7. Etén.

8. Polymerizécia.

9.¢), d).

10. Sfarbenie spdsobil druhy produkt reakcie — hydroxid vapenaty.

11.V molekule metdnu je len jeden uhlik, aby sa mohol viazat dvojitou viz-
bou, musi byt pritomny druhy uhlik.

12. Nasledujuci alkdn m4 navyse skupinu —CH,—.

5 Derivaty uhlfovodikov

5.4.1 Co su derivaty uhFovodikov? Halogénderivaty
(éast 5.1)

1. a) Derivaty uhlovodikov su zliceniny, ktoré si odvodené od uhlovodi-
kov nahradenim jedného alebo viacerych atomov vodika inym at6-
mom alebo skupinou atémov.

b) Derivaty uhlovodikov patria medzi najrozsirenejSie organické zliceniny.

c) Halogénderivity maji v molekule atom halogénu.

d) Chloroform (trichlérmetdn) patri medzi halogénderivaty. Obsahuje
charakteristickd skupinu —CIL

e) Fredny st halogénderivity, ktoré obsahuju najmenej dva druhy até-
mov halogénov, pricom jeden z nich je flucr.

2. Uhlovodikovy zvySok je cast molekuly uhlovodika, ktord zostane po
odtrhnuti atému vodika. Charakteristickd skupina je atom alebo skupina
atomov, ktoré sa viaZzu na uhlovodikovy zvySok.

. CH,Cl, chlérmetdn.

4.7 uhlovodika etdnu vznikne halogénderivat chloretan nahradenim jedné-
ho atému vodika atomom chloru.

.b), ¢).

6. Halogénderivaty sa v prirode nerozkladaju prirodzenym sp6sobom. M6zu

znecistit podzemnu a pitnd vodu. Dostdvaji sa do potravinového retazca
a zachovévaju si svoju ucinnost dlhé roky.

7. Freény su halogénderivéty, ktoré obsahuji najmenej dva druhy atémov
halogénov, pricom jeden z nich je fluér. Fre6ny sposobuju ubytok ozénu
a vznik ozonovej diery.

.b).

9.a), b), d).

W

9,1

oo
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5.4.2 Kyslikaté derivaty (éast 5.2)

1.a)
b)

c)

d)

e)

2.a)
b)

c)
3.a)

b)

9)

Kiyslikaté derivaty maji v molekule atom kyslika.

Metanol, etanol, aceton, kyselina octova a kyselina mravcia patria
medzi kyslikaté derivaty.

Kyslikaté derivaty, ktoré maji charakteristickd skupinu —OH
(hydroxylovu skupinu), sa nazyvaju alkoholy (napr. metanol, etanol).
Kyslikaté derivaty, ktoré maji charakteristickd skupinu —COOH
(karboxylovu skupinu), sa nazyvaji karboxylové kyseliny (napr. Kyse-
lina octova, kyselina mravcia). .

Kyslikaté derivaty, ktoré maju charakteristickd skupinu C=0
(karbonylovi skupinu), sa nazyvaji karbonylové zliceniny (napr.
aceton).

Oxid uhlicity.

CO, + Ca(OH), —= CaCO, + H,0

Vznikla biela zrazenina uhli¢itanu vdpenatého.

Uvoliiuje.

Bezfarebné horlavé kvapaliny, rozpustné vo vode, jedovaté. PouZiva-
ju sa ako rozpustadld a na vyrobu chemikalii.

Bezfarebna kvapalina, prchava a velmi horlavd, s charakteristickym
zapachom, toxickd, vysuSuje pokozku a posobi narkoticky. PouZiva sa
ako riedidlo farieb, rozpustadlo, na vyrobu farieb, lakov, rozpustadiel.
Bezfarebné horlavé kvapaliny, Zieraviny. Kyselina mravcia sa pouZiva
na odstrafiovanie vodného kamena, pri spracovani koZzi, na konzervova-
nie (napr. sildZe). Kyselina octovd sa pouZiva ako rozpustadlo, surovina
na vyrobu plastov, pri spracovani koZi. Jej 8 % roztok je ocot.

4. Metanol — CH,OH - alkohol — kvapalina — spdsobuje oslepnutie; etanol —
CH,CH,OH - alkohol — kvapalina — nachddza sa v pive; acetén — CH,COCH,
— karbonylova zlucenina — kvapalina — tvori sa v tele pri dehydratacii organiz-
mu; kyselina mravcia — HCOOH — kyselina metanova — karboxylova kyselina
— kvapalina — st¢ast mravcieho jedu; kyselina octova — CH;COOH — kyselina
etdnova — karboxylova kyselina — kvapalina — zriedeny roztok je ocot.

5.a) CH;-OH, metanol, b) CH,—~COOH, kyselina etdnova, c) CH,Br,
brémmetén.
6.
Uhlovodik Kyslikaty derivat
Alkohol Karboxylova kyselina
nazov |vzorec nazov |vzorec nazov vzorec
metdn | CH, metanol | CH,0H kyselina metanovd |HCOOH
gtdn | CH,CH, gtanol | CH,CH,OH kyselina etdnovd | CH,COOH
propan | CH,CH,CH, propanol | CH,CH,CH,0H kyselina propanovd | CH,CH,COOH
butdn | CH,CH,CH,CH, |butanol | CH,CH,CH,CH,0H | kyselina butdnovd | CH,CH,CH,CO0H

7. Organické, derivaty uhlovodikov, alkdny, alkény, alkiny, halogénderivaty.
8. Konzumaicia alkoholu poskodzuje psychické i fyzické zdravie ¢loveka.
9. Metanol, CH,~OH.

10. Alkohol predlZuje reakcny cas.

11.V texte boli vymenované fyzické ochorenia a chybaji psychické.

12. Nitroglycerol.

13. Karamel.
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14. 80 g kyseliny octovej a 920 g vody.
15. Kyselina butdnovd, CH;-CH;-CH;-COOH .

6 Organické latky v zivych organizmoch

6.8.1 Co su prirodné latky? (éast 6.1)
Sacharidy (éast 6.2). Tuky (éast 6.3)

1.a) Prirodné latky su organické latky, ktoré sa zacastiiuji na stavbe
a Zivotnych procesoch organizmov. NajvyznamnejSimi prirodnymi
latkami sd sacharidy, tuky, bielkoviny, nukleové kyseliny.

b) Sacharidy su zlic¢eniny uhlika, vodika a kyslika.

c) Sacharidy su pre organizmy jednym z hlavnych zdrojov a zasobériiou
energie, stavebnymi zlozkami buniek.

d) Glukéza a fruktéza si jednoduché sacharidy (monosacharidy). Medzi
zloZené sacharidy patri sacharéza (oligosacharid) a polysacharidy
Skrob, glykogén a celuloza.

e) Tuky st zliceniny uhlika, vodika a kyslika.

f) Tuky sd pre organizmy zdrojom energie, stavebnymi zloZkami
buniek, tvoria tepelnoizolacni vrstvu, rozpuistaji sa v nich biologic-
ky dolezité latky (napr. niektoré vitaminy, lieciva).

2. Prirodné latky su organické latky, ktoré sa zucastiiuju na stavbe a Zivot-
nych procesoch organizmov. Patria medzi ne sacharidy, tuky, bielkoviny,
nukleové kyseliny.

3. Na to, aby sa reakcia uskutocnila, je potrebné pdsobenie slne¢ného Ziare-
nia a pritomnost zeleného listového farbiva chlorofylu. Fotosyntéza.

4. Sacharidy st organické zliceniny zloZené z uhlika, vodika a kyslika. Su
pre organizmy jednym z hlavnych zdrojov a zdsobartiou energie, staveb-
nymi zloZkami buniek.

5.V tropickom pralese rasti rastliny rychlejSie ako v chladnejSich oblas-

tiach. Teplota.

. Slizi ako rychly zdroj energie.

. Inzulin.

8. Pri vyrobe lepidiel, v potravindrstve napr. ako zahustovadlo a plnidlo, pri
vyrobe omdacok, instantnych zmesi, mliekarenskych vyrobkov.

9. Na glukézu. Nie. Prezivavce — napr. kravy.

10.b), d).

11. Tuky su organické zliceniny zloZené z uhlika, vodika a kyslika. Su pre
organizmy zdrojom energie, stavebnymi zloZkami buniek, tvoria tepelno-
izola¢nu vrstvu, rozpustaju sa v nich biologicky dolezité litky (napr.
niektoré vitaminy, liecivd). Od pritomnosti ndsobnych vizieb.

~N

6.8.2 Bielkoviny (éast 6.4). Biokatalyzatoty (éast 6.5).
Zdrava vyziva (éast 6.6)

1. Bielkoviny su zluceniny zloZené z uhlika, vodika, kyslika a dusika, nickedy
obsahuju aj siru. Bielkoviny tvoria zdkladny stavebny material vSetkych
buniek, su zloZkami enzymov, hormoénov, protilatok a hemoglobinu.

2. Rastlinné — v hrachu, SosSovici, fazuli; Zivo¢isSne — v mise, mlieku, vajciach.

3.a),b), d).
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2]

10.

11.

. Biokatalyzatory su ldtky, ktoré ovplyviiuji litkové premeny v Zivych

organizmoch. Su to enzymy, vitaminy a hormony.

. Enzymy st makromolekulové latky, ktorych zdkladnou zloZkou su biel-

.....

. Pri vysokej teplote sa bielkoviny zrdzajd — meni sa Struktdra bielkoviny.

Bielkoviny strdcaji svoju biologicku aktivitu, ¢o vedie k poruchdm meta-
bolizmu a moZe dojst k smrti.

.Jod sa priddva do kuchynskej soli, nachddza sa aj v morskych rybach.
. Rozpustné v tukoch — A, D, E, K a rozpustné vo vode — C, B.
. Zelenina (napr. paprika, kapusta, zemiaky) a ovocie (napr. $ipky, ¢ierne

ribezle). Nedostatok — zniZend imunita, inava, porucha krvotvorby, zI1¢
hojenie ran, skorbut — krvacanie a zapal dasien.

Rozhryzenim na malé kisky sa zvacSuje povrch, lepSie sa mdzu vyuZit
Ziviny z potravy a chemické reakcie (travenie) mozu prebiehat rychlejsie.
a) Banan, hrozno, zemiaky, ryZa, b) brav€ova mast, olej, ¢) vajce, chudé
maiso, mlieko.

7 Organické latky v beznom Zivote

7.8.1 Plasty a syntetické viakna (éast 7.1). Cistiace

W

8.
9.

a pracie prostriedky (éast 7.2). Kozmetické
pripravky (éast 7.3)

. Plasty su synteticky vyrdbané makromolekulové latky. Medzi najvyznam-

nejSie plasty patria polyetylén (PE), polyvinylchlorid (PVC) a polystyrén
(PS). PouZzivaji sa v mnohych odvetviach [udskej ¢innosti — napr. vyra-
baju sa z nich nddoby, obaly, vreckd, podlahové krytiny, plastové okn4.

. Syntetické vldkna sa pouZzivaji namiesto prirodnych vldken. NajCastejSie

sa pouZzivaju polyesterové (napr. tesil) a polyamidové vldkna (napr. silon,
nylon).

. Recyklicia je opitovné vyuZitie odpadu. Setri prirodné zdroje, zniZuje

spotrebu energie, znizuje mnoZstvo odpadov a znelistenie Zivotného
prostredia.

.a) PVC, b) PE, ¢) tesil, d) PS.
.a) nCH,=CH-Cl—> TCHz—ClH

Cl In

Fr
b) nCF,=CF, = CII—le
F Fln

. 'V tvrdej vode mydlo reaguje s pritomnymi solami a zrdZa sa, nepriaznivo

pOsobi na tkaniny, zvicSuje sa spotreba mydla.

. Enzymy, ktoré st v BIO prasku, rozkladaju bielkoviny — teda nepriaznivo

pOsobia aj na pokozku, hodvéb a vinu.
Ich zloZkou s bielkoviny, ktoré sa rozkladaju.
Latky, ktoré zniZujui povrchové napitie vody.

10. Na rozdiel od mydiel sa saponaty tazko rozkladaju, a tak znecistujd prirodu.

11.

Kozmetické pripravky su najmi hygienické prostriedky bezného Zivota,
teda toaletné mydla, zubné pasty, krémy, holiace pripravky alebo Samp6-
ny. Voda, alkoholy, tuky, vosky a oleje.
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7.8.2 Pesticidy (¢ast 7.4). Lieky (éast 7.5). Latky

1.

oo

10.

11.

12.

nebezpeé&né pre éloveka (éast 7.6)

Pesticidy su latky, ktoré sa pouZzivaju v polnohospodarstve a lesnictve
proti chorobam rastlin, Zivo¢iSnym Skodcom a burine. Ich pouZivanim sa
zviacSuju vynosy polnohospodarskych plodin, zmenSuju sa straty pri ich
skladovani. PouZivanie pesticidov mé za nésledok poruSovanie ekologic-
kej rovnovahy. Ich tcinku su vystavené voda, poda, vzduch aj Zivé orga-
nizmy. Dostdvaju sa do potravinovych refazcov, hromadia sa v telach
Zivocichov a st nebezpecné pre Cloveka (st pri¢inou vzniku alergii,
nadorovych ochoreni).

.a), c).

. Liec€iva su latky, ktoré slizia na liecenie, urCenie diagnozy alebo preven-

ciu chordb. Analgetika — na zmiernenie bolesti, antipyretikd — na zniZenie
teploty, antibiotikd — na ochorenia zapri¢inené baktériami.

. Lieky su pripravky, ktoré€ su zloZené z lieCiv a pomocnych latok. Vyréaba-

Ju sa v tekutej (injek¢né a infuzne pripravky, sirupy, kvapky), tuhej (pras-
ky, tabletky, pastilky, kapsuly) alebo inej forme (masti, krémy, spreje,
naplasti).

. Antibiotikd uZivame na lekdrsky predpis, na liecbu ochoreni zapricine-

nych baktériami. Je dolezité dodrZiavat predpisané ddvkovanie a vZdy
dobrat celu davku. Pri ¢astom a nespravnom uZivani antibiotik sa stdvaju
baktérie voci nim odolné (rezistentné) — antibiotikd na ne nezaberaju.

.C).

. Droga je latka, ktora je po vstupe do organizmu schopnd zmenit jednu

alebo viaceré jeho funkcie. Sposobuje psychické (duSevné) a fyzické
(telesné) zmeny. Vplyva na centrdlnu nervovu sustavu a je schopna vyvo-
lat zavislost. Drogova zdvislost vznikda postupne. Ako prva sa vyvinie
psychicka zavislost, ktora nuti ¢loveka uzivat drogu. Ked si organizmus
na drogu zvykne a zahrnie ju do svojej latkovej premeny, vznikne fyzickd
zavislost. Prejavuje sa abstinen¢nymi priznakmi, ak sa droga nedostane
do organizmu. Castokrat sa kon¢i smrfou.

.b).
. Ak je nefajiar v zadymenej miestnosti, je vystaveny takym istym rizikdm

ako fajciar.

a) Tenzid — je latka, ktord zniZuje povrchové napitie, ostatné su pesticidy.
b) Arzén — je chemicky prvok, ostatné su skupiny lieciv.

c) Inzulin — je hormon, ostatné st drogy.

Vzduch znecistuju vyfukové plyny automobilov, spalné plyny z tepel-
nych elektrdrni, priemysel, skladky hnijicich odpadov. Vodu a podu
zneCistuju najmid produkty z ropy, zluceniny tazkych kovov, pesticidy
a umelé hnojiva. Tieto latky sa dostdavaju do vody a pddy najma z prie-
myselnych a polnohospodarskych vyrob, zo sklddok odpadov, ale aj
z odpadu z domadcnosti. Niektoré cudzorodé latky moZu nepriaznivo
vplyvat na zdravie Iudi a na ekologicku rovnovédhu. Tieto latky moZu byt
pri¢inou zdvaznych ochoreni Iudi, ako su napr. rakovina, alergie.

Pri zasiahnuti toxickymi latkami je nutné pouZit prostriedky protichemic-
kej ochrany (ochrannt masku, gumové rukavice, ¢izmy, plast) a pokial je
to mozZné, opustif zamoreny priestor.
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